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 گفت وگو با مهدی شامحمدی 
درباره تصویر شهید املاکی در فیلم »جانشین«

 قهرمانی که 
از فرماندهی فرار می کرد

نگاهی به »اسکورت« یوسف حاتمی کیا؛  نه شاهکار، نه بی نقص
16

بهره برداری از 32 هزار پروژه عمرانی
همزمان‌با‌دهه‌فجر‌و‌با‌ارزش‌‌660همت‌انجام‌می‌شود

شمارش معکوس برای افتتاح پروژه ریلی 50 هزار میلیارد تومانی میانه - اردبیل
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 پایگاه اینترنتی برای ثبت اطلاعات جانباختگان 
و گزارش های مردمی حوادث دی ماه  آغاز به کار کرد

 »هم درد«؛ سامانه ای 
برای بیان حقیقت

گروه ورزشی  عملکرد تیم ملی کشتی آزاد در زاگرب  را بررسی می کند

 جوانگرایی، رمز موفقیت 
در دایره طلایی

رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت هلال احمر  در گفت وگو با »ایران«خبر داد

هدف گذاری برای 2 هزار تخت 
همودیالیز جدید

مذاکرات جای ماهیگیری 
جناحی - سیاسی نیست

 محسن کاوه در گفت وگو با »ایران«: 
پشتوانه سازی برای تیم ملی از نا ن شب واجب تر است

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامّه نایینی )12(
رفاه، آزادی و اتحاد در سایه حکومت مهدی)عج(

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
‌معاون‌راهبردی‌
و‌امور‌مجلس‌رئیس‌جمهور

ادامه مذاکرات به طرف مقابل و تصمیم گیری در تهران بستگی دارد
شروع خوب

ارزیابی عراقچی از گفت وگوهای غیرمستقیم با نماینده آمریکا در عمان
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تصمیم به مذاکره با آمریکا تصمیم نظام جمهوری اسلامی ایران و تأمین منافع کشور از راه 
مذاکره، مأموریت دولت و وزارت خارجه است. البته که مذاکره تنها تصمیم نظام نیست و 
گفت و گو تنها مأموریت دولت. گره زدن همه امور و اصطلاحاً حیات و ممات کشور چه در 
وجه ایجابی و چه در وجه سلبی آن به مذاکرات، گزاره و گمانه درست و قابل دفاعی نیست. 
دیپلماسی نه در مقابل و نه رقیب توانمندی های دفاعی بلکه در کنار و مقوم آنهاست.

گفته شد که آیت الله نایینی یکی از اهداف اساسی برپایی حکومت های الهی 
را رها سازی مردم از استبداد و احیای حق خدادادِ آنان، یعنی حق تعیین 
سرنوشت و آزادی به شهروندان می داند و در این باره به آیات مربوط به قیام 
حضرت موسی)ع( استناد می کند. اینک باید افزود که این حقیقت، اختصاصی 
به انقلاب آن پیامبر بزرگ علیه فرعون نداشته است. دریافت نایینی از قرآن و 
روایات آن است که مبنای حرکت تمام پیامبران و بلکه اساس همه نهضت های 
پیامبرانه همین است و به همین سبب، قیام مهدی موعود)عج( را نیز یک 

نهضت آزادیبخش قلمداد می کند.
او در این زمینه به آیه 55 از سوره نور اشاره می کند که در روایات متعدد بر قیام 
آن حضرت تطبیق شده است. در این آیه شریفه می خوانیم: »خدا به کسانی 
از شما که ایمان آورده و کارهای شایسته انجام داده اند وعده داده است که 
حتماً آنان را در زمین جانشین ]دیگران[ کند، همان گونه که پیشینیان آنان را 
جانشین ]دیگران[ کرد و قطعاً دینشان را که برای آنان پسندیده به سودشان 
استوار و محکم نماید و یقیناً ترس و بیمشان را تبدیل به امنیت کند، ]تا جایی 
که[ فقط مرا بپرستند ]و[ هیچ چیزی را شریک من نگیرند و آنان که پس از 

این نعمت های ویژه ناسپاسی ورزند ]در حقیقت[ فاسق اند.«
معلوم است که مقصود از شرک در قسمت پایانی این آیه )یعْبُدُوننَیِ لََا یشْرکِونَ 
بی شَیئًا(، شریک گرفتن برای ذات پروردگار و خالقیت او نیست، زیرا آنان که 
»ایمان آورده و کارهای شایسته انجام داده اند« و خدا وعده وراثت زمین و 
حاکمیت نهایی به آنان داده است، هیچ گاه نمی توانند مبتلا به چنین نوعی از 
شرک بوده باشند. شرکی که در مورد آنان قابل تصور است و باید از آن بپرهیزند 
تا شایسته تصدی حاکمیت الهی گردند، شرک در اطاعت است؛ یعنی نباید از 
اراده و دستور قدرت های غیر خدایی )طاغوت( اطاعت کرده و تن به اسارت 
آنان دهند. آزادی و آزادگی از بندگی قدرت های ضد خدایی اولین شرط لَازم 
برای ورود در قلمرو ولَایت الهی است؛ چنانکه حضرت ولی عصر)عج( یکی از 
ویژگی های خویش را همین معرفی می کند که هرگز تن به اطاعت از طاغوت های 
زمان خود نداده و دست بیعت به سوی آنان دراز نکرده است. نایینی برای تبیین 
سَت اسَمائهُُ( که  این نکته نوشته است: »مراد از این شرک به ذات احدیت )تقََدَّ
در این آیه مبارکه ولیش )صلواته علیه( را از آن تنزیه فرموده، همین مقهوریتِ 
بیعت و طاعتِ طواغیتِ امّت است که شخص حضرتش، چنانچه خودش 
فرموده: لَیسَ فی عُنُقی بیَعةُ طاغیةِ زمَانی، به عدم مقهوریت بدان ممتاز است.«

ة و تنَْزیهُ المِلَّة« نقل شد، شواهد متعددی   آنچه از نایینی و کتاب »تنبیهُ الَامَُّ
در احادیث راجع به امام مهدی)عج( و اهداف و برنامه های او دارد؛ از جمله 
خطبه یکصد وپنجاهم نهج البلاغه. گرد آورنده این کتاب جاودانه، سید رضی، 
در ابتدای خطبه یادشده می نویسد: امام)ع( در این خطبه به »مَلاحِم« اشاره 
کرده است. »مَلاحِم«، در اصطلاح دینی به معنای پیشگویی ها و پیش بینی هایی 
است که در سخنان پیامبر اکرم و امیرالمؤمنین یا سایر امامان صلوات الله 
علیهم اجمعین، موجود است و بعضی از بزرگان آنها را در کتاب های جداگانه ای 
جمع آوری کرده اند؛ مانند سید بن طاووس که کتابی با نامِ »المَلاحمُ و الفِتَن« 
نگاشته است. افزون بر سید رضی، بسیاری از محققان نیز به استناد متن یا 
قرائن دیگر، اذعان کرده اند که این خطبه مربوط به امام عصر)ع( است؛ برای 

مثال، شارح معتزلی مذهب نهج البلاغه.
امام علی)ع( در بخشی از این خطبه فرموده اند: امام موعود می آید تا گره ها را 
بگشاید، بردگان را آزاد کند و دشمنان متحد بشر را متفرق و بندگان مستضعف و 
پراکنده خدا را متحد سازد )لیِحُلَّ فِیهَا ربِْقاً وَ یعْتقَِ فِیهَا رقِّاً وَ یصْدَعَ شَعْباً وَ یشْعَبَ 
صَدْعاً(. بنابراین، از یک منظر می توان اهداف آن قیام را در سه بخش مهم خلاصه 
کرد. اولین رسالتِ آخرین امام، گره گشایی از زندگی خلق خدا است. از نظر 
لغوی، »ربِق« به معنی طنابی است که در آن گره های متعددی باشد و هر گرهی 
را »ربِقه« می گویند. کار طاغوت ها و پیشوایان ستمگر، گره انداختن در زندگی 
مردم است؛ امّا کار امام عادل، گره گشایی. این گره ها می تواند مادی باشد یا 
معنوی و فکری. آن حضرت، هم مشکل گشای زندگی مادی مردم و مایه خیر و 
برکت و رفاه آنان است و هم عقده های فکری و شبهه های علمی را از بین می برد.

اما هدف بعدی که در این خطبه مطرح شده، آن است که امام موعود بردگان 
را آزاد می سازد. »رقِّ« مصدر است و عمومیت دارد؛ یعنی آن حضرت هر نوع 
بردگی و بندگی را از بین می برد و هر برده ای را آزاد می کند؛ چه برده های 
جسمی و کسانی که مورد استثمار قرار گرفته و در واقع قدرتمندان از آنان 
بیگاری می کشند و چه برده های فکری. پس عصر ظهور، عصر رفاه و فرزانگی 
است. با باز شدن گره از مشکلات زندگی و از بین رفتن فقر و نیاز، دیگر کسی 
برده دیگران نخواهد شد و دست نیاز و خواری به سوی بندگانی چون خود دراز 
نخواهد کرد؛ چنان که وقتی شبهات فکری از بین برود و حقیقت نمایان شود، 

دیگر کسی فریب حاکمان جبّار را نخواهد خورد.
ادامه در صفحه 2

دیدار وزیر دفاع با رئیس جمهوری آذربایجان
 امیر سرتیپ خلبان »عزیز نصیرزاده« وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح، صبح 
دیروز جهت دیدار با رئیس جمهوری و همتای آذربایجانی خود به باکو سفر کرد. این 
سفر در چهارچوب توسعه مناسبات امنیتی و  دفاعی و تبادل نظر پیرامون برقراری 

صلح و ثبات در منطقه و میان دو کشور همسایه انجام می شود. 
در اولین برنامه از این سفر، الهام علی اف رئیس جمهوری آذربایجان، در دیدار با 
عزیز نصیرزاده وزیر دفاع جمهوری اسلامی ایران و هیأت همراه، بار دیگر تأکید کرد 
کشورش آماده است در روند کاهش تنش ها میان ایران و آمریکا نقش آفرینی کند.
بر اساس بیانیه دفتر ریاست جمهوری آذربایجان، علی اف در این دیدار یادآور 
شد که این موضع را پیش تر در گفت وگوی تلفنی اخیر خود با مسعود پزشکیان، 
رئیس جمهوری ایران، مطرح کرده و در همان تماس نیز نگرانی باکو را نسبت به 
وضعیت حساس منطقه منتقل کرده است. در ادامه این بیانیه آمده است که 
ـ که با  علی اف با اشاره به برقراری صلح در قفقاز جنوبی، این وضعیت را برای ایران ـ
هر دو کشور آذربایجان و ارمنستان مرز مشترک دارد- »بسیار مهم« دانست و تأکید 
کرد: »ما خواهان صلح در سراسر جهان هستیم؛ بدون خون ریزی و بدون جنگ.«
از سوی دیگر، نصیرزاده پیام رئیس جمهوری ایران را به علی اف منتقل کرد و گفت 

که به دستور پزشکیان به باکو سفر کرده است.
دو طرف در این دیدار بر توسعه روابط بر پایه دوستی، برادری و حسن همجواری 

تأکید کرده و درباره چشم انداز همکاری های دفاعی تبادل نظر کردند.



                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

 پایگاه اینترنتی برای ثبت اطلاعات جانباختگان 
و گزارش های مردمی دی ۱۴۰۴ آغاز به کار کرد

»هم درد«؛ سامانه ای 
برای بیان حقیقت

رئیس جمهوری پای صحبت شرکت های  حوزه دارو و تجهیزات پزشکی

دولت با قدرت در کنار صنعت دارو خواهد ایستاد

 

»هم دردیم«؛ »امروز داغدار همه جان های از 
دست رفته و هم درد یکایک ملت ایران هستیم«؛ 
»جانباختگان حوادث تلخ دی ماه صرفاً یک عدد 
نیستند و هر کدام از این قربانیان یک جامعه 
و دنیایی از پیوندها بوده اند«؛ »هر ایرانی برای 
ما به مثابه یک ایران است و رئیس جمهوری 
بنابر وظیفه اخلاقی و عهد و پیمانی که با 
ملت بسته است خود را پاسدار حقوق آنان 
می داند.« اینها جملاتی است که در سامانه 
»هم درد« نگاشته شده؛ سامانه ای به نشانی 
الکترونیک hamdard.dolat.Ir  که برابر 
دستور  رئیس جمهوری پزشکیان و طبق وعده 
اعلام شده دقیقاً ۴۸ ساعت بعد از انتشار 
فهرست اولیه جانباختگان در اختیار شهروندان 
قرار گرفته است تا تلخ کامی جامعه از حوادث 
روزهای میانی دی ماه دست کم از جهت اعلام 
عدد دقیق کشته شدگان ناآرامی ها التیامی یابد.

خبر راه اندازی سامانه »هم درد« را شامگاه 
سه شنبه هفته گذشته معاون ارتباطات و 
اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور اعلام کرد. 

سیدمهدی طباطبایی با بیان اینکه این 
فهرست به منظور بررسی ابهامات در اختیار 
همه شهروندان قرار گرفته است، از تکمیل 
و اصلاح لیست اولیه اسامی جانباختگان 
ناآرامی های اخیر خبر داد. بر این اساس، در 
حالی که در گزارش اولیه دولت در این باره 
که 11بهمن منتشر شده ، مشخصات 29۸6 
جانباخته منتشر شده بود با رفع ابهام از 
اطلاعات هویتی 131 جانباخته دیگر، عدد کنونی 
اعلام شده در سامانه هم درد همان عدد 3117 
نفر است که از ابتدا توسط نهادهای متولی 
اعلام شده بود. با وجود این، در درون سامانه 
علاوه بر امکان دریافت اسامی جانباختگان 
به دو شیوه فایل اکسل یا پی دی اف امکان 
دسترسی به دو پنجره دیگر با عنوان های »اگر 
نامی جا مانده است« و »رسیدگی به مشکلات و 
مطالبات« وجود دارد که شهروندان می توانند با 
مراجعه به بخش »اگر نامی جا مانده« هرگونه 
اسامی و ادعای مطرح شده در مورد افرادی را 
که نامشان در فهرست وجود ندارد، به ثبت 
برسانند و به واسطه گزینه  رسیدگی به »مشکلات 
و مطالبات« ادعاهای مرتبط با دریافت وجه 
برای تحویل جسد، عدم رسیدگی درمانی و... را 
ثبت و پیگیری کنند. به این ترتیب همه موارد 
ثبت شده در این دو بخش از سوی کارگروهی 
مستقل مورد ارزیابی قرار گرفته و نتایج آن به 

 
پیش از ظهر پنجشنبه و در راستای سیاست های 
دولت در حمایت از تأمین داروهای مورد نیاز 
کشور، نشست تخصصی و مهمی به میزبانی 
رئیس جمهوری مسعود پزشکیان و جمعی از 
مقامات ارشد اقتصادی و سلامت دولت و با 
حضور رؤسا و نمایندگان شرکت های فعال 
در حوزه تولید، واردات، پخش و توزیع دارو و 
تجهیزات پزشکی و همچنین نمایندگان بخش 
خصوصی برگزار شد. در این جلسه، فعالان 
صنعت دارو در فضایی مثبت، سازنده و مبتنی 
بر تعامل و هم اندیشی به تشریح دیدگاه ها، 
مشکلات، دغدغه ها و چالش های پیش  روی این 
صنعت پرداختند و رئیس جمهوری ضمن استماع 
دقیق مطالب مطرح شده، اطمینان خاطر داد که 
دولت با رویکردی جدی و مسئولانه، حل مسائل 
این حوزه راهبردی را در دستور کار خود قرار 
داده است.  پزشکیان در این جلسه بر ضرورت 
افزایش سرمایه گذاری در صنعت داروسازی به 
منظور تقویت زنجیره تولید تأکید کرد و دستورات 
مهمی در زمینه تأمین ارز مورد نیاز دارو و تجهیزات 
پزشکی، اصلاح نحوه تخصیص آن و حل مشکل 
نقدینگی فعالان این صنعت را صادر کرد. در 
همین راستا، به رئیس کل بانک مرکزی مأموریت 
داده شد تا در جلسات تخصصی و کارشناسی، با 
مشارکت مستقیم ذی نفعان و فعالان این حوزه، 
به صورت گام به گام و مرحله به مرحله، نسبت به 
رفع موانع و تسهیل فعالیت های صنعت دارو 
اقدام شود. رئیس جمهوری در ادامه با تأکید 
بر اهمیت ویژه تأمین سلامت مردم، حمایت 
از صنعت داروسازی را از اولویت های قطعی 
دولت برشمرد و تصریح کرد: »رفع دغدغه ها و 
نگرانی های مردم در خصوص دسترسی پایدار و 

به موقع به داروهای مورد نیاز بیماران، مستلزم 
حمایت همه جانبه از تمامی اجزای زنجیره 
صنعت دارو اعم از تولید، واردات، تأمین، توزیع و 
پخش است؛ موضوعی که با جدیت در دستور کار 
دولت قرار دارد.« پزشکیان تأمین و تکمیل ذخایر 
راهبردی دارویی کشور را از مهم ترین اولویت ها 
دانست و گفت: »تمامی موانع و مشکلات موجود 
بر سر راه تحقق این هدف، با تصمیمات قاطع و 
هماهنگ برطرف خواهد شد، چرا که پرداختن 
به موضوع سلامت و درمان مردم یک انتخاب 
نیست، بلکه یک الزام و از وظایف بنیادین 
دولت ها و حاکمیت هاست و دولت در این راستا 
با قدرت در کنار صنعت دارو خواهد ایستاد.« 
رئیس جمهوری با اشاره به مشکلات ساختاری و 
انباشت مطالبات در حوزه سلامت و دارو، دستور 
حذف روندها و فرآیندهای زائد و ناکارآمد را صادر 
کرد؛ فرآیندهایی که منجر به رسوب منابع مالی 
در بخش سلامت، به ویژه در حوزه دارو، و کندی 
انتقال اعتبارات به تولیدکنندگان، واردکنندگان 
ن  پزشکیا  . ست ا ه  شد ن  یع کنندگا توز و 
خاطرنشان کرد: »دولت به گونه ای تصمیم گیری 
و عمل خواهد کرد که هم تولیدکننده و هم 
دریافت کننده خدمت منتفع شوند؛ چرا که 
در چنین شرایطی، سیاست گذار و مجری نیز 

بی تردید برنده خواهند بود.«

گروه سیاسی

گزارش

دولت

شهروندان 
می توانند 
با مراجعه 
به بخش 
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ح شده در  مطر
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نمایندگان 
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مشترک به 
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صلح طلبی، 
اخلاق مداری 

و 
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دانستند و 
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گفت وگو 

و همکاری 
رهبران دینی 
برای کاهش 

رنج های 
بشر، مقابله 
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ایجاد آرامش 
پایدار جهانی 

تأکید کردند

 گامی رو به جلو 
در دیپلماسی ورزشی بانوان

یکی از شاخص های مهم پویایی اجتماعی و بلوغ نهادی 
در هر جامعه، میزان حضور مؤثر زنان در عرصه های 
تصمیم سازی ملی و بین المللی است. تجربه جهانی نشان 
می دهد کشورهایی که به ظرفیت نیمی از جمعیت خود 
اعتماد می کنند و مسیر مشارکت فعال آنان را هموار 
می سازند، از سرمایه انسانی غنی تری برای توسعه، تعامل 

و پیشرفت برخوردار خواهند بود.
در همین چهارچوب، انتخاب خانم ثریا آقایی به عضویت 
رسمی کمیته بین المللی المپیک، رخدادی قابل تأمل 
و واجد پیام های عمیق ملی و بین المللی است. این 
موفقیت، فراتر از یک دستاورد فردی، نشانه ای از ارتقای 
جایگاه ورزش ایران و افزایش اعتماد نهادهای معتبر 
جهانی به ظرفیت های انسانی کشور به شمار می رود.

کسب رأی قاطع اعضای مجمع عمومی در شهر میلان، 
بیانگر آن است که نماینده کشورمان بر پایه شایستگی 
حرفه ای، سابقه مؤثر و اعتبار اخلاقی مورد حمایت 
جامعه جهانی قرار گرفته است. چنین سطحی از اعتماد، 
حاصل تلاش مستمر ورزشکاران، مدیران و فعالان این 
حوزه و نتیجه رویکرد مسئولانه در تعامل با ساختارهای 

بین المللی است.
حمایت رئیس کمیته بین المللی المپیک از این نامزدی 
و پیگیری های نمایندگان کشورمان نشان دهنده آن است 
که دیپلماسی ورزشی ایران توانسته جایگاهی حرفه ای، 

قابل اتکا و مؤثر در عرصه جهانی به دست آورد.
اما اهمیت این دستاورد تنها به حوزه مدیریت ورزش 
محدود نمی شود. حضور یک بانوی ایرانی در یکی از 
عالی ترین سطوح تصمیم گیری ورزش جهان، حامل 
پیامی روشن برای جامعه داخلی و افکار عمومی 
بین المللی است: زنان ایران با تکیه بر دانش، تجربه، 
پشتکار و پایبندی به ارزش های فرهنگی و اخلاقی قادرند 
در رقابتی ترین عرصه های جهانی نقش آفرینی مؤثر 

داشته باشند.
 زنان ایرانی در دهه های اخیر مسیر پرچالشی را برای 
تثبیت جایگاه خود در عرصه های مختلف طی کرده اند. 
این مسیر همواره با موانع ساختاری، محدودیت های 
تاریخی و پیچیدگی های اجتماعی همراه بوده است. با 
وجود این، هرگاه فرصت برابر، حمایت هدفمند و نگاه 
مبتنی بر شایستگی فراهم شد، بانوان کشور توانسته اند 
به نتایجی درخشان دست یابند و مرزهای پیشرفت را 

جابه جا کنند.
دولت تقویت نقش زنان را یک ضرورت راهبردی برای 
توسعه متوازن و پایدار می داند. پیشرفت کشور بدون 
مشارکت فعال زنان، نه امکان پذیر است و نه ماندگار. از 
این رو سیاست گذاری در حوزه آموزش، ورزش، مدیریت و 
کارآفرینی بانوان، بر پایه توانمندسازی، رفع موانع و ایجاد 
فرصت های عادلانه دنبال شده است. موفقیت اخیر 
نمونه ای عینی از ثمرات این رویکرد محسوب می شود.

در حوزه ورزش، زنان ایرانی طی سال های گذشته 
نشان داده اند که می توان میان حفظ هویت فرهنگی و 
دستیابی به استانداردهای حرفه ای جهانی توازن برقرار 
کرد. حضور موفق آنان در میادین بین المللی، عرصه 
داوری، آموزش، مدیریت و سیاست گذاری، بیانگر آن 
است که نگاه مبتنی بر شایستگی، در حال جایگزینی 
رویکردهای سنتی است؛ تحولی که آینده ورزش کشور 

را تضمین می کند.
این دستاورد در عین حال مسئولیت نهادهای تصمیم گیر 
را نیز سنگین تر می کند. توسعه زیرساخت های ورزشی، 
ارتقای نظام آموزش تخصصی، حمایت های حقوقی و مالی 
هدفمند و اصلاح برخی رویه های اداری ضرورتی انکارناپذیر 
است. سرمایه گذاری بر توان زنان، سرمایه گذاری بر 
سرمایه اجتماعی، اعتماد عمومی و اعتبار بین المللی 
کشور است. امروز موفقیت ثریا آقایی صرفاً یک 
عنوان مدیریتی یا یک کرسی بین المللی نیست؛ نماد 
خودباوری، اخلاق مداری و تلاش نسلی از زنان ایران است 
که با وجود همه چالش ها، مسیر پیشرفت را با جدیت 
دنبال کرده اند. این دستاورد نشانه ای از ظرفیت های زنده 

و پویای کشور است.
همراه با تبریک این افتخار به ملت شریف ایران، جامعه 
ورزش و بویژه بانوان کشور، بر استمرار حمایت از حضور 
مؤثر زنان در عرصه های ملی و بین المللی، باید تأکید کرد 
که تقویت این مسیر نقش مهمی در ارتقای جایگاه ایران 

در نظام تعاملات جهانی خواهد داشت.

سیاسی2
شنبه   18  بهمن   1404  شماره 8953

اطلاع مردم خواهد رسید و فهرست اسامی 
جانباختگان نیز پس از انجام بررسی های لازم 

تکمیل خواهد شد.
فتر  د نی  ع رسا طلا ا و  ت  رتباطا ا ن  معاو
رئیس جمهور در پیامی پیرامون این سامانه 
تصریح کرد: »با دستور رئیس جمهوری اسامی و 
مشخصات کلیه جانباختگان حوادث تلخ اخیر 
به  صورت علنی منتشر خواهد شد. سازوکاری 
نیز تمهید شده تا هر اطلاعات و گزاره ای 
مغایر به  طور دقیق بررسی و راستی آزمایی 
شود. این اقدام پاسخ روشنی به جعلیات و 
آمارسازی هاست. تا سیه روی شود هرکه در او 

غش باشد...«
 

 دعوت از شهروندان 
برای مقابله با آمار ادعایی

»درد را از هر طرف بنویسی / همان درد است« 
این بخشی از یک شعر است که در سال های 
اخیر بارها توسط افراد مختلف در شبکه های 
اجتماعی همرسانی شده و مطلع بسیاری از 
نوشته ها درباره تبعات تلخ حوادث اجتماعی 
و سیاسی بوده است. همچون هنگامی که 
سخنگوی وقت دولت با یک دل نوشته به سوگ 
جانباختگان حوادث آبان ماه 139۸ نشست. 
پس از ناآرامی های آن سال اگر چه تعداد 
جانباختگان پس از مدتی به طور رسمی اعلام 
شد اما متأسفانه هنوز پس از سال ها در بخشی 
از  افکار عمومی همان آماری پررنگ است که 
رسانه های بیگانه از آن سوی مرزها مدعی اش 

شدند و تبلیغش کردند.
آنچه در پی حوادث روزهای 1۸ و 19 دی ماه رخ 
داد نیز دچار همین پدیده شد و آمارسازی درباره 
جانباختگان به جایی رسید که در رسانه های 
معاند اعدادی حدود 12 و 13  تا 30 هزار کشته 
مطرح شد. این بار اما مسعود پزشکیان که در 
حوادث سال های گذشته و از جایگاه نماینده 
مردم در مجلس شورای اسلامی همواره پیگیر 
حقوق شهروندانی بود که بر اثر بروز ناآرامی ها 
جان باخته بودند؛ از جایگاه رئیس جمهوری 

کشور بر رویکردی متفاوت نسبت به مسأله 
پافشاری کرد؛ اینکه به جای اعلام صرف یک 
آمار رسمی در قالب یک عدد تهی از هر گونه 
احساس مسئولیت و به عنوان عددی قطعی 
و لایتغیر، فهرست دقیقی از کشته شدگان با 
اطلاعات هویتی دقیق از آنها که شامل نام و 
نام خانوادگی، نام پدر و کدملی فرد جانباخته 
بود در اختیار مردم قرار گیرد. همچنین این 
امکان فراهم شود که با ثبت اطلاعات جدید 
از شهروندان و راستی آزمایی آن اطلاعات، 
فهرست تکمیل شود. حالا هر شهروند با 
مراجعه به سامانه »هم درد« می تواند با آگاهی 
از آمار و هویت جانباختگان با روند ابهام زدایی 
و حقیقت گویی همراهی کند. جایی که در 
صفحه اول آن نوشته شده است: »ایران عزیزمان 
این روزها در کنار و همدرد خانواده هایی است 
که در سوگ سنگین جان باختن عزیزان 
خود به سر می برند. وظیفه اخلاقی و انسانی 
مردم، دولت و حاکمیت توجه مسئولانه به رنج 
مضاعف بازماندگان همه  جانباختگان است. 

همه قربانیان این حوادث و ناآرامی های اخیر 
فرزندان این سرزمین بوده اند و هیچ داغدیده ای 
نباید در سکوت و بی پناهی رها شود. از منظر 
دولت جمهوری اسلامی ایران، جانباختگان 
این حوادث تلخ صرفاً یک عدد نیستند و هر 
کدام از این قربانیان یک جامعه و دنیایی از 
پیوندها بوده اند. هر ایرانی برای ما به مثابه 
یک ایران است و رئیس جمهوری بنابر وظیفه 
اخلاقی و عهد و پیمانی که با ملت بسته است 
خود را پاسدار حقوق آنان می داند.« همچنین 
از شهروندان خواسته »اگر فردی را می شناسند 
که جان خود را از دست داده اما نام او در 
فهرست های اعلامی درج نشده است، مراتب 
را جهت بررسی گزارش دهند. تیم تحقیق پس 
از بررسی دقیق، نتایج را در گزارش های رسمی 
منعکس خواهد کرد. دولت جمهوری اسلامی 
ایران متعهد است این تحقیقات توسط تیمی 
متشکل از دستگاه های مسئول و افراد مستقل 
انجام شود تا هیچ گونه شبهه ای نسبت به 
صحت و بی طرفی نتایج وجود نداشته باشد.«

در گردهمایی نمایندگان ادیان در قم تأکید شد

پیام مشترک ادیان، صلح و امید به نجات بشر است

 
همایش بین الادیانی »منجی؛ تجلی صلح 
و معنویت« با حضور نمایندگان عالی رتبه 
ادیان الهی، علما و اندیشمندان دینی، 
شامگاه پنجشنبه هفته گذشته همزمان با 
ایام نیمه شعبان در آستان مقدس مسجد 
جمکران برگزار شد. این همایش با هدف 
تبیین اشتراکات ادیان توحیدی، تقویت 
گفت وگوی بین الادیانی و تأکید بر نقش 
ادیان در گسترش صلح، عدالت و معنویت 

در جهان معاصر برگزار شد.
در این گردهمایی، نمایندگان ادیان مختلف 
با اشاره به باور مشترک به منجی موعود، 
صلح طلبی، اخلاق مداری و عدالت خواهی 
را پیام مشترک همه ادیان الهی دانستند 
و بر ضرورت همدلی، گفت وگو و همکاری 
رهبران دینی برای کاهش رنج های بشر، 
مقابله با خشونت و بی عدالتی و ایجاد 

آرامش پایدار جهانی تأکید کردند.
نماینده استان کردستان در مجلس خبرگان 
رهبری در این آیین، اعتقاد به منجی موعود 
را نقطه اشتراک اساسی ادیان توحیدی 
برشمرد و گفت: »رسالت ادیان الهی تنها 
به عبادت محدود نمی شود، بلکه اصلاح 
مناسبات انسانی، آبادانی زمین و آماده سازی 
جامعه بشری برای تحقق عدالت نهایی 
از اهداف بنیادین دین است.« ماموستا 
اقبال بهمنی تأکید کرد: »باور به منجی، 
امید را در دل انسان ها زنده نگه می دارد و 
مانع تسلیم بشر در برابر ظلم، ناامیدی و 

یأس می شود.«
در ادامه، اسقف اعظم خلیفه گری ارامنه 

آذربایجان با تبیین جایگاه دین در زندگی 
انسان معاصر اظهار کرد: » ایمان دینی، 
انسان را در مسیر معناجویی، رهایی و نجات 
یاری می دهد و ادیان الهی از آغاز تاریخ، 
معلم اخلاق و وجدان بیدار بشر بوده اند.« 
»کریکور چفتچیان« افزود: »اگرچه نام 
خداوند در ادیان توحیدی متفاوت است، 
اما حقیقت الهی واحد بوده و پیام مشترک 
او برای بشریت، دعوت به خیر، عدالت و 

صلح است.«
وی با اشاره به چالش های فکری عصر 
حاضر تصریح کرد: »برخی جریان ها تلاش 
کرده اند دین و مفهوم خالق را به حاشیه 
برانند، اما پیچیدگی های جهان هستی و 
پیشرفت های علمی خود گواهی بر عظمت 

و قدرت الهی است.« 
چفتچیان هشدار داد: »جدا شدن علم از 
اخلاق می تواند آن را به ابزاری برای نابودی 
انسان تبدیل کند و در چنین شرایطی، 
نقش هدایت گر ادیان بیش از هر زمان 

دیگری اهمیت می یابد.«
در بخش دیگری از این نشست، اسقف 
کلیسای آشوری کاتولیک ایران با اشاره به 
جایگاه انتظار منجی در ادیان الهی اظهار 
کرد: »بازگشت حضرت عیسی مسیح)ع( 
و ظهور حضرت مهدی)عج( زمانی محقق 
می شود که انسان ها با ایمان واقعی، 
مسئولیت پذیری اخلاقی و تلاش عملی برای 
صلح و عدالت، آمادگی درونی خود را تقویت 
کنند.« اسقف وانیا تأکید کرد: »انتظار 
حقیقی، انتظاری فعال است که با عمل، 

اخلاق و تعهد اجتماعی همراه باشد.«
نماینده زرتشتیان در مجلس شورای اسلامی 
نیز با بیان اینکه انتظار منجی امری فطری 
در نهاد همه انسان هاست، گفت: »در 

آیین زرتشت، مفهوم »سوشیانت« به عنوان 
منجی و نجات بخش نهایی مطرح شده 
و در معنای عام، هر انسانی که در مسیر 
نیکی، آبادانی و صلح گام بردارد، می تواند 
سوشیانت باشد.« بهشید برخوردار تصریح 
کرد: »انتظار، حالتی منفعلانه نیست، بلکه 
مستلزم تلاش برای ارتقای اخلاق، معنویت 

و مسئولیت پذیری اجتماعی است.«
همچنین نماینده جامعه آشوریان ایران در 
مجلس شورای اسلامی با تأکید بر احترام 
متقابل به باورهای دینی، آن را پایه وحدت 
ملی و همزیستی مسالمت آمیز ادیان در 
ایران دانست و گفت: »احترام به عقاید 
دیگران، وظیفه ای انسانی و دینی است 
که زمینه ساز همدلی، انسجام اجتماعی و 
تقویت سرمایه اجتماعی کشور می شود.«
تولیت آستان مقدس مسجد جمکران نیز 
در این همایش، این گردهمایی را گامی 
مهم در مسیر گفت وگوی بین الادیانی 
دانست و گفت: »چنین نشست هایی باید 
زودتر برگزار می شد تا زمینه تبادل اندیشه، 
هم افزایی و همکاری ادیان برای ارتقای 

اخلاق بشری فراهم شود.« 
حجت الاسلام والمسلمین سید علی اکبر 
اجاق نژاد با تأکید بر اینکه مسلمانان بر 
اساس قرآن کریم به همه پیامبران الهی 
ایمان دارند، خاطرنشان کرد:» پس از 
توحید، پیام مشترک ادیان دعوت به صلح 
جهانی و مقابله با ظلم و خشونت است.«

این همایش در پایان با تأکید حاضران بر 
تداوم گفت وگوهای دینی، تقویت همدلی 
میان پیروان ادیان و تلاش مشترک برای 
ساخت جهانی عاری از خشونت و سرشار 
از عدالت، معنویت و صلح به کار خود 

پایان داد.

ادیان

رفاه، آزادی و اتحاد در سایه حکومت مهدی)عج(

 
حقیقت  این  دیگری  خطبه  در  حضرت  آن 
شیرین را چنین توضیح داده است: »او قاضیان 
و داوران بدکردار را ریشه کن می کند، کاخ های 
سربرافراشته و اموالی را که روی هم انباشته شده 
از شما می گیرد، فرمانروایان ستم پیشه را برکنار 
می سازد، زمین را از لوث وجود هر دغلکاری 
پاکیزه می گرداند، در میان شما به عدل و داد 
رفتار می کند و معیارهای درست را برای شما بر 

پا می دارد. در این هنگام، زنده ها آرزو می کنند که 
مردگان برای مدّت کمی هم که شده بازگردند و از 
این زندگی برخوردار شوند. آنچه گفته شد مقدّر 

شده و بی تردید واقع خواهد شد.«
سومین کاری هم که امام زمان)عج( می کند آن 
است که جمع دشمنانِ متحد را پراکنده و جمع 
پریشان  اهل ایمان را متحد می سازد! چه می توان 
کرد که به قول شیخ بهایی: »آبادی میخانه ز 
ویرانی ماست- جمعیت کفر از پریشانی ماست!«

در ایام مبارک نیمه شعبان، با این امید که دهه 
فجر انقلاب اسلامی به صبح طلوع خورشید امام 
عصر)عج( متصل گردد و فتنه های پی در پی، 

مانند گذشته بی اثر ماند، دست به دعا برداشته 
همان را آرزو می کنیم که حضرتش به ما آموخت: 
»خدایا! پریشانی ما را به یاری او جمع کن و 
پراکندگی ما را به او وحدت بخش و گسیختگی ما 
را با او پیوند ده و اندک ما را به او زیاد کن و خواری 
ما را به او عزتّ ده و تنگدستی ما را به او توانگری 
بخش و بدهی ما را از برکت او ادا کن و تهیدستی 
ما را به مدد او جبران فرما و جدایی و دو دستگی 
ما را به او برطرف کن و دشواری کار ما را به او آسان 
گردان و روی ما را به دیدار او سپید کن... و به 
وسیله  او ما را بر دشمنان خود و دشمنان خویش 

یاری ده، ای معبود حق، آمین!«

ادامه از صفحه یک

هم دردیم
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تریبون احزاب

 مهم ترین مأموریت سیاست خارجی هر 
کشوری تأمین بیشتر منافع ملی از راه های 
کم هزینه تر است و مهم ترین ابزار دیپلماسی 
هم گفت و گو است. چهارچوب دیپلماسی 
و انجام مذاکرات در ساختار جمهوری 
اسلامی ایران خیلی روشن تر از آن است که 
کسی بخواهد از لابه لای سطور و اقدامات 
ان قلت ها یا بهانه های جناحی - سیاسی 
درآورد. این روشن بودن مختصات تصمیم 
سازی ها درباره پرونده های مهم سیاست 
خارجی اما مانع از آن نشده است که برخی 
جریان های سیاسی و رسانه های همسو، با 
وجود تجربه های غیر قابل دفاع پیشین، باز 
هم سودای ماهی گیری سیاسی- جناحی 
نداشته باشند و تمام جد و جهد خود را 

مصروف سازند تا با دوگانه سازی یا قطبی 
سازی های مرسوم، تصمیم سازی های انجام 

شده در سطوح کلان ملی را زیر سؤال ببرند.
سه شنبه 14 بهمن وقتی مسعود پزشکیان 
در حساب کاربری خود در شبکه ایکس از 
دستور به وزیر امور خارجه برای آغاز مذاکرات 
با نماینده ایالات متحده آمریکا خبر داد، این 
بهانه گیری های مسبوق به سابقه از سوی یک 
جریان سیاسی هم آغاز شد. رئیس  جمهوری 
نوشته بود: »با توجه به درخواست دولت های 
دوست در منطقه برای پاسخ به پیشنهاد 
رئیس  جمهوری آمریکا جهت مذاکره، به 
وزیر خارجه دستور دادم در صورت وجود 
فضای مناسب و عاری از تهدید و به دور از 
توقعات بی منطق، زمینه مذاکره عادلانه 
و منصفانه بر اساس اصل عزت، حکمت 
 و مصلحت را در چهارچوب منافع ملی 

فراهم سازد.«
یک سایت خبری نزدیک به جریان سیاسی 
خاص در مطالب مختلفی اگر چه مخاطب 
انتقادهای خود را رئیس  جمهوری قرار داده 

اما به صورت واضح اصل مذاکره را مخالف 
منافع ملی خوانده و در این مسیر تلاش 
زیادی هم کرده تا یک دو قطبی و تفاوت نظر 
معناداری میان دیدگاه های رئیس  جمهوری و 

رهبر معظم انقلاب القا کند.
در بخشی از مطالب این سایت آمده است: 
»وقتی رهبری صراحتاً می فرمایند »مذاکره با 
آمریکا نه تنها سودی ندارد بلکه ضرر هم دارد« 
و »مذاکره با این دولت عاقلانه و شرافتمندانه 
نیست«، »اصرار شما بر آزمودن دوباره این 
مسیر بن بست، چه معنایی جز نادیده گرفتن 
تجربه ۲۰ ساله کشور و عبور از خطوط قرمز 
ترسیم شده توسط ولی فقیه دارد؟ آقای 
پزشکیان! سؤال مشخص ما از شما این است: 
آیا این بار مسئولیت عواقب این تصمیم را 
می پذیرید؟« این رسانه در مطلب دیگری 
هم خطاب به پزشکیان نوشته است: »آقای 
رئیس  جمهور! کلید حل مشکلات در مذاکره 
نیست؛ کلید در قوی شدن است. مسیری که 
شما انتخاب کرده اید، نه به لغو تحریم ها، 
بلکه به تحقیر ملی ختم می شود... »امنیت« 
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و »بازدارندگی« نه محصول میزهای مذاکره 
در وین و ژنو، که حاصل مجاهدت هایی 
بود که جنگ را از مرزهای ایران دور کرد 
و عمق استراتژیک جمهوری اسلامی را تا 
مدیترانه گسترش داد.« به نظر می رسد 
جهت گیری اصلی این رسانه و البته مواضع 
برخی دیگر از چهره های سیاسی نزدیک به 
همین جریان سیاسی، مخالفت با مذاکره 
است همچنان که مذاکره را تضمین کننده 
و تأمین کننده منافع ملی نمی دانند. این 
خط خبری و تحلیلی همزمان که خود را از 
مخالفان تفکیک »میدان« و »دیپلماسی« 
می خوانند اما در عمل با خط کشیدن روی 

گزینه دیپلماسی به همان راه می روند.
در این میان اما آنچه قابل تأمل است »تغافل« 
طیف هایی از نیروهای سیاسی از مختصات 
و چهارچوب تصمیم سازی ها در جمهوری 
اسلامی ایران دارد. این مجموعه ها که سال ها 
و دهه ها در ساختار سیاسی و نهادهای 
مختلف کشور حضور داشته و دارند، اقدام 
به مذاکره با آمریکا را تصمیمی اتخاذ شده 
از سوی رئیس  جمهوری یا دولت وانمود 
می کنند و به همین بهانه اصل گفت و گو ها 
را زیر سؤال می برند و از همین حالا برای 
بعد از شکست احتمالی مذاکرات خط و 
نشان می کشند. قابل تأمل تر اینکه در این 
میدان بازی سیاسی، به حربه نادرستی هم 
متوسل می شوند؛ یعنی القای زاویه میان 
دیدگاه های دولت و رهبری. دمیدن بر این 
ادعا؛ خلاف مشی سیاسی و رفتاری رئیس 
 جمهوری پزشکیان است. او پیش تر و قبل از 
آغاز 5 دور مذاکرات غیر مستقیم میان ایران 
و آمریکا، 1۲ اسفندماه سال گذشته در صحن 
علنی مجلس گفته بود: »بنده اعتقادم این 
بود گفت وگو کنیم بهتر است اما رهبری 
فرمودند ما با آمریکا گفت و گو نمی کنیم، و در 
جهت صحبت های رهبر معظم انقلاب جلو 
خواهیم رفت«. مذاکرات پیشین عراقچی و 
ویتکاف هم زمانی آغاز شد که تصمیم آن در 

شورای عالی امنیت ملی اتخاذ شد. 
رهبر معظم انقلاب پیش از این در شهریور 
ماه با تاکید بر اینکه همه مردم و مسئولان و 
صاحبان حرف و قلم باید با همه وجود سپر 
پولادین اتحاد مقدس و عظیم ملی را حفظ 
و تقویت کنند، بیان کردند: » همه باید از 
خدمتگزاران کشور بویژه رئیس جمهور 

پرتلاش حمایت کنند.«
گذشته از نادرستی چنین ادعایی، القای 
تفاوت دیدگاه دولت و رهبری درباره مذاکرات 
به لحاظ سیاسی و اجتماعی هم تبعات 
جبران ناپذیری بخصوص در شرایط فعلی 

کشور دارد. در هنگامه ای که رهبری انقلاب 
بر حفظ و تقویت انسجام داخلی تأکید مکرر 
دارند، پاره پاره کردن جامعه و بسیج آنها ذیل 
قطب های خود ساخته ای چون موافقان 
و مخالفان، آن هم در مجموعه نهادهای 
داخل نظام، قاعدتاً در مسیر آن توصیه های 
انسجام بخش نیست؛ بماند که به لحاظ 
ملی هم خلاف مصلحت است. در طول 
سال های گذشته همزمان با پدیده نادرست 
و پر هزینه دو قطبی سازی حول مسائل کلان، 
بسیاری از شخصیت های ملی و کارشناسان 
هشدار داده اند که سیاست خارجی عرصه 
تسویه حساب های جناحی و سیاسی نیست. 
این هشدارها هم البته ناظر بر تجربه ها و 
هزینه هایی بوده که این شیوه سیاست ورزی 
و کنشگری بر کشور تحمیل کرده است. حال 
در شرایطی که عقل و منطق اقتضا دارد که 
یک صدا از داخل ایران و بخصوص از نهادها 
و گروه های سیاسی داخل نظام در حمایت 
از مذاکره کنندگان ایرانی بیرون بیاید، مانور 
دادن بر ادعاهای خودساخته، نه تنها منفعتی 
برای مردم و نظام نخواهد داشت بلکه زمینه 
ساز تحلیل ها و برداشت های سویی می شود 
که بدخواهان ایران روی آنها سرمایه گذاری 
خواهند کرد و همین دست اظهار نظرها را 
نشانه ای از نبود انسجام داخلی در تصمیم 

سازی های کلان و ملی قلمداد خواهند کرد.
 مواضع مسئولان جمهوری اسلامی ایران و 
شواهد و قرائن و حتی گزارش های رسانه های 
خارجی حکایت از آن دارد که تهران این بار 
هم در چهارچوب همان اصول و دیدگاه های 
بنیادین خود وارد مذاکرات شده است. 
ارائه برخی تحلیل هایی که حضور پای میز 
غ از  مذاکره را به ضرر ایران می دانند، فار
آنکه نتیجه گفت و گوها چه باشد، بیشتر 
تقویت کننده ادعاها و روایت سازی های طرف 
خارجی است که تلاش دارد قبول مذاکرات از 
 طرف ایران را به آنچه خود ضعف می خوانند، 

تعبیر کنند.
آنچه وضوح دارد، تصمیم به مذاکره با آمریکا 
تصمیم نظام جمهوری اسلامی ایران است 
و تأمین منافع کشور از راه مذاکره مأموریت 
دولت و وزارت خارجه است. البته که مذاکره 
تنها تصمیم نظام نیست و گفت و گو تنها 
مأموریت دولت. گره زدن همه امورات و 
اصطلاحاً حیات و ممات کشور چه در 
وجه ایجابی و چه در وجه سلبی آن به 
مذاکرات، گزاره و گمانه درست و قابل دفاعی 
نیست. دیپلماسی نه در مقابل و نه رقیب 
توانمندی های دفاعی بلکه در کنار و مقوم 

آنهاست.

نشست انتخاباتی نامزدهای حزب پر سابقه برگزار شد
تمرکز مؤتلفه اسلامی 

بر » تهران قابل زندگی« 
نشست انتخاباتی نامزدهای حزب مؤتلفه اسلامی در هفتمین 
دوره انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا استان تهران، هفته 
گذشته با حضور دبیرکل، اعضای شورای مرکزی، مسئولان ستاد 
انتخابات و نامزدهای این حزب، در سالن شهید لاجوردی برگزار 
شد. این نشست با هدف تبیین رویکردهای انتخاباتی حزب، 
تشریح برنامه ها و معرفی نامزدها برگزار شد. محمدعلی امانی 
دبیرکل این حزب در این نشست، با ابراز خرسندی از حضور 
نامزدها، آنان را سرمایه های ارزشمند حزب مؤتلفه اسلامی 
توصیف کرد و گفت: »حضور نخبگان و نیروهای متخصص در 
میان نامزدها، مسئولیت ما را دوچندان می کند. تلاش حزب 
مؤتلفه اسلامی آن است که نه به عنوان عامل اختلاف، بلکه 
به عنوان محور وفاق و همگرایی در فضای سیاسی کشور شناخته 
شود؛ چرا که شورای شهر باید پارلمانی برای خدمت صادقانه 
به مردم باشد.« وی با اشاره به شیوه جدید و تناسبی برگزاری 
انتخابات شوراها اظهار کرد: »انتخابات تناسبی یک نوآوری مهم 
و اثرگذار است که می تواند نقش احزاب را در ساختار حکمرانی 
محلی تقویت کند. این شیوه، قاعده رقابت را تغییر داده و موجب 
خروج شوراها از انحصار گروه های خاص می شود. در این فرآیند، 
رأی مردم جایگاه واقعی خود را پیدا می کند و مشارکت سیاسی 

معنا و اثرگذاری بیشتری خواهد داشت.«
امانی درباره معیارهای انتخاب نامزدها تصریح کرد: »گفتمان 
اصلی حزب، انتخاب افرادی است که توانایی حل واقعی مسائل 
شهری را داشته باشند. هدف ما ارائه طرحی برای ساختن »تهرانِ 
قابل زندگی« است. شورا تنها محل تصویب بودجه نیست، 
بلکه باید به کانون ایده پردازی، خلاقیت و طراحی راهکارهای 
نوین برای اداره شهر تبدیل شود.« وی همچنین بر ضرورت 
پاسخگویی نمایندگان شورا به مردم و رسانه ها تأکید کرد و 
گفت: »نمایندگان شورا باید با بهره گیری از ظرفیت دیپلماسی 
شهری، ارتباط مؤثری میان تهران و دیگر کلان شهرهای جهان 
اسلام برقرار کنند. حزب مؤتلفه اسلامی به دنبال نامزدهای 
عمل گراست؛ افرادی که »وعده صادق« را در میدان عمل به 
شهروندان نشان دهند.« در ادامه این نشست، علی افشاری آزاد 
رئیس ستاد انتخابات استان تهران و عضو شورای مرکزی حزب 
مؤتلفه اسلامی، توضیحاتی درباره سازوکار انتخابات تناسبی و 
روند اجرایی آن ارائه کرد. همچنین ۳۸ نامزد حاضر به معرفی 
خود و تشریح برنامه های انتخاباتی شان پرداختند. در این 
فهرست، حضور مدیران جوان، نخبگان، هنرمندان و چهره های 
شناخته شده قابل توجه بود. همچنین حنیف غفاری معاون 
سیاسی و رئیس ستاد انتخابات حزب مؤتلفه اسلامی، با اشاره به 
روند انتخاب نامزدها گفت: »فرآیند شناسایی و پالایش نامزدها 
از چند ماه پیش آغاز شد و از میان 1۲۰ نفر، در نهایت ۳۸ نفر به 
مرحله نهایی رسیدند که از این تعداد، ۲1 نفر به عنوان نامزدهای 

نهایی معرفی خواهند شد.«

مذاکرات جای ماهیگیری 
جناحی- سیاسی نیست

»تغافل « یک جریان سیاسی و القای زاویه میان بزرگان نظام



مرحله 
نخست 

مذاکرات 
مسقط عمدتاً 

بر ارزیابی اراده 
سیاسی طرف 

مقابل متمرکز 
بود. از نگاه 

تهران، ورود 
به جزئیات 
فنی بدون 

اطمینان 
از جدیت 

گفت وگوها 
توجیهی ندارد

نیز مورد توجه قرار داده است.
 

خطوط قرمز تهران
مرحله نخست مذاکرات مسقط عمدتاً بر ارزیابی 
اراده سیاسی طرف مقابل متمرکز بود. از نگاه 
تهران، ورود به جزئیات فنی بدون اطمینان از 
جدیت گفت وگوها توجیهی ندارد. هیأت ایرانی 
با خطوط قرمز مشخص وارد مذاکرات شد که 
در صدر آنها، تأکید غیرقابل چانه زنی بر حفظ 
اصل »غنی سازی« قرار داشت. ایران همزمان با 
ارائه ابتکارهایی تازه در حوزه راستی  آزمایی، بر 

ماهیت صلح آمیز برنامه هسته ای خود تأکید 
کرد. یکی از محورهای اصلی این تاش، ذخایر 
غنی سازی ۶۰ درصد بود که کانون اصلی اختاف 

میان طرفین محسوب می شود.
این چنین بود که عراقچی در پایان اعام 
کرد که در صورت تداوم همین روند و رویکرد، 
می توان به شکل گیری یک چهارچوب مورد 
توافق امیدوار بود؛ چهارچوبی که بتواند 
دیپلماسی هسته ای را وارد مرحله ای تازه و 
کارآمدتر کند و مسیر گفت وگوها را به سوی 

نتایج ملموس هدایت نماید.

ارزیابی عراقچی از گفت وگوهای غیرمستقیم با نماینده آمریکا در عمان:

شروع خوب
ادامه مذاکرات به طرف مقابل و تصمیم گیری در تهران بستگی دارد

»مسقط« روز گذشته بار دیگر میزبان مذاکره ای 
حساس میان ایران و آمریکا شد که این بار 
درباره مدیریت یک وضعیت تازه شکل گرفت.

هیأت ایرانی به ریاست سیدعباس عراقچی و با 
حضور مجید تخت  روانچی، کاظم غریب  آبادی 
و حمید قنبری، معاونان وزارت خارجه وارد این 
دور از مذاکرات شد. در سوی دیگر، ترکیب هیأت 
آمریکایی متفاوت از دورهای پیشین بود؛ عاوه 

بر »استیو ویتکاف«، نماینده ویژه رئیس جمهور 
آمریکا، نام هایی چون »جرارد کوشنر«، فرستاده 
ویژه ترامپ در فهرست اعضا دیده می شد. دور 
تازه گفت  وگوهای غیرمستقیم ایران و آمریکا از 
صبح دیروز ۱۷ بهمن ماه در مسقط آغاز شد و 
پس از نزدیک به هشت ساعت رایزنی فشرده، 
عصر همان روز به پایان رسید. این گفت وگوها از 
مسیر انتقال پیام ها، خطوط قرمز و ارزیابی های 
متقابل از طریق »بدر البوسعیدی«، وزیر امور 
خارجه عمان پیش رفت و بار دیگر جایگاه 
مسقط را به عنوان کانال قابل اعتماد میان 

تهران و واشنگتن تثبیت کرد.

عراقچی در نخستین دیدار رسمی با همتای 
عمانی خود دیدار کرد و طرح مقدماتی تهران 
برای مدیریت شرایط جدید میان ایران و آمریکا 
و مسیر پیش  روی مذاکرات را ارائه داد. این 
طرح، پس از انتقال توسط »بدرالبوسعیدی« 
در اختیار هیأت آمریکایی قرار گرفت و مورد 
بررسی قرار گرفت که به عنوان چهارچوب 
اولیه گفت وگوها تلقی می شود. هیأت ایرانی 
براساس برنامه  ریزی انجام  شده، دور دوم 
رایزنی ها را از ظهر روز گذشته از سر گرفت. 
هرچند گفت وگوها همچنان غیرمستقیم باقی 
ماند اما فضای حاکم نشان می داد دو طرف، 

دست کم در این مرحله ترجیح داده اند مسیر 
دیپلماسی را باز نگه دارند. چه دور جدید 
مذاکرات هسته ای ایران و آمریکا پس از هشت 
ماه پرتاطم و رخدادهای منطقه ای حساس از 
جمله حمله تجاوزکارانه اسرائیل و هدف قرار 
گرفتن برخی تأسیسات هسته ای ایران توسط 
آمریکا انجام شد. وزارت خارجه عمان در پایان 
مذاکرات روز گذشته تأکید کرد که رایزنی جدید 
تهران- واشنگتن با هدف فراهم کردن شرایط 
مناسب برای ازسرگیری مذاکرات دیپلماتیک 
و فنی برگزار شده و موفقیت گفت وگوها در 
راستای تحقق امنیت و ثبات پایدار منطقه ای را 

گزارش

مذاکرات دیروز »مسقط« با آنچه سیدعباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه »شروع خوبی بود« توصیف کرد، به پایان رسید. 
عراقچی با اشاره به اینکه در این گفت و گوهای جدید چندین 
دور جلسات برگزار شد، گفت: »صحبت هایی که ما با آقای 
»بدرالبوسعیدی« داشتیم و سپس ایشان با طرف مقابل مطرح 
کردند، موجب شد پس از این مدت طولانی که گفت و گویی 
نداشتیم، نقطه  نظرات به یکدیگر منتقل شود. این موضوع 
بسیار مهم بود. نگرانی های ما منتقل شد و منافع ما، حقوقی 
که مردم ایران دارند و همه مواردی که باید گفته می شد، به  
نظر من در فضایی بسیار خوب منتقل شد و در عین حال 

دیدگاه های طرف مقابل نیز شنیده شد.
سیدعباس عراقچی با تأکید بر اینکه می توانم بگویم که شروع 
خوبی بود، ادامه داد: »اما ادامه  آن منوط به این است که ما در 
پایتخت ها مشورت هایی انجام دهیم و درباره چگونگی ادامه 
روند تصمیم گیری کنیم. در مورد نفسِ ادامه گفت وگوها تقریباً 
توافق نظر وجود داشت و قرار شد این روند ادامه پیدا کند؛ اما 
اینکه زمان، چگونگی و تاریخ آن چگونه باشد، در مشورت های 
بعدی و از طریق آقای بدر البوسعیدی انجام خواهد شد. به 
نظر من فضای خوبی حاکم بود و در یک جمله می توانم بگویم 

که شروع خوبی بود.«

وی ادامه داد که ایران اکنون پس از هشت ماه پرتاطم، 
شامل یک جنگ و دیگر مسائل متعدد وارد مرحله جدیدی 
از مذاکرات می شود. بی اعتمادی گسترده ای که در این مدت 
ایجاد شده و بر بی اعتمادی های پیشین افزوده است، چالشی 
سنگین بر سر راه گفت وگوهاست و ابتدا باید بر این فضای 
بی اعتمادی غلبه شود تا بتوان چهارچوب گفت وگوی جدیدی 

را طراحی کرد که منافع مردم ایران را تأمین کند.
عراقچی درباره چشم انداز ادامه مذاکرات گفت: »امروز 
بحث های خوبی انجام شد و دیدگاه های دو طرف شنیده 
شد. تصور من این است که اگر همین روند و دیدگاه ها از 

سوی طرف مقابل ادامه یابد، می توان در جلسات بعدی به 
یک چهارچوب مورد توافق برای ادامه گفت وگوها و موضوعات 
مطرح شده رسید.« او در توضیح بیشتر افزود: »نمی خواهم از 
اکنون قضاوت کنم. به نظر من شروع خوبی بود و می تواند 
ادامه  خوبی هم داشته باشد، اما این موضوع به طرف مقابل 
و البته به تصمیم  گیری هایی که در تهران انجام خواهد شد، 
بستگی دارد.« عراقچی در پاسخ به پرسشی درباره نگرانی های 
کشورهای منطقه و موضوع امنیت در جغرافیای اطراف، تصریح 
کرد که گفت وگوهای ایران با آمریکا صرفاً هسته ای است و هیچ 
موضوع دیگری در دستور کار مذاکرات نیست. وی افزود که 

حل مسائل هسته ای باید در فضایی آرام، بدون تنش و تهدید 
صورت گیرد و خودداری از تهدید و فشار، لازمه هر گفت وگویی 
است. او افزود: »این نکته امروز به  صراحت مطرح شد و انتظار 

می رود رعایت شود تا امکان ادامه مذاکرات فراهم گردد.«
 اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه نیز در پایان دور 
جدید مذاکرات در حساب ایکس خود نوشت: »مذاکرات ایران 
و آمریکا در مسقط با تفاهم طرفین برای ادامه گفت و گوها 
خاتمه یافت. طرفین با تبیین دیدگاه ها و مطالبات خود، 
تفاهم کردند که در مشورت با پایتخت ها راجع به دور بعدی 

گفت و گوها تصمیم گیری نمایند.«
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مذاکره برای بردن سایه جنگ یا خودِ جنگ؟
انتشار اخبار مربوط به آغاز دور جدید 
گفت وگوهای ایران و ایالات متحده در مسقط با 
حضور عباس عراقچی و استیو ویتکاف، بار دیگر 
فضای نخبگانی و افکار عمومی کشور را درگیر 
دوگانه های فرسایشی کرده است. در حالی که 
خبرها حاکی از تمرکز مرحله نخست این دیدار 
بر پرونده هسته ای است، صدایی بلند در تهران 
به گوش می رسد که با استدلال هایی ظاهراً 
دلسوزانه اما ماهیتاً احساسی، اصل گفت وگو 
را زیر سؤال می برد. استدلال محوری این گروه 
بر یک گزاره استوار است: »چگونه می توان 
با دشمنی که همزمان ما را تهدید می کند و 

سایه جنگ را بر سر کشور نگه داشته، مذاکره 
کرد؟« و یا با ارجاع به تجربیات تاریخی هشدار 
می دهند که »مذاکره، پوششی برای غفلت 
است و جنگ ها دقیقاً زمانی رخ می دهند که 

دیپلمات ها لبخند می زنند.«
این دغدغه ها اگرچه ریشه در بی اعتمادی 
تاریخی و موجه به ایالات متحده دارد، اما 
از منظر »عقانیت راهبردی« و درک ماهیت 
»قدرت« در قرن بیست  و یکم، دچار یک 
خطای محاسباتی بنیادین است. مشکل 
اصلی منتقدان مذاکره در تهران این است 
که همچنان با عینک قرن بیستمی به پدیده 

جنگ و صلح می نگرند؛ دورانی که یا »صلح 
کامل« برقرار بود یا »جنگ تمام عیار«. اما در 
جهان امروز و در عصر »جنگ های ترکیبی«، 
این خط کشی های صلب فرو ریخته است.
باید با صراحت گفت: مذاکره در جهان امروز، 
ابزاری برای »بردن سایه جنگ« نیست؛ بلکه 
بخشی از »مدیریت خود جنگ« است. تصور 
اینکه ابتدا باید تهدیدات رفع شود تا مذاکره 
شکل بگیرد، ناشی از عدم شناخت کارکرد 
دیپلماسی در میان قدرت های بزرگ است. 
در پارادایم سیاست قدرت، »مذاکره« و »فشار« 
دو روی یک سکه هستند، نه دو وضعیت 
متضاد. ایالات متحده دقیقاً به این دلیل 
آقای ویتکاف را به مسقط می فرستد که 

می داند فشار صرف بدون دریچه دیپلماتیک، 
ممکن است به انفجار کنترل ناپذیر منجر 
شود و همزمان می داند که دیپلماسی بدون 
چاشنی فشار، برای ایران بی هزینه خواهد 
بود. بنابراین، نقد اینکه »چرا زیر سایه تهدید 
مذاکره می کنیم« از اساس مردود است؛ زیرا 
مذاکره  جدی و معطوف به منافع ملی، تنها 
زیر سایه سنگین تهدید و قدرت معنا پیدا 
می کند. اگر سایه جنگی نبود و توازن وحشتی 
وجود نداشت، اساساً نیازی به دیپلمات های 
ارشد نبود و مسائل با تعارفات مرسوم حل 
می شد. هنرِ دیپلماسی ایرانی در مسقط، نه 
»فرار از جنگ« به هر قیمت، بلکه »مدیریت 
سطح تنش« با تکیه بر ابزارهای قدرت است. 

منتقدان داخلی باید متوجه باشند که دکترین 
»دیپلماسی اجبار« که آمریکا دنبال می کند، 
با غیبت ما در میدان دیپلماسی، تنها به 
ماشین تبلیغاتی دشمن سوخت می رساند 
تا پروژه »امنیتی سازی« علیه ایران را تکمیل 
کند. پاسخ صحیح، حضور در اتاق مذاکره 
با »ذهنیت جنگی« است. دیپلمات ما در 
مسقط، نه یک »پیک صلح« بلکه یک »افسرِ 
میدان« در لباس دیپلماتیک است. همه ما باید 
بدانیم که امضای هیچ سندی به خودی خود 
بازدارندگی ایجاد نمی کند. آنچه امنیت می آورد، 
ترجمه دقیق »وزن ژئوپلیتیک« و »توانمندی 
هسته ای و نظامی« ایران به زبان حقوقی و 
سیاسی در متن توافق است. دوگانه »میدان 

و دیپلماسی« یک فریب بزرگ است. مذاکره 
مسقط، امتداد منطقی مقاومت در میدان 
است. ما پای میز می رویم تا »نقد« قدرتی را که 
در حوزه های دفاعی و منطقه ای اندوخته ایم، در 

بازار سیاست دریافت کنیم.
مذاکره مسقط، فصلی از یک نبرد طولانی است 
که ابزارش از موشک به کلمات تغییر یافته 
است. خطر واقعی زمانی است که ما تصور 
کنیم مذاکره پایان جنگ است؛ خیر، مذاکره 
»تغییر فاز« جنگ است. دیپلماسی بدون 
پشتوانه قدرت، انشانویسی است و قدرت بدون 
دیپلماسی، انرژی هدر رفته. مسقط، آزمون 
هم افزایی این دو رکن برای تأمین منافع ملی 
در پیچیده ترین شرایط امنیتی منطقه است.
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در استارت جدید چه آمده بود؟
پیمان استارت جدید، آمریکا و روسیه را هر یک به ۱۵۵۰ کلاهک »راهبردی« مستقر 
)یعنی دوربرد( و ۷۰۰ پرتابگر )بمب افکن ها، موشک های بالستیک قاره پیما و 
موشک های بالستیک پرتاب شونده از زیردریایی( محدود می کند. ذخایر روسیه 
و آمریکا بزرگ تر از این هاست و هر یک بیش از ۵۰۰۰ کلاهک اتمی دارند که شامل 
سلاح های کوتاه برد »تاکتیکی« و ذخایر نیز می شود. چین بیش از ۶۰۰ کلاهک دارد 

و به برآورد پنتاگون تا سال ۲۰۳۰ بیش از ۱۰۰۰ کلاهک خواهد داشت.
علاوه بر این، طبق پیمان استارت جدید، به هر طرف اجازه داده شد ۸۰۰ پرتابگر 
مستقر و غیرمستقر برای این وسایل پرتاب، مانند پرتابگرهای موشک، پرتابگرهای 

ی  فکن ها بمب ا و  یی  یا ر د یر ز
سنگین، داشته باشد. برای اجرای 
این پیمان، هر طرف باید طرف 
دیگر را از هرگونه فعالیت مربوط 
به سلاح های استراتژیک خود، از 
جمله پرتاب های آزمایشی موشک 
و تحرکات بمب افکن های سنگین، 
مطلع می کرد، داده های مربوط 

به تعداد موشک ها و سیستم های پرتاب مستقر را به اشتراک می گذاشت و 
اجازه بازرسی در محل را می داد. به گزارش بولتن دانشمندان هسته ای، پیمان 
استارت جدید البته کاستی هایی هم داشت؛ این پیمان سلاح های هسته ای 
غیراستراتژیک را محدود نمی کرد و همچنین سیستم های جدید سلاح های 
استراتژیک را محدود نمی کرد. علاوه بر این، بازرسی های میدانی از زمان 
همه گیری کووید-۱۹ به حالت تعلیق درآمده است. روسیه مشارکت خود در 
این پیمان را در فوریه ۲۰۲۳ به طور کامل به حالت تعلیق درآورد و ایالات متحده 

از ماه مه ۲۰۲۳ هیچ آمار کلی منتشر نکرده است.

 حادثه دینشاوای 
آغاز احساسات ضد بریتانیایی در مصر

اگرچه کمال گاهی بر ارتباط اسلامی مصر با امپراطوری عثمانی 
تأکید می کرد، به تدریج از مفهوم مصر به عنوان بخشی از یک 
جهان عثمانی یا اسلامی گسترده تر فاصله گرفت. او به طور واضح 
و مستقیم احساسات میهن پرستانه مصری را بیان می کرد و مصر 
را یک واحد سرزمینی منحصر به فرد با ویژگی های خاص خود 
می دانست و از ساکنان آن می خواست عمیق ترین عشق خود را 
به کشورشان ابراز کنند. در نوشته ها و سخنرانی هایش نمونه ای 
از این پیام میهن پرستانه چنین دیده می شود: »کشورم، به تو 
عشق و قلبم، زندگی و وجودم را تقدیم می کنم... برای تو، تو 
زندگی هستی و بدون تو هیچ گونه زندگی ای وجود ندارد، ای مصر«. 
کمال، اندیشمند سیستماتیکی نبود، اما نوشته ها و سخنرانی های 
او نقش چشمگیری در بیداری آگاهی سیاسی مردم مصر و ظهور 

ایده ملی گرایی سرزمینی ایفا کرد.
پس از مرگ توفیق، که شخصیتی نسبتاً سازگار داشت و به سلطنت 
رسیدن پسر هجده ساله اش، عباس دوم )۱۸۹۲–۱۹۱۴(، فضای 
سیاسی مصر بشدت متشنج شد. عباس دوم که در سوئیس و 
وین تحصیل کرده بود، ملی گرایی مصری را در دل داشت و آرزو 
می کرد بیش از یک حاکم نمادین باشد. او مستقیماً مقام لرد 
کرومر را به چالش کشید و منابع مالی برای روزنامه های ضد 
بریتانیایی، از جمله اللواء مصطفی کمال، فراهم آورد. به این ترکیب 
از مطبوعات پرصدا و حاکمی با اراده مستقل، رکود اقتصادی شدید 
جهانی در سال های ۱۹۰۷–۱۹۱۱ افزوده شد، که باعث کاهش قابل 
توجه قیمت پنبه و ایجاد مشکلات جدی اقتصادی در روستاهای 
مصر شد. در چنین فضایی، حادثه دینشاوای در ژوئن ۱۹۰۶ جرقه ای 
بود که احساسات ضد بریتانیایی را شعله ور ساخت. البته همیشه 
برای مورخان خطرناک است که یک رویداد خاص را به عنوان آغاز 
یک حرکت بزرگ معرفی کنند، اما دینشاوای، که در زمانی از رکود 
اقتصادی و نارضایتی سیاسی رخ داد، به نظر می رسید افکار عمومی 

مصر را به شدت برانگیخت.
حادثه دینشاوای به خودی خود بسیار ساده بود. پنج افسر 
بریتانیایی برای تیراندازی به کبوترها به یکی از روستاهای دلتا، 
به نام دینشاوای، رفته بودند؛ روستایی که مانند بسیاری از دیگر 
روستاهای مصر، کبوترهایی برای گوشت و تخم کبوتر پرورش 
می داد. در جریان این فعالیت، افسران به اشتباه همسر پیشوای 
دینی روستا را زخمی کردند و دهنه ای از خرمن را به آتش کشیدند. 
اهالی روستا اعتراض کردند و در درگیری پس از آن، دو افسر 
بریتانیایی زخمی شدند که یکی از آنان بعداً جان خود را از دست 
داد. با توجه به تنش های سیاسی و اقتصادی حاکم، مقامات 
بریتانیایی تصمیم گرفتند ساکنان دینشاوای را به عنوان عبرتی 
برای سایر نقاط کشور مجازات کنند. بدین منظور، یک دادگاه 
ویژه تشکیل شد و ۵۲ نفر از اهالی روستا به جرم قتل عمد، 
هرچند غیرمحتمل، متهم شدند. سی و دو نفر از آنان به سرعت 
محکوم شدند و چهار نفر به طور عمومی در خود دینشاوای به دار 
آویخته شدند. برخی دیگر شلاق خوردند و باقی مانده به زندان و 

کار سخت محکوم شدند.

پیمان جدید کاهش تسلیحات استراتژیک 
)استارت جدید( - آخرین توافق کنترل 
تسلیحات بین ایالات متحده و روسیه که 
تسلیحات هسته ای استراتژیک را محدود 
می کند - روز پنجشنبه منقضی شد. پس از آن، 
هیچ سند الزام آور قانونی یا حتی بحث های 
فعالی بین دو کشور در مورد محدود کردن 
زرادخانه های هسته ای شان وجود نداشته 
است. با منقضی شدن این پیمان، بیش از 
نیم قرن محدودیت بر سلاح های هسته ای 
استراتژیک ایالات متحده و روسیه پایان یافت. 
پیمان استارت جدید که اولین بار در سال 
۲۰۱۰ در پراگ توسط باراک اوباما و دیمیتری 
مدودف، رؤسای جمهوری وقت آمریکا و روسیه 
امضا شد، زرادخانه هسته ای هر طرف را به 
۱۵۵۰ کلاهک استراتژیک محدود کرد؛ کاهشی 
تقریباً ۳۰ درصدی نسبت به محدودیت قبلی 

که در سال ۲۰۰۲ تعیین شده بود.

استارت پایان
استیو ویتکاف و جارد کوشنر، فرستادگان 
ترامپ در حاشیه مذاکرات اوکراین در ابوظبی 
با مقامات روسیه در مورد پیمان استارت 
جدید مذاکره کردند. یک مقام آمریکایی 
گفت که این پیمان رسماً روز پنجشنبه 
منقضی شده است و تمدید آن از نظر قانونی 
رسمیت نخواهد یافت. یک مقام آمریکایی 
گفت: »ما با روسیه توافق کردیم که با 

حسن نیت عمل کنیم و بحثی را در مورد 
راه های به روزرسانی آن آغاز کنیم.«

یک منبع دیگر به آکسیوس گفت پیامدهای 
عملی این است که هر دو طرف موافقت 
خواهند کرد حداقل به مدت شش ماه 
مفاد توافق را رعایت کنند که در این مدت 
مذاکراتی در مورد یک توافق جدید احتمالی 
انجام خواهد شد. این در حالی است که 
پکن و مسکو تأسف خود را از فسخ آخرین 
پیمان کنترل تسلیحات هسته ای روسیه و 
آمریکا ابراز کردند.لین جیان، سخنگوی وزارت 
امور خارجه چین روز پنجشنبه گفت: »چین از 
انقضای پیمان استارت جدید متأسف است، 
زیرا این پیمان برای حفظ ثبات استراتژیک 
جهانی از اهمیت بالایی برخوردار است.جامعه 
بین المللی عموماً نگران است که انقضای این 
پیمان تأثیر منفی بر سیستم کنترل تسلیحات 
هسته ای بین المللی و نظم هسته ای جهانی 

باشد.« داشته 
ترامپ گفته است که خواهان توافق بهتری 
است که چین را نیز در بر بگیرد. اما پکن از 
مذاکره با دو کشور دیگر خودداری می کند 
زیرا تنها کسری از تعداد کلاهک های آنها 
)حدود ۶۰۰ کلاهک، در مقایسه با حدود 
۵۰۰۰کلاهک روسیه و ایالات متحده( را دارد.
سخنگوی وزارت خارجه چین افزود که 
چین به مذاکرات دوجانبه کاهش تسلیحات 
نخواهد پیوست. لین گفت: »نیروهای 
هسته ای چین در سطح ایالات متحده و 
روسیه نیستند و چین در این مرحله در 
مذاکرات خلع سلاح شرکت نخواهد کرد.«
در ماه ژانویه، دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 

آمریکا در مورد پیمان استارت جدید گفت: 
»اگر منقضی شود، دیگر منقضی می شود. 

ما توافق بهتری خواهیم داشت.«
فراتر از اظهارنظرهای کلی در حمایت از حفظ 
محدودیت ها، به نظر می رسد هیچ تلاش 
مشخصی برای ورود به مذاکره با روسیه در 
مورد توافق بعدی صورت نگرفته است. دولت 
آمریکا رسماً به پیشنهاد ولادیمیر پوتین در ماه 
سپتامبر برای تمدید محدودیت های اصلی 
این پیمان به مدت یک سال پاسخی نداد، 
با وجود اینکه ترامپ گفته بود »ایده خوبی 

به نظر می رسد.«
روسیه پیشنهاد داده بود که هر دو طرف 
داوطلبانه شرایط توافق را به مدت یک 
سال تمدید کنند تا زمان لازم برای بحث 
در مورد پیمان جایگزین فراهم شود؛ 
پیشنهادی که به گفته مسکو، دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا هرگز به طور رسمی به 

آن پاسخ نداده است.

تسریع آخرالزمان هسته ای
دیمیتری پسکوف سخنگوی کرملین با بیان 
اینکه این موضوع در تماس تلفنی ولادیمیر 
پوتین و شی جین پینگ، رئیس جمهوری 
چین، یک روز قبل )چهارشنبه( مطرح شده 
بود، گفت: »این توافق رو به پایان است. ما 
این موضوع را منتفی می دانیم و ابراز تأسف 
می کنیم.آنچه در آینده اتفاق می افتد بستگی 
به چگونگی روند وقایع دارد. در هر صورت، 
فدراسیون روسیه رویکرد مسئولانه و دقیق 
خود را در قبال مسأله ثبات استراتژیک در 
حوزه تسلیحات هسته ای حفظ خواهد کرد 

و البته مانند همیشه در درجه اول منافع ملی 
خود را در نظر خواهد گرفت.«

باراک اوباما، رئیس جمهوری سابق آمریکا که در 
سال ۲۰۱۰ پیمان استارت جدید را امضا کرد در 
توئیتر نوشت که اجازه دادن به انقضای پیمان 
استارت جدید »دهه ها دیپلماسی را از بین 
می برد و می تواند مسابقه تسلیحاتی دیگری 
را آغاز کند که جهان را ناامن تر می کند.« 
دیمیتری مدودف، رئیس جمهوری سابق 
روسیه که با اوباما این پیمان را امضا کرده بود 
هم می گوید که از بین رفتن این پیمان باید 
همه را نگران کند. او همچنین اظهار کرد که 
این امر ساعت آخرالزمان را تسریع می کند.

ترامپ در کشاکش با خود
روز چهارشنبه، سناتور اد مارکی )یک دموکرات 
از ماساچوست و رئیس مشترک گروه کاری 
سلاح های هسته ای و کنترل تسلیحات سنا(، 
در یک کنفرانس مطبوعاتی از دولت ترامپ 
خواست تا ایالات متحده را برای جلوگیری 
از یک مسابقه تسلیحات هسته ای جدید، 
به توافق های کنترل تسلیحات متعهد کند.
و  جمهوری خواه  هسته ای  کارشناسان 
دموکرات به طور فزاینده ای بر این باورند که 

آمریکا به سلاح های هسته ای بیشتری نیاز 
دارد. برخی می گویند زمان کنار گذاشتن 
»نیو استارت« فرا رسیده است یا دست کم، 
یک توافق جدید کنترل تسلیحات باید حدود 
۱۵۰۰ سلاح تاکتیکی روسیه و سامانه های آن، 
مانند موشک های کروز هسته ای و اژدرهای 
هسته ای در دست توسعه را نیز در بر گیرد 
و مهم تر از آن، باید چین را هم مهار کند. 
ترامپ در کشاکش خواهد بود: یک غریزه اش 
این است که ترسناک ترین قدرت نظامی 
جهان باشد. اگر حرف های سهل انگارانه اش 
درباره ازسرگیری آزمایش های هسته ای به 
انفجارهای واقعی زیرزمینی بینجامد، باید 
انتظار واکنشی زنجیره ای از انفجارها در 
جاهای دیگر را داشت. انگیزه دیگرش ترس 
او از سلاح های هسته ای است؛ ترسی که 
از دهه ۱۹۸۰ همراهش بوده است. او بارها 
از ضرورت کنترل و حتی کاهش شمار آنها 
سخن گفته است. جاه طلبی سومش این 
است که معامله گر نهایی باشد. اگر ترامپ 
وارد مذاکرات جدی کنترل تسلیحات نشود، 
جهان ممکن است به سوی یک مسابقه 
تسلیحاتی پیش برود که بالقوه از دوران جنگ 

سرد هم هراس انگیزتر است.
گزارش

غروب کنترل تسلیحات
 با منقضی شدن پیمان »استارت جدید«
جهان یک گام دیگر به آخرالزمان هسته  ای نزدیک شد
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رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت هلال احمر  در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

هدف گذاری برای ۲ هزار تخت همودیالیز جدید

رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هلال احمر با اشاره به برنامه توسعه ای 
این بخش می گوید: »جمعیت هلال 
احمر متعهد شده است طی پنج سال 
آینده، دو هزار تخت همودیالیز جدید 
در کشور ایجاد کند؛ این عدد حدود ۲۰ 
درصد نیاز کل دیالیز کشور را پوشش 
می دهد. این روند از امسال آغاز شده 
و پیش بینی می شود حدود ۲۰۰ تخت 
آن در همین سال به بهره برداری برسد. 
اگرچه این تعهد رسمی پنج ساله است، 
اما هدفگذاری داخلی سازمان بر اجرای 
این برنامه در بازه زمانی کوتاه تر، حدود 
سه سال، متمرکز شده است؛ این موضوع 
با بسیج ظرفیت های استانی جمعیت 
هلال احمر و همراهی مدیریت ارشد 

این نهاد دنبال می شود.« رئیس سازمان 
تدارکات پزشکی جمعیت هلال احمر 
به تصویری کلان تر از وضعیت داروسازی 
کشور اشاره می کند و می گوید: »امروز 
بیشترین حجم داروهای مورد نیاز کشور 
در داخل تولید می شود و بسیاری از 
داروهای دانش بنیان و های تک نیز با 
تکیه بر دانش بومی در کشور به تولید 
رسیده اند؛ این دستاورد در مقایسه با 
بسیاری از کشورها کم نظیر است که نتیجه 
شکل گیری زیرساخت های علمی پس از 
انقلاب است. دانشکده های داروسازی 
از چهار مورد پیش از انقلاب به حدود 
۲۵ دانشکده رسیده و تربیت نیروهای 
تخصصی و فوق تخصصی بنیان اصلی 
رشد صنعت داروسازی کشور را تشکیل 

داده اند.« شانه ساز تأکید می کند که در 
حال حاضر نه تنها نیازی به واردات دانش 
فنی و متخصص خارجی وجود ندارد، بلکه 
بسیاری از نیروهای تربیت شده در داخل 
کشور در شرکت های بزرگ داروسازی 
بین المللی نقش های کلیدی دارند. 
همچنین تعداد کارخانه های داروسازی 
کشور از کمتر از ۳۰ واحد در سال های 
پیش از انقلاب، به بیش از چند برابر 
افزایش یافته و تنوع خطوط تولید دارویی 
نیز از اشکال ساده دارویی فراتر رفته و 
امروز همه خطوط مورد نیاز داروسازی در 

کشور ایجاد شده است.
رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هلال احمر به تحول در نظام توزیع 
دارو نیز اشاره می کند و می گوید: »در 
حال حاضر حدود ۷۰ شرکت پخش 
دارویی در کشور فعال هستند که دارو را 
با قیمت واحد و یکسان به اقصی نقاط 
کشور می رسانند. این موضوع هم پیش 
از انقلاب وجود نداشت و توزیع دارو 
عمدتاً به صورت غیرمتمرکز و غیراستاندارد 
انجام می شد. امروز استانداردهای 
بین المللی نگهداری و توزیع دارو، از جمله 
استانداردهای GDP، در شرکت های پخش 
رعایت می شود و دارو با کیفیت یکسان به 
دست همه مردم، حتی در دورافتاده ترین 
نقاط کشور، می رسد. جمعیت هلال 
احمر حدود ۴۰ داروخانه تخصصی و 
فوق تخصصی در کشور دارد که اگرچه از 
نظر تعداد محدود هستند، اما بویژه در 
شرایط بحرانی، نقش تعیین کننده ای در 

خدمت رسانی ایفا می کنند.«

 

 ، لیز یا همود ی  یرساخت ها ز توسعه 
به عنوان یکی از حیاتی ترین نیازهای 
درمانی کشور، در صدر برنامه های سال 
آینده سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هلال احمر قرار می گیرد؛ برنامه ای 
که یک اقدام مقطعی نیست بلکه 
بخشی از یک نقشه راه چندساله برای 
تقویت زنجیره درمان بیماران خاص و 

صعب العلاج به شمار می رود. 
ئیس  ر  ، شانه ساز رضا  محمد دکتر 
سازمان تدارکات پزشکی جمعیت هلال 
احمر کشور با اشاره به اینکه توجه به 
همودیالیز از مدت ها قبل در قالب یک 
برنامه چندساله آغاز شده، به »ایران« 
می گوید: »اکنون در حال ورود به فاز 
اجرایی گسترده تری هستیم. برنامه سال 
آینده سازمان، به طور مشخص بر توسعه 
بحث همودیالیز متمرکز است؛ موضوعی 
که از نگاه ما یک ضرورت ملی در حوزه 

سلامت محسوب می شود و فقط به یک 
سال محدود نیست. این برنامه در امتداد 
سیاست های چندساله ای قرار دارد که 
هدف آن افزایش دسترسی بیماران به 
خدمات ایمن، پایدار و باکیفیت است.«

در کنار توسعه همودیالیز، سازمان 
تدارکات پزشکی جمعیت هلال احمر 
همزمان به سراغ یکی دیگر از حلقه های 
حساس زنجیره درمان می رود؛  احداث 
مراکز جمع آوری پلاسما و آغاز فرآیند 
ساخت پالایشگاه تولید داروهای مشتق 

پلاسما. از 
از  »یکی  می دهد:  توضیح  شانه ساز 
برنامه های مهم ما، ایجاد زیرساخت های 
لازم برای جمع آوری پلاسما و شروع 
احداث پالایشگاه است تا در آینده 
بتوانیم داروهای مشتق از پلاسما را در 
داخل کشور تولید کنیم. این اقدام نقش 
مهمی در کاهش وابستگی به کشورهای 
خارجی، افزایش امنیت دارویی و پایداری 
تأمین داروهای حیاتی بسیاری از بیماران 
خاص و مزمن دارد. چون این بیماران 
به طور مستقیم به داروهای خاص وابسته 
هستند و با افزایش زیرساخت ها در این 
حوزه مشکلات تا اندازه قابل توجهی 

کاهش پیدا می کند.«

ورود به حوزه سل تراپی، کشت سلول 
و کشت بافت

یکی دیگر از محورهای جدید حوزه 
سل تراپی یا همان سلول درمانی، کشت 
سلول و کشت بافت است. شانه ساز با 
بیان اینکه این حوزه ها جزو فناوری های 
نوین پزشکی محسوب می شوند، توضیح 
می دهد: »بر اساس پیش بینی هایی که 
در جمعیت هلال احمر انجام شده، ورود 
به حوزه سل تراپی، کشت سلول و کشت 
بافت جزو برنامه های سال آینده است و 
سازمان تدارکات پزشکی به طور جدی این 

مسیر را دنبال می کند.«
او در ادامه به بازنگری در ساختار برخی 
از شرکت ها و کارخانه های زیرمجموعه 
سازمان نیز اشاره می کند و می گوید: 
»دو مورد از کارخانه های ما در حوزه هایی 
فعالیت می کنند که امروز دیگر جزو 
مأموریت های تخصصی سازمان تدارکات 
پزشکی نیستند و بخش خصوصی در این 
زمینه ها به کرات ورود کرده است. برنامه 
ما این است که این شرکت ها با مشارکت 

بخش خصوصی اداره شوند.«
به گفته شانه ساز، این رویکرد نه تنها 
به استفاده بهتر از ظرفیت های بخش 
خصوصی منجر می شود، بلکه زمینه 

ورود مؤثرتر بخش خصوصی به مجموعه 
هلال احمر را نیز فراهم می کند؛ اقدامی 
بهره وری،  افزایش  به  می تواند  که 
چابک سازی ساختارها و تمرکز سازمان 
بر مأموریت های اصلی و تخصصی خود 
پزشکی  تدارکات  سازمان  بینجامد. 
جمعیت هلال احمر در سال آینده، 
توسعه همودیالیز و تقویت زیرساخت های 
حیاتی درمانی را در برنامه ها دارد و ورود 
به حوزه های نوین پزشکی و بازتعریف 
نقش بخش خصوصی در اداره برخی 
واحدها را دنبال می کند که این برنامه 
با هدف پاسخ گویی مؤثرتر به نیازهای 
درمانی کشور و ارتقای امنیت سلامت 
ترسیم شده است. او توضیح می دهد که 
جمعیت هلال احمر در حوزه همودیالیز، 
برخلاف بسیاری از فعالان این بخش، 
فقط در یک حلقه از زنجیره حضور 
ندارد، بلکه از مرحله تولید تجهیزات و 
محلول های همودیالیز تا نصب، پشتیبانی 
و ارائه خدمت به بیمار، تمام فرآیند را 
به صورت یکپارچه مدیریت می کند. این 
زنجیره کامل امروز باعث شده حدود ۳۵ 
درصد از همودیالیز کشور توسط شرکت 
تجهیزات پزشکی زیرمجموعه هلال احمر 

انجام شود.

گزارش خبری

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

نبرد روایتی ایران و اسرائیل

در تحولات پرشتاب امروز، ماهیت منازعات دستخوش 
دگرگونی بنیادین شده است. جنگ ها دیگر صرفاً 
در میدان های نظامی رقم نمی خورند، بلکه پیش 
و هم زمان با آنها، نبردی خاموش اما تعیین کننده 
در سطح ذهن، ادراک و روایت جریان دارد. جنگ 
شناختی به عنوان یکی از ابعاد نوین منازعات، 

نقشی مهم در شکل دهی به افکار عمومی، مدیریت 
برداشت ها و جهت دهی به تصمیم ها ایفا می کند؛ 
نقشی که گاه آثار آن از پیامدهای میدانی نیز ماندگارتر 

. ست ا
در این چهارچوب، رژیم صهیونیستی طی سال های 
گذشته کوشیده است با بهره گیری از سازوکارهای 
منسجم ارتباطی، روایت های خود را به صورت مستمر 
و هماهنگ بازنمایی کند. این تلاش ها بیش از آنکه 
صرفاً بیانگر قدرت باشد، نشان دهنده توجه این 
بازیگر به اهمیت افکار عمومی و محیط رسانه ای، 
بویژه در جوامع غربی است. دستگاه ارتباطی اسرائیل 
متکی بر هماهنگی میان نهادهای رسمی، دیپلماتیک 
و رسانه ای است و پیام هایی را تولید می کند که برای 

مخاطبان مشخص، قابل فهم و قابل پیگیری باشد.
در این میان، مفهوم »هاسبارا« جایگاه ویژه ای دارد. 
هاسبارا اصطلاحی است که به مجموعه تلاش های 
روابط عمومی و ارتباطات راهبردی اسرائیل برای 
توضیح، تبیین و ارائه تصویری مثبت از سیاست ها 
و اقدامات این رژیم اشاره می کند. این رویکرد، با 
ترکیب اطلاعات رسمی، پیام های اقناعی و محتوای 
احساسی، می کوشد چهارچوب تفسیر رویدادها را 
مدیریت کند و از شکل گیری برداشت های منفی 
جلوگیری به عمل آورد. هاسبارا بیش از آنکه به دنبال 
تغییر واقعیت های میدانی باشد، بر کنترل روایت و 

معنا در فضای رسانه ای تمرکز دارد.
این الگوی روایت سازی بویژه در شرایط بحرانی فعال 

می شود و هدف آن، تثبیت مشروعیت اقدامات و 
کاهش هزینه های ادراکی است. با این حال، چنین 
رویکردی وابستگی قابل توجهی به فضای رسانه ای 
خاص، حمایت سیاسی بیرونی و ضرورت اقناع 
افکار عمومی خارجی دارد و از همین رو، بیش از آنکه 
نشانه ای از برتری مطلق باشد، بازتاب دهنده الزامات 

محیطی اسرائیل در شرایط تنش زاست.
در سوی دیگر، ایران در مواجهه با جنگ شناختی، 
رویکردی متفاوت را دنبال کرده است. روایت ایران 
عمدتاً بر عناصر هویتی، تاریخی و اجتماعی استوار 
بوده و تمرکز آن بیشتر بر تثبیت معنا در فضای 
داخلی و منطقه ای قرار داشته است. این رویکرد 
ریشه در تجربه تاریخی، پیوندهای فرهنگی و مذهبی 
و شبکه های هم پیمانی منطقه ای دارد. هویت اسلامی 
و شیعی، روایت مقاومت، حافظه تاریخی مشترک و 

تجربه های انباشته در مواجهه با فشارهای رسانه ای، از 
جمله ظرفیت های مهم ایران در این عرصه به شمار 
می آیند. ایران در سال های گذشته نشان داده است 
که در شرایط فشار شناختی، توانایی حفظ انسجام 
اجتماعی و بازتولید روایت های پایدار را داراست. 
این توانمندی حاصل اقدامات مقطعی نیست، بلکه 
نتیجه انباشت تاریخی معنا، تجربه و سرمایه اجتماعی 
است. در عین حال، چالش اصلی در این حوزه نه 
فقدان ظرفیت، بلکه ضرورت ساماندهی منسجم تر، 
هدفمندتر و داده محورتر این توانایی ها در چهارچوب 

سیاست گذاری ارتباطی است.
در شرایط حساس کنونی، که تحولات منطقه ای و 
بین المللی با سرعت و پیچیدگی بالا در حال وقوع 
است، مدیریت جنگ شناختی اهمیتی دوچندان 
یافته است. در چنین فضایی، هدف اصلی نه تشدید 

تقابل های ادراکی و نه بزرگ نمایی طرف مقابل، بلکه 
حفظ ثبات روانی جامعه، تقویت اعتماد عمومی و 
جلوگیری از فرسایش سرمایه اجتماعی است. 
روایت سازی مسئولانه می تواند نقش مهمی در کاهش 

سوءبرداشت ها و مدیریت تنش ها ایفا کند.
نبرد روایتی، اگر به درستی فهم و هدایت شود، یکی 
از ابزارهای صیانت از امنیت ملی است. ایران با تکیه 
بر ظرفیت های فرهنگی، اجتماعی و منطقه ای خود، 
از توان لازم برای مدیریت این میدان برخوردار است. 
تقویت هماهنگی نهادی، ارتقای سواد رسانه ای و 
بهره گیری هوشمندانه از ظرفیت های موجود-به ویژه 
نزدیک تر شدن روایت های رسانه های رسمی به 
واقعیت های موجود-می تواند این توان را به یکی 
از ارکان مهم ثبات و بازدارندگی در شرایط پیچیده 

کنونی تبدیل کند.
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بهره برداری از 32 هزار پروژه عمرانی

وزارت کشور 
با آماده سازی 

بیش از ۱۶ هزار 
پروژه عمرانی، 

وزارت نیرو با 
حدود ۶ هزار 
پروژه، وزارت 

راه و شهرسازی 
با نزدیک به 

۲ هزار پروژه، 
وزارت جهاد 
کشاورزی با 

حدود ۱85۰ 
پروژه و بنیاد 

مسکن با 
حدود ۱5۰۰ 

پروژه در 
رتبه های بعدی 

قرار دارند

حرفه ای با اعتباری بالغ بر ۸۰۰ میلیارد ریال را افتتاح 
کرد. وزیر صمت در بهاباد فاز اول واحد کنسانتره 
آهن با ظرفیت سالانه یک میلیون تن را افتتاح 
کرد. بهره برداری از نیروگاه گازی ۵۰ مگاواتی نیز از 
دیگر دستاوردهای وزیر صمت در این سفر بود. 
محمد اتابک در سفر به استان کرمان و شهرستان 
رفسنجان نیز با افتتاح ۲ طرح در مجتمع مس 
سرچشمه، چند طرح صنعتی، کشاورزی را در چهار 

شهرستان استان کرمان افتتاح کرد.
 

افتتاح ۱۹۳ همت پروژه آب و برق
 پروژه های حوزه آب و برق با مجموع سرمایه گذاری 
بیش از ۱۹۳ هزار میلیارد تومان، گامی مهم در 
راستای توسعه زیرساخت ها، افزایش پایداری شبکه 
برق و تأمین پایدار آب شرب در شهرها و روستاهای 
کشور به شمار می رود. پروژه های شاخص افتتاح 
شده در این حوزه ها در بخش تولید برق، نیروگاه های 
برق حرارتی با حجم سرمایه گذاری ۱۱۴ همت و 
همچنین نیروگاه های خورشیدی با سرمایه گذاری 
۲۱ همت آماده بهره برداری شده اند. همچنین در 
حوزه توسعه و تقویت شبکه برق، پروژه های پست 
و افزایش ظرفیت برق با سرمایه گذاری ۲۱ همت و 
پروژه های احداث خطوط و بهینه سازی تجهیزات 
برق فوق توزیع با سرمایه گذاری ۳ همت اجرا شده 
است که این طرح ها به بهبود پایداری شبکه و 
رفع محدودیت های انتقال و توزیع کمک می کند. 
سرمایه گذاری های صورت گرفته در بخش پروژه های 
صنعت برق مربوط به افزایش ظرفیت، احداث 
۱۳۲۵ کیلومتر مدار خطوط انتقال و فوق توزیع 
و بهینه سازی تجهیزات برق فوق توزیع، موجب 
افزایش ظرفیت پست های انتقال به میزان ۴۳۸۵ 
مگاولت آمپر و افزایش ظرفیت فوق توزیع به میزان 
۳۳۲۸ مگاولت آمپر می شود. علاوه بر آن در بخش 
آب نیز پروژه های آبرسانی به شهرها و روستاها 
با سرمایه گذاری ۱۱ همت، پروژه های احداث 
سد با حجم سرمایه گذاری ۱۶ همت، طرح های 
تصفیه خانه فاضلاب با سرمایه گذاری ۴ همت، 
پروژه های تصفیه خانه آب با اعتبار ۱۴۰۰ میلیارد تومان 
و طرح های آب شیرین کن با سرمایه گذاری ۶۲۰ 
میلیارد تومان به بهره برداری رسیده است. در بخش 
آبرسانی شهری، پروژه هایی شامل حفر و تجهیز ۲۶۶ 
حلقه چاه، احداث ۶۹ مخزن ذخیره آب، اجرای ۵۵۸ 
کیلومتر خطوط انتقال و بهره برداری از ایستگاه های 
پمپاژ، تصفیه خانه ها و سامانه های نمک زدایی اجرا 
شده و در بخش آبرسانی روستایی نیز بیش از ۱۰۸۸ 
روستا با جمعیتی بالغ بر ۸۵۴ هزار نفر از آب شرب 

سالم و پایدار برخوردار شده اند.
 

بهره برداری از افتتاح 6 طرح پالایشی
در دهه فجر صنعت پالایش کشور از ۶ طرح راهبردی 
در پالایشگاه های شیراز، تهران، اصفهان و ستاره 
خلیج فارس بهره برداری کرد. پروژه هایی که با هدف 
ارتقای کیفیت فرآورده ها، کاهش آلایندگی های 
زیست محیطی و افزایش بهره وری منابع انرژی و 

آب به اجرا درآمده اند. به گزارش شرکت پالایش 
و پخش فرآورده های نفتی ایران، ارتقای کیفی 
گازوئیل پالایشگاه شیراز )DHT( یکی از پروژه های 
افتتاح شده است که با ظرفیت روزانه ۴.۲ میلیون 
لیتر، با هدف بهبود کیفیت گازوئیل و کاهش 
آلایندگی سوخت اجرا شده است. سرمایه گذاری 
انجام شده برای این طرح ۱۸۳ میلیون یورو بوده و 
زمینه اشتغال مستقیم ۹۰ نفر را فراهم کرده است. 
کاهش بنزن به کمتر از یک درصد در پالایشگاه تهران 
نیز با هدف ارتقای کیفیت بنزین تولیدی و کاهش 
آلاینده های زیست محیطی به اجرا درآمده است. 
برای اجرای پروژه کاهش بنزن، ۱۰۶ میلیون یورو 
سرمایه گذاری شده و ۸۰ نفر به صورت مستقیم در 
آن مشغول به کار هستند. تولید هگزان در پالایشگاه 
تهران هم با تولید روزانه ۴۰۰ بشکه با هدف افزایش 
ارزش افزوده و تنوع بخشی به سبد محصولات این 
پالایشگاه راه اندازی شده است. سرمایه گذاری این 
طرح ۰.۸ میلیون یورو بوده است. پروژه تصفیه 
پساب جنوب شهر تهران در پالایشگاه تهران با 
ظرفیت تصفیه روزانه ۵۲ هزار مترمکعب پساب، 
نقش مهمی در کاهش مصرف آب شرب تهران ایفا 
می کند و مصرف آب شهر را حدود ۱.۵ درصد کاهش 
می دهد. میزان سرمایه گذاری این طرح ۲۵ میلیون 
یورو است و ۴۵ نفر به صورت مستقیم در آن مشغول 

به کار هستند.
احداث پست ۶۳ کیلوولت پالایشگاه تهران با هدف 
اتصال برق تولیدی پالایشگاه به شبکه سراسری و 
امکان تبادل توان تا سقف ۳۰ مگاوات اجرا شده 
است. برای احداث این پست ۶۳ کیلوولت، ۵ 
میلیون یورو سرمایه گذاری شده است. پروژه 
LPG Recovery پالایشگاه اصفهان هم با هدف 
بازیابی گاز مایع و هیدروژن از جریان فلر پالایشگاه 
و همچنین تأمین نیتروژن مورد نیاز واحدهای 
صنعتی اجرا شده است. سرمایه گذاری انجام شده 
برای این طرح ۴ میلیون یورو بوده است. بهره برداری 
از فاز دوم واحد بازیافت گوگرد پالایشگاه ستاره 

خلیج فارس نیز در همین زمان انجام شد.
 

پروژه های افتتاح شده در بخش کشاورزی
مجموعه ای از پروژه های عمرانی، تولیدی و 
زیرساختی بخش کشاورزی در استان های مختلف 
کشور نیز با حضور مسئولان ملی و استانی افتتاح 
یا عملیات اجرایی آنها آغاز شد. این پروژه ها که 
با محور توسعه زنجیره تولید، افزایش بهره وری، 
تقویت امنیت غذایی و ایجاد اشتغال پایدار اجرا 
شده اند، بخش های متنوعی از کشاورزی، دامپروری، 
شیلات، صنایع تبدیلی و بازاررسانی محصولات را در 
بر می گیرند. بر اساس گزارش های منتشرشده، در 
این ایام ده ها طرح شامل واحدهای پرورش دام و 
ع  طیور، گلخانه های صنعتی و کوچک مقیاس، مزار
پرورش ماهی و ماهیان خاویاری، سردخانه های 
ذخیره سازی محصولات کشاورزی، واحدهای 
سورتینگ و بسته بندی، کارخانه های خوراک دام و 
طیور، روستابازارهای تعاون روستایی و پروژه های 

بهبود زیرساخت های آبی به بهره برداری رسید یا 
کلنگ زنی شد. مجموع سرمایه گذاری انجام شده در 
این پروژه ها، هزاران میلیارد ریال برآورد می شود که 
بخش قابل توجهی از آن با مشارکت بخش خصوصی 
و استفاده از تسهیلات حمایتی تأمین شده است. 
مسئولان وزارت جهاد کشاورزی در آیین های افتتاح 
این طرح ها تأکید کردند، اجرای این پروژه ها علاوه بر 
افزایش ظرفیت تولید محصولات کشاورزی و دامی، 
نقش مؤثری در کاهش ضایعات، تکمیل زنجیره 
ارزش، ارتقای بهره وری منابع آب و انرژی و توسعه 
صادرات غیرنفتی دارد. همچنین، راه اندازی این 
طرح ها زمینه ایجاد هزاران فرصت شغلی مستقیم 
و غیرمستقیم را فراهم کرده و به بهبود معیشت 
روستاییان و رونق اقتصادی مناطق مختلف کشور 

کمک خواهد کرد.
 

 افتتاح ۱۳۵۸  پروژه سازمان راهداری
و حمل ونقل جاده ای

۱۳۵۸ پروژه با مجموع اعتبار ۴۴ هزار و ۳۹۶ میلیارد 
تومان و ارزش روز ٧٦ هزار و ٧٨٣ میلیارد تومان 
در دهه فجر امسال افتتاح خواهد شد. بخشی 
از این پروژه ها شامل اصلاح ۴۷ نقطه پرحادثه  
با صرف اعتبار ۱۲۶۶ میلیارد تومان، خرید ۱۷ 
دستگاه ماشین آلات جدید و اورهال ۶ دستگاه 
ماشین آلات راهداری جمعاً با تخصیص اعتبار ۲۷۰۷ 
میلیارد تومان، احداث ۵۶ دستگاه پل و ابنیه فنی با 
اختصاص ۱۰۸۹ میلیارد تومان و بازسازی ۶۱ دستگاه 
ابنیه فنی شامل  تونل و پل با صرف منابع مالی ۷۰۱ 
میلیارد تومان است. همچنین ۳۷ کیلومتر حفاظ 
بتنی و فلزی جدید با صرف بودجه ۱۵۷۵ میلیارد 
تومان، ۴۲ کیلومتر روشنایی طولی و ۱۵ نقطه 
روشنایی نقطه ای با مجموع اعتبار ۴۷۸ میلیارد 
تومان و بهسازی و تعریض ۵۵ کیلومتر از راه های 
کشور با تخصیص منابع ۲۰۱۰ میلیارد تومان مورد 

بهره برداری قرار می گیرد.
علاوه بر آن افتتاح پروژه های بهسازی، لکه گیری و 
روکش آسفالت ۶۶۵ کیلومتر از جاده های کشور با 
اختصاص منابع مالی ۲۴ هزار و ۱۱۷ میلیارد تومانی 
و ۱۶۱ کیلومتر راه روستایی جدید نیز با اختصاص 
بودجه ۴۳۴۱ میلیارد تومانی احداث و عملیات 
نگهداری ۹۷ کیلومتر راه فرعی و روستایی با اعتبار 
۲۲۰۲ میلیارد تومان اجرایی شده است. پروژه های 
متعدد دیگری شامل احداث و بهسازی ۳۴ باب 
راهدارخانه به اعتبار ۲۵۴ میلیارد تومان، احداث و 
بازسازی ۶  باب انبار شن و نمک با صرف ۱۵۳ میلیارد 
تومان منابع مالی و راه اندازی ۱۱ دستگاه سامانه 
نظارت تصویری و ثبت تخلفات رانندگی با تخصیص 
بودجه ۲۲۴ میلیارد تومان در سطح کشور مورد 
بهره برداری قرار می گیرد. از سوی دیگر افتتاح ۱۲ باب 
مجتمع خدماتی - رفاهی احداث شده با اعتبار ۲۰۴۵ 
میلیارد تومان توسط سرمایه گذاران بخش خصوصی 
با هدف ارتقای ایمنی تردد کاربران جاده ای، ۳۶ پروژه 
ایمن سازی جاده های کشور با تخصیص منابع مالی 

۱۲۳۴ میلیارد تومانی اجرایی و عملیاتی شده است.

همزمان با فرا رسیدن دهه فجر، ۳۲ هزار و ۵۰۴ 
پروژه عمرانی با اعتباری بالغ بر ۶۶۰ همت در سراسر 
۳۱ استان کشور به بهره برداری می رسد. بر اساس 
اطلاعات استخراج شده از سامانه منتاک )سامانه 
مدیریت و نظارت بر توسعه استان های کشور(، وزارت 
کشور با آماده سازی بیش از ۱۶ هزار پروژه عمرانی، 
بیشترین سهم را در میان دستگاه های اجرایی به 
خود اختصاص داده است. پس از آن، وزارت نیرو با 
حدود ۶ هزار پروژه، وزارت راه و شهرسازی با نزدیک 

به ۲ هزار پروژه، وزارت جهاد کشاورزی با حدود ۱۸۵۰ 
پروژه و بنیاد مسکن با حدود ۱۵۰۰ پروژه در رتبه های 

بعدی قرار دارند.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دولت، این گزارش 
که از سوی معاونت عمران و توسعه امور شهری و 
روستایی وزارت کشور تهیه شده، نشان می دهد 
۱۱ هزار و ۱۴۶ پروژه به دهیاری ها و ۴۸۵۱ پروژه به 
شهرداری های کشور اختصاص دارد و سایر پروژه ها 
توسط دیگر دستگاه های اجرایی اجرا شده اند. از 
نظر تعداد مطلق پروژه های قابل افتتاح، استان های 
فارس، اصفهان، تهران، سیستان و بلوچستان و 
گلستان در صدر قرار دارند؛ همچنین استان های 
بوشهر، البرز، سمنان، خراسان جنوبی و گلستان 
بالاترین میزان پروژه قابل افتتاح را نسبت به 

جمعیت خود به ثبت رسانده اند.

 دستاورد سفر اتابک به دو استان
سفر وزیر صنعت، معدن و تجارت به استان یزد 
نیز با مجموعه ای از افتتاح طرح های راهبردی، 
بازدیدهای میدانی و تبیین سیاست های کلان 
همراه بود. افتتاح اولین و بزرگ ترین کارخانه تولید 
الکترود گرافیتی ایران و خاورمیانه در اردکان، به 
 عنوان مهم ترین دستاورد این سفر بود که به گفته 
وزیر صمت، صنعت فولاد کشور را از یک وابستگی 
پرریسک نجات داده است. همچنین در این 
سفر، پنج طرح شاخص صنعتی و زیرساختی به 
بهره برداری رسید. افتتاح واحد تولیدی گرانول 
پلیمری در تفت که ظرفیت تولید سالانه این 
واحد ۱۵ هزار و ۶۰۰ تن اعلام شده، نقش مهمی در 
تقویت زنجیره تولید و اشتغال منطقه ایفا می کند. 
وزیر صمت در شهرستان اردکان هنرستان فنی و 
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هدفمند، کنترل نقدینگی و هماهنگی 
با سیاست های مالی باشد. هدف میان 
مدت این برنامه ها، باید معطوف به 
کاهش نرخ تورم به زیر ۲۰درصد در 
میان مدت و تحقق تورم نزدیک به 

تک رقمی در بلندمدت باشد.
اقدامات قابل انجام در بازه کوتاه مدت 
عبارتند از کنترل رشد نقدینگی از طریق 
بالا بردن نرخ ذخیره قانونی بانک ها به 
موازات فعال تر ساختن عملیات بازار 
باز )OMO(. اقدام دیگر، باز کردن 
پنجره هایی محدود و زمان دار برای 
بانک ها برای انتشار گواهی سپرده 
با نرخ های سود بسیار جذاب و نرخ 
شکست بازدارنده و با بازه های سررسیدی 
متنوع است تا پس انداز تشویق شود 
و مصرف کاهش یابد. اقدام دیگر، 
هدفگذاری تورم است. با تعریف نرخ 
هدف تورم سالانه و انتشار گزارش های 
ماهانه شفاف، انتظارات تورمی تا حدی 
مدیریت می شود. در کنار این اقدام، 
توافق قطعی و رسمی با دولت برای 
تأمین کسری بودجه از طریق انتشار 
اوراق بدهی و نه چاپ پول، از دیگر 

اقدامات مؤثر است. در اینجا تأکید بر 
این نکته لازم است که چنانچه انتشار 
اوراق بدهی دولت همزمان با فشار بر 
بازار پول برای خرید آنها و احیاناً ریپوی 
اوراق از سوی بانک مرکزی باشد، مجدداً 
تأثیرات تورمی در پی خواهد داشت. لذا 
انتشار اوراق باید به موازات تعمیق بازار 
سرمایه صورت گیرد تا فشار تأمین مالی 
دولت مجدداً به بازار پول و بانک ها وارد 

نشود و ناترازی آنها را تعمیق نکند.

 برچیدن فساد و رانت 
ارز چند نرخی

خ ارز در ایران به دلیل سیستم  نر
 ، یی نیما خ  نر نند  ما ( نرخی  چند
آزاد و ترجیحی(، منبع اصلی فساد 
و رانت است. این سیستم منجر به 
و  واردات  بیش ارزش گذاری  قاچاق، 
کاهش صادرات شده است. از این رو 
یکسان سازی نرخ ارز، ضروری و کاماً 
قابل دفاع است. هدف این اقدام 
تثبیت نرخ ارز در محدوده واقعی )بر 
اساس قدرت خرید( و حذف رانت است. 
اقدامات کوتاه مدت قابل تعریف در این 

عرصه، جایگزینی نرخ های ارز ترجیحی 
با ارز تک نرخی است. برای جلوگیری 
از شوک تورمی، پرداخت یارانه مستقیم 
به خانوارهای کم درآمد )از طریق کارت 
اعتباری( قابل تعقیب است. این اقدام 
رانت واردکنندگان را برمی چیند. اقدام 
دیگر، ایجاد شفافیت در تخصیص ارز 
است تا تمام معامات ارزی ثبت و قابل 
ردیابی باشند. هر تخصیص ارز باید با کد 
رهگیری و گزارش عمومی همراه باشد. 
در همین ارتباط و با هماهنگی با قوه 
قضائیه، باید کمیته ویژه مبارزه با رانت 
ارزی تشکیل شود. اعمال جریمه های 
سنگین و بازدارنده )تا ۱۰ برابر مبلغ 
رانت( و ممنوعیت های بلند فعالیت 
برای متخلفان، می تواند بازدارنده باشد. 
همچنین، حسابرسی دیجیتال تمام 
واردکنندگان دریافت کننده ارز دولتی 
هم امری لازم و مؤثر است. از سمت 
مدیریت تقاضا، لازم است سقف واردات 
کالاهای لوکس کاهش یابد و اولویت ارزی 
به کالاهای اساسی و واسطه ای تولید 
تخصیص یابد. همزمان باید با هماهنگی 
سایر دستگاه ها، صادرات غیرنفتی، با 

چرا سیاست های پولی، ارزی و بانکی به بازنگری نیاز دارد؟
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ارز افزایش یابد.
در بازه میان مدت، یکسان سازی کامل 
نرخ ارز باید در دستور کار قرار گیرد 
یعنی نرخ نیمایی، تالار دوم و آزاد، به 
 )Floating Rate( یک نرخ بازارمحور
تبدیل شود. در این حالت بانک مرکزی 
تنها در موارد نوسان شدید )مثا بیش از 
۵درصد( مداخله می کند. این سیستم 
بر اساس مدل شناور مدیریت شده 
)Managed Float( اجرا می شود. 
به موازات این امر، تقویت ذخایر ارزی 
از طریق مکانیزم هایی نظیر جذب 
سرمایه خارجی )از طریق اوراق ارزی( و 
بازسازی صندوق ذخیره ارزی، ضروری 
است. همزمان با این اقدامات، باید 
تاش برای افزایش صادرات غیرنفتی 
از طریق سیاست های تشویقی نظیر 
پاداش های جذاب برای بازگشت سریع 
ارز صادرکنندگان، تعقیب شود. پاشنه 
آشیل تمامی اقدامات کوتاه مدت و 
میان مدت در حوزه تک نرخی کردن 
ارز، محدویت منابع در دسترس برای 
بانک مرکزی است لذا در کنار اقدامات 
پیش گفته در خصوص افزایش فعالیت 
صادرکنندگان و رونق بخش غیرنفتی، 
ضروری است با تفکر خارج از چهارچوب، 
به استفاده از ظرفیت های رمزارزها 
ارزی و فراهم  اوراق بدهی  در حوزه 
کردن امکان خرید اوراق با استفاده از 

استیل کوین ها نیز فکر کرد.
 

 مدیریت ناترازی بانک ها 
و جلوگیری از رشد اضافه برداشت

بدهی های  )مانند  بانک ها  ناترازی 
و  سمی  ی  یی ها ا ر ا د  ، شته نبا ا
اضافه برداشت از بانک مرکزی( یکی از 
منابع اصلی خلق پول و تورم است. در 
این حوزه، نظارت سختگیرانه، اصاح 
ساختار و جلوگیری از اضافه برداشت، 
لازم است. در کوتاه مدت، اعمال نظارت 
فوری و اعمال جریمه های روزانه بازدارنده 
برای اضافه برداشت، لازم است. یکی از 
اصلی ترین محرک های ناتراتزی بانک ها، 
رقابت ناسالم آنها بر سر منابع و دادن 
نرخ های ترجیحی و برهم زدن مبنای 
رقابت است. لذا نظارت دقیق و بازدارنده 
در این حوزه، می تواند به کاهش بخشی 
از ناترازی کمک کند. برای مدیریت 
دارایی های سمی و همسو با مفاد برنامه 
هفتم پیشرفت، تشکیل صندوق مدیریت 
دارایی های سمی لازم است تا اماک 

و وام های معوق بانک ها را خریداری و 
مدیریت کند. البته چنانچه منابع این 
صندوق از محل افزایش پایه پولی باشد، 
نقض غرض اتفاق خواهد افتاد لذا در 
این بخش نیز باید از روش های خاقانه 
نظیر توکنایز کردن دارایی ها و ایجاد بازار 

برای فروش آنها بهره جست.
در میان مدت، اصاح ساختار بانکی 
 III مطابق با الزامات استانداردهای بازل
و تمرکز بر بانکداری دیجیتال، ضروری 
است. همچنین نظارت دیجیتال از 
طریق سامانه نظارت آناین لازم است 
تا ناترازی ها، پیش از بروز عمومی، 
تشخیص داده شوند. در بازه بلندمدت، 
واگذاری سهام بانک های دولتی به 
بخش خصوصی واقعی )نه خصولتی( با 
شرط رعایت استانداردها باید در دستور 
کار قرار گیرد. همچنین در صورت رفع 
تحریم ها، باید همکاری های بین المللی 
افزایش یابد و التزام به استانداردهایی 

نظیر IFRS )گزارشگری مالی بین المللی( 
به منظور افزایش شفافیت محقق شود. 
همچنین لازم است برنامه های آموزشی 
برای مدیران بانکی در مورد مدیریت 
ریسک، به صورت منسجم و هدفمند، 
اجرا شود. مجموع این برنامه ها می تواند 
ناترازی را در سه تا چهار سال به نصف 
برساند و رشد اقتصادی پایدار ایجاد کند.

 هر یک از این اقدامات و برنامه ها، 
بجز نتایج هدفگذاری شده و مطلوب، 
دارای عواقب و پیامدهای نامطلوبی نیز 
هست اما بر اساس یک قاعده حِکمی، 
لازمه خیر کِثیر، شر قِلیل است. پس 
برای نیل به خیر عظیم که همانا نجات 
کشور از تنگنای خطرناک اقتصادی و 
نیل به ثبات اقتصادی، کاهش فشار 
بر خانوارها و تقویت اعتماد عمومی 
است، چاره ای نیست که به دشواری ها 
و شرور کوتاه مدت ناشی از اعمال این 

سیاست ها و برنامه ها، تن بدهیم.

رئیس کل بانک مرکزی:
اولویت اصلی سیاست گذار پولی، مهار تورم است

 رئیس کل بانک مرکزی با تشریح اولویت های سیاست گذاری پولی و 
ارزی از تمرکز کامل این نهاد بر مهار پایدار تورم، تعمیق بازار تجاری ارز 
و ضرورت همراهی سایر ارکان حاکمیت برای عبور از وضعیت پیچیده 

کنونی تأکید کرد.
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، عبدالناصر همتی، رئیس کل 
بانک مرکزی، در مصاحبه ای با تأکید بر این نکته اعام کرد: »بدون 
کنترل معنی دار و پایدار تورم، امکان ارتقای اشتغال، دستیابی به رشد 
مطلوب تولید و ایجاد آرامش و اطمینان اقتصادی فراهم نخواهد شد. 
از این رو، در شرایط کنونی هر هدفی که با این اولویت در تضاد باشد، 

از دیدگاه بانک مرکزی کنار گذاشته خواهد شد.«
رئیس کل بانک مرکزی افزود: »با اجرای سیاست جدید ارزی، حجم 
معامات در بازار واحد تجاری ارزی طی یک ماه گذشته به بیش از 
۳ میلیارد دلار رسیده است؛ رقمی که ۷۰ درصد بیشتر از ماه قبل و 
۳۵ درصد بالاتر از میانگین ماه های گذشته است. این میزان مبادله 
نشان دهنده تعمیق این بازار و نقش تعیین کننده آن در هدایت 
نرخ ارز است. تجربه نشان داده است که تداوم تعمیق بازار تجاری، 
مهم ترین عامل اثرگذار بر نرخ ارز محسوب می شود. این بهبود در 
بازار ارز تجاری، همراه با سایر اصاحات و کاهش نااطمینانی ها، ثبات 

در تمام بازارهای ارز را به دنبال خواهد داشت.«
 همتی ادامه داد: »کشور در شرایط پیچیده و دشواری قرار دارد؛ بنابراین 
پذیرش بار مسئولیت در چنین وضعیتی، از لوازم اولیه اصاحات 
اقتصادی است. به دلیل چهار عامل: ۱( کسری بودجه دولت، ۲( 
دشواری مبادلات خارجی و کاهش شدید حجم آن، ۳( مشکات 
ترازنامه ای برخی بانک ها و ۴( انتظارات تورمی نرخ تورم به طور 
معنی داری بالاتر از دهه های گذشته قرار گرفته و رشد اقتصادی نیز 

پایین و ناپایدار شده است«.

برش

نزدیک به ۴۰ روز پیش و در پی التهابات 
کم سابقه در بازار ارز و به تبع آن طا و 
ایجاد حساسیت های حدّی در فضای 
اقتصادی کشور، سرانجام مدیریت بانک 
مرکزی تغییر کرد. برنامه های آقای 
همتی، حول ۳ محور »مهار تورم«، 
»کنترل نرخ ارز از طریق برچیدن فساد 
و رانت ارز چند نرخی« و »مدیریت 
ناترازی بانک ها و جلوگیری از رشد اضافه 
برداشت«، تعریف شده بود. قطع نظر 
از هم ارز بودن یا نبودن این محورها، 
تردیدی نیست که هر سه این مقولات، 
از ابرمعضات کشور هستند و به همین 
خاطر، استفاده از تمامی ظرفیت های 
فکری کشور برای حل آنها، لازم است. در 
این یادداشت برآنم که برخی از اقدامات 
قابل انجام حول هر یک از این محورهای 
سه گانه را مورد اشاره قرار دهم و امیدوارم 
سایر صاحبنظران نیز در تاش هایی 
مشابه، کمک فکری لازم را در اختیار بدنه 
تصمیم ساز و تصمیم گیر جدید بانک 
مرکزی قرار دهند تا در نتیجه دیالکتیک 
حاصل از این نقد نظرات، شرایط برای 
اتخاذ تصمیمات بهینه برای کشور در 

دوران خطیر حاضر فراهم آید.
به طور کلی، برنامه ها و اقدامات برای 
سه محور مشخص شده را می توان با 
تمرکز بر اهداف کوتاه مدت )۳-۱۲ ماه(، 
میان مدت )۱-۳ سال( و بلندمدت )بیش 
از ۳ سال( و با تکیه بر تجربیات جهانی 
)مانند مدل های موفق در ترکیه، برزیل 
و کشورهای آسیایی( از یکسو و شرایط 
خاص اقتصاد ایران )مانند تحریم ها، 
ی  لش ها چا و  نفت  به  بستگی  ا و
ساختاری( تعریف کرد. هدف کلی این 
مجموعه اقدامات، دستیابی به ثبات 
اقتصادی، کاهش فشار بر خانوارها و 

تقویت اعتماد عمومی است.
 

 مهار تورم
از  یکی  عنوان  به  ایران  در  تورم 
چالش های اصلی اقتصاد، ناشی از 
عوامل ساختاری مانند رشد نقدینگی، 
کسری بودجه دولت، شوک های ارزی و 
انتظارات تورمی است. برنامه اقدام در 
این حوزه، باید بر پایه سیاست پولی 

علیرضا جلالی فراهانی
کارشناس اقتصادی
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وزیر امور خارجه، عباس عراقچی پس 
از پایان دور نخست مذاکرات بین ایران 
و آمریکا در مسقط گفت: »شروع خوبی 
بود. درباره ادامه مذاکرات توافق نظر میان 
دو طرف وجود دارد. ادامه مذاکرات و شکل 
و جزئیات آن منوط به تصمیم گیری در 
پایتخت هاست. اگر همین روند ادامه یابد، 
می  توان در جلسات بعدی به چهارچوبی 

برای مذاکرات دست یافت.«
به نظر می رسد دور آغازین مذاکرات 
دست کم نتیجه منفی نداشته و همین 
می تواند تا حدودی سیگنال آرامش به 
بازارها از عدم تقابل سخت را بدهد. به 
طوری که هم بازار نفت با افت بیش از 
یک درصدی مواجه شد و نرخ دلار تتر نیز 
حدود دو هزار تومان افت کرد. حال باید 
دید که مسیر پیش روی بورس تهران در 
آغاز هفته جدید چگونه خواهد بود. بازار 
سهام که از اوایل بهمن ماه با نگرانی از 
ریسک های ژئوپلیتیک منفی شده بود، از 
هفته گذشته با کاهش تنش ها مسیر آرامی 
را در پیش گرفت و حتی در روزهای پایانی 
هفته صعودی شد و بازده ۱.۹ درصدی 
را شاخص کل در مجموع هفته به ثبت 
رساند. هرچند روز سه شنبه مجدد فشار 
فروش ها با تردید در خریدها همزمان 
شده بود تا در تعطیلات سه روزه پایان هفته 
خبری غافلگیرانه نیاید، اما به طور کلی پس 
از اصلاح قیمت های اخیر، وضعیت بازار 

سهام تا حدودی بهبود یافته است.
آینده بازار سهام را نیز می توان با در نظر 
گرفتن شرایط اقتصادی و غیراقتصادی 
در سه سناریو تحلیل کرد. در حالت 
بدبینانه، بازار سهام ممکن است فضای 
غیراقتصادی را همچنان پرتنش بداند 
و مشابه اوایل ماه بهمن، فشار فروش  
در بورس افزایش یابد و شاهد حرکت 

نقدینگی به سمت پناهگاه هایی مثل ارز 
و طلا باشیم. این سناریو با در نظر گرفتن 
روند آرام نسبتاً مثبت هفته گذشته و 
همچنین افت اخیر قیمت جهانی طلا 

کمی دور از انتظار است.
در سناریوی خوش بینانه، بازار سهام 
مشابه ماه دی به پتانسیل های اقتصادی 
بورس تهران نگاه خواهد کرد، جایی 
که اصلاحات اقتصادی به ویژه در زمینه 
تک نرخی کردن ارز، فرصتی استثنایی 
برای رشد قیمت ها فراهم کرده و در نتیجه 
بورس تهران یکه تاز بازدهی بازارها خواهد 
شد. برای دستیابی به این حالت نیاز به 
سیگنال های بیشتری از مذاکرات میان 
ایران و آمریکا درباره رفع تنش ها هستیم. 
محتمل ترین حالت برای هفته جدید 
سناریوی میانه خواهد بود که احتمالاً 
بازار سهام در جدال میان ریسک های 
غیراقتصادی و ارزندگی قیمت ها قرار 
می گیرد؛ بنابراین، خریدارانی وجود 
خواهند داشت که در افت قیمت ها 
ورود می کنند و مانع از ریزش های شدید 
می شوند، فروشندگان نیز برای عرضه 
سریع در محدوده های خیلی پایین 
قیمتی دست نگه می دارند، اما رشدهای 
پرشتاب احتمالاً با فشار فروش احتیاطی 
و شناسایی سریع سود همراه خواهد شد.

واکنش بازارها آرام بود
بورس تهران در شرایطی هفته گذشته 
را منفی آغاز کرد که در روزهای پس از 
شنبه در مسیر صعودی گام برداشت. به 
طوری که شاخص کل بورس تهران در 
پایان هفته رشد ۱.۹ درصدی را تجربه 
کرد و جایگاه خود را در کانال ۴ میلیون 
واحدی پس گرفت. با این حال، فشار 
فروش ها و احتیاط خریداران در معاملات 
روز سه شنبه کاملاً مشهود بود، زیرا بسیاری 
نگران آن بودند که اگر روند مذاکرات پایان 
هفته انجام نشود یا دست کم خوب پیش 
نرود، در تعطیلی بازار سهام ممکن است 
زیان زیادی را تجربه کنند. بازار نفت نیز 
که دو هفته قبل از نگرانی از ریسک های 
غیراقتصادی تا بیش از ۷۰ دلار برای هر 

بشکه نفت برنت بالا رفته بود، تا حدودی 
متعادل شد.

روز چهارشنبه و حتی در معاملات پنجشنبه 
با برخی گمانه زنی های منفی درباره احتمال 
لغو مذاکرات میان ایران و آمریکا شاهد 
خیز مجدد نفت به سوی ۷۰ دلار بودیم، 
اما پس از انجام مذاکرات و نخستین 
برداشت ها از نتایج دور اول مذاکرات، 
نفت برنت نزدیک به ۶۷ دلار آرام گرفت. 
خ دلار نیز که البته در تعطیلی بازار  نر
فیزیکی چندان قابل اتکا نیست، اما در 
بازار رمزدارایی ها، هر دلار تتر نوسانی 
مشابه بازار نفت تجربه کرد و نرخ ها گرچه 
به بیش از ۱۶۶ هزار تومان نیز رسیده بود، 
با سیگنال های گفت وگوهای عمان به 

حوالی ۱۶۱ هزار تومان عقب نشینی کرد. 

بورس چه سناریویی را در پیش 
می گیرد؟

بورس تهران هفته گذشته را در شرایط 
کاهش نسبی تنش ها، مثبت پشت سر 

گذاشت.
خریدارانی که بازار سهام را برای 
سرمایه گذاری ارزنده می دانند و به ویژه 
با اصلاحات اقتصادی دولت در حوزه 
ارزی، اعتقاد دارند بورس تهران می تواند 
جاماندگی خود را در بازدهی نسبت به 
سایر بازارها جبران کند وارد شدند و در 
کنار برخی خریدهای حمایتی، مسیر 
بورس تهران را سبز کردند. در معاملات 
سه شنبه کمی احتیاط میان معامله گران 
غلبه کرد و حالا پس از انجام دور نخست 
مذاکرات ایران و آمریکا در عمان، این 
سؤال پیش می آید که آینده بورس تهران 

چه خواهد شد.
سناریوی نخست کاملاً بدبینانه است. 
طرفداران این نگاه با ارجاع به وضعیت 
بورس در اوایل ماه بهمن می گویند بالا 
ماندن ریسک های غیراقتصادی باعث 
می شود ریسک سرمایه گذاری بالا بماند و 
ناکامی رشد پرشتاب هفته گذشته بورس 
نیز مزید بر علت می شود تا دوباره بازار 
سهام مسیر نزولی شدید و قفل شدن 

صف های فروش را در پیش گیرد.

کارشناسان اما معتقدند چنین فضایی 
به چند دلیل احتمال پایینی دارد. از یک 
سو، تنش ها با شروع مذاکرات و ادامه دار 
شدن آن رو به کاهش است و در نتیجه فضا 
مشابه اوایل بهمن نیست. از سوی دیگر، 
قیمت های سهام ارزندگی بالایی پیدا کرده 
و دولت نیز از اصلاحات اقتصادی خود در 
زمینه ارز عقب ننشسته است و در نتیجه 
خریداران در کمین قیمت های پایین مانع 

از افت شدید بورس خواهند شد.
سناریوی خوشبینانه آینده بورس تهران در 
معاملات این هفته را مشابه روند قیمت ها 
در ماه دی می داند؛ جایی که بازار سهام با 
رشد حدود ۱۵ درصدی بهترین عملکرد را 

میان بازارها به دست آورد.
لرزه های اخیر در بازار طلا و نقره به عنوان 
رقبای اخیر بورس تهران و همچنین 
پتانسیل بالای سودآوری سهام با دلار 
حدود ۱۳۵ هزار تومانی مرکز مبادله باعث 
می شود که بازار سهام مجدد به مقصد 
سرمایه گذاران ریسک پذیر تبدیل شود و 
بار دیگر حرکت به سوی شکست سقف 

تاریخی شاخص ۴.۵ میلیون واحدی آغاز 
شود.

برخی کارشناسان معتقدند گرچه از 
نگاه اقتصادی این سناریو کاملاً منطقی 
است، اما با لحاظ کردن ریسک های 
غیراقتصادی، سرمایه گذاران بعید است 
مشابه دی ماه به راحتی وارد بازار سهام 
شوند. بنابراین، هر رشد پرشتابی دو نتیجه 
خواهد داشت، اول آنکه دارندگان سهام 
به سرعت برای غلبه بر نااطمینانی ها، 
شناسایی سود می کنند و اقدام به فروش 
دارایی خود می کنند، دوم اینکه خریداران 
نیز در مسیر صعودی تند احتمالاً جانب 
احتیاط را بیشتر رعایت کرده و از خرید 
امتناع می کنند. خودبه خود چنین فضایی 
مانع از رشدهای سریع و یکپارچه بورس 
تهران می شود، مشابه آنچه هفته گذشته 

نیز شاهد آن بودیم.
اینجاست که سناریوی سوم برای معاملات 
این هفته پدید می آید و شاید بتوان در 
پایان معاملات امروز بگوییم برای هفته 
سوم بهمن ماه »شروع خوبی بود«. 

احتمالاً با سیگنال کاهش ریسک ها، وزن 
جذابیت قیمت سهام سنگینی می کند و 
خریداران در بورس حاضر می شوند. به 
ویژه آنکه جذابیت بازار طلا نیز هم به دلیل 
افت های اخیر قیمت جهانی اونس طلا و 
هم درجا زدن دلار تا حدودی کاهش یافته 
است. با این حال، رشدهای خیلی پرشتاب 
کمی بعید به نظر می رسد، زیرا معاملات 
مثبت هفته گذشته نیز نشان می داد که 
ارزش معاملات با دوره رونق پررنگ بورس 
در ماه دی فاصله زیادی داشت. در رونق 
اخیر بورس ارزش معاملات روزانه حوالی 
۲۵ هزار میلیارد تومان )همت( بود، اما 
هفته گذشته در روزهای صعودی نیز این 
عدد به ۲۰ همت نمی رسید و نشان می دهد 
احتیاط میان خریداران کاملاً مشهود 
است. بنابراین، در سناریوی سوم فضای 
نسبتاً متعادل مثبت بازار سهام را می توان 
انتظار داشت که از فضای هیجانی به دور 
است. شاخص کل رشد می کند و سهام 
با نقدشوندگی بالا و احتمالاً پتانسیل 
سودآوری بیشتر مورد توجه قرار می گیرند.

سه سناریوی بازار سهام پس از اولین دور مذاکرات عمان بررسی شد

»شروع خوب« برای بورس تهران؟
گزارش

گروه بورس

عکس: سجاد صفری / ایران



تا زمانی 
که یکی از 

محرک های 
اصلی مانند 

کاهش 
خ  محسوس نر

ارز، افزایش 
واقعی عرضه یا 
تغییر سیاستی 

جدی، ماجرای 
قیمت گذاری 

و همچنین 
قیمت گذاری 

دستوری و 
تعیین افزایش 

قیمت خودرو 
ها از در 

کارخانه وارد 
بازار نشود، 

ریزش ها 
احتمالاً در 

همین دامنه 
محدود باقی 
خواهند ماند

ریزش قطره چکانی قیمت ها در تعطیلات
مذاکرات، جلوگیری از افزایش قیمت خودروساز داخلی و نوسانات ارزی از عوامل مؤثر بر بازار خودرو

 در روزهای اخیر، موضوع راندن زنان 
با موتورسیکلت بار دیگر مورد توجه 
رسانه ها قرار گرفته است. این مسأله در 
سال های گذشته همواره با اختلاف نظر، 
ابهام و برخوردهای سلیقه ای همراه 
بوده و اکنون با پررنگ تر شدن نقش 
بانوان در عرصه های اجتماعی به یکی 
از موضوعات حساس اجتماعی و حقوقی 
تبدیل شده است. براساس قوانین 
جاری راهنمایی و رانندگی، هر فردی 
برای استفاده از وسایل نقلیه موتوری 
ملزم به داشتن گواهینامه معتبر از 

مرجع ذی صلاح است. 
در مقررات موجود، ممنوعیتی برای 
صدور گواهینامه موتورسیکلت برای 
بانوان پیش بینی نشده و جنسیت 
افراد، به عنوان شرط اخذ گواهینامه، 
در هیچ یک از متون قانونی مورد تصریح 
قرار نگرفته است. با این حال، در عمل، 
گواهینامه موتورسیکلت برای بانوان 
صادر نمی شود و همین امر موجب 
شکل گیری تناقضی آشکار میان قانون 
و اجرای آن شده است. )تبصره 20 قانون 
رسیدگی به تخلفات رانندگی عنوان 
می دارد؛ صدور گواهینامه رانندگی 
موتورسیکلت برای مردان برعهده نیروی 
انتظامی جمهوری اسلامی ایران است.( 
البته این تفسیر حقوقی یک حقوقدان 

. ست ا

 تناقض میان قانون و اجرا
ین  د بنیا صل  ا  ، حقوقی منظر  ز  ا  
»قانونی بودن جرم و مجازات« تصریح 
می کند که هیچ رفتاری بدون وجود 
»نص قانونی«، یعنی حکم یا عبارتی 
صریح و روشن در متن قانون، قابل 
جرم انگاری نیست. بر این اساس، 
صرف رانندگی بانوان با موتورسیکلت 

نمی تواند مبنای قانونی برای مجازات 
تلقی شود، چراکه قانونگذار چنین 
ممنوعیتی را پیش بینی نکرده است. با 
وجود این، نداشتن گواهینامه معتبر، 
از جنسیت، تخلف محسوب  غ  فار
و در عمل همین موضوع  می شود 
به عنوان مبنای برخوردهای انتظامی 
با بانوانی که از موتورسیکلت استفاده 
می کنند، مورد استناد قرار می گیرد. 
این وضعیت، بیانگر وجود خلأ آشکار 
هم در حوزه تقنین و هم در عرصه 
اجراست. از یک سو، جامعه شهری و 
الگوی زندگی امروز، بویژه در شرایط 
افزایش ترددهای روزمره، نیازمند حضور 
فعال بانوان در فضای حمل ونقل شهری 
است و نادیده گرفتن این واقعیت 
اجتماعی امکان پذیر نیست. از سوی 
دیگر، فقدان چهارچوب قانونی شفاف 

و سازوکار اجرایی مشخص، زمینه ساز 
برخوردهای سلیقه ای و بعضاً ناقض 
حقوق شهروندی شده و در نهایت 
به کاهش اعتماد عمومی نسبت به 

کارآمدی نظام حقوقی می انجامد.

 ضرورت شفاف سازی قانونی
 معاون اول رئیس جمهور اخیراً شرایط 
صدور گواهینامه موتورسیکلت برای 
بانوان را با نظارت مستقیم پلیس راهور 
در جلسه هشتم بهمن ماه هیأت وزیران 

ابلاغ کرده است. مصوبه ای که در صورت 
اجرای آن انتظار می رود تعارض موجود 
میان قانون و اجرا برطرف و امکان 
استفاده قانونی بانوان از موتورسیکلت، 
در چهارچوب ضوابط مشخص، فراهم 
شود. با این حال، تا زمان اجرای کامل 
این ابلاغ و تعیین سازوکار روشن اجرایی، 
بلاتکلیفی حقوقی همچنان پابرجاست.

 جمع بندی حقوقی
 در جمع بندی باید گفت، حل این 
یک  رفع  معنای  به  صرفاً  مسأله 
محدودیت اجرایی نیست، بلکه اقدامی 
ضروری در جهت تحقق عدالت در 
برخورد با شهروندان و جلوگیری از 
برخوردهای سلیقه ای است. موضوع 
رانندگی بانوان با موتورسیکلت، فراتر از 
یک بحث فرهنگی یا اجتماعی، آزمونی 

جدی برای حاکمیت قانون به شمار 
می رود. جامعه انتظار دارد که اگر قانونی 
ممنوعیتی را مقرر نکرده است، امکان 
اجرای صحیح آن نیز فراهم شود و 
شهروندان در وضعیت دوگانه قانون و 
اجرا قرار نگیرند. شفاف سازی مقررات 
و اجرای دقیق ابلاغ های قانونی، تنها راه 
پایان دادن به این بلاتکلیفی اجتماعی 
و حقوقی است. البته که دولت در 
قانونی کردن این فرآیند قدم خوبی 

برداشته است.

در یک ماه اخیر، قیمت خودرو 
افزایش داشته است. کارشناسان 
میانگین رشد قیمتی در بازار آزاد 
را ظرف یک ماه گذشته حدود 
15.35 درصد پیش بینی می کنند. 
این موضوع در حالی است که یک 
خودروساز داخلی هفته گذشته، 
تصمیم گرفت حدود 70درصد قیمت 
محصولاتش را افزایش دهد که با 
مخالفت نهادهای ذی ربط مواجه 
شد. اگر این افزایش قیمت رخ 
می داد حتماً تأثیرات آن بر بازار آزاد 
نیز به وضوح مشخص بود و شاهد 
افزایش چشمگیر قیمت خودرو 
بودیم. اگرچه هنوز نمی توان از 
ریزش قیمتی در بازار آزاد صحبت 
به  کرد اما در چند روز منتهی 
برخی  هفته،  پایان  و  تعطیلات 
خودروها ریزش قیمت داشتند. تأثیر 
مذاکرات، نوسانات ارز و جلوگیری 
از افزایش قیمت یک خودروساز 
داخلی در این ریزش قطره چکانی 

قیمت، محسوس است.

تحلیل رفتار بازار خودرو
چرا ریزش قیمت خودرو در روزهای 

اخیر محدود ماند؟ بازار خودرو در 
چند روز منتهی به پایان هفته و 
تعطیلات، وارد فاز افت خفیف و 
کم دامنه شد؛ افتی که نه آن قدر 
عمیق بود که بتوان آن را »ریزش« 
نامید و نه آن قدر بی اثر که نادیده 
گرفته شود. بررسی رفتار بازار 
نشان می دهد این کاهش قیمت، 
بیش از آن که ریشه در عوامل 
بنیادی داشته باشد، حاصل ترکیب 
رکود معاملاتی و احتیاط فعالان 
بازار بوده است. در این بازه زمانی، 
اولین عامل اثرگذار، افت محسوس 
حجم معاملات بود. با نزدیک 
به تعطیلات، خریداران  شدن 
مصرفی خرید را به تعویق انداختند 
و بازار در عمل با کاهش تقاضای 
واقعی مواجه شد. این کاهش 
تقاضا، فضای چانه زنی را به نفع 
خریداران تغییر داد و فروشندگان 
را وادار کرد در برخی مدل ها از 
قیمت های پیشنهادی عقب نشینی 
جزئی داشته باشند. در سمت 
فروش سنگینی  عرضه، فشار 
دیده نشد. اغلب فروشندگان، 
بویژه مالکان شخصی، تمایلی به 
کاهش جدی قیمت نداشتند. 
دلیل این رفتار، انتظار تورمی و 
ترس از هزینه جایگزینی است؛ 
یعنی فروشنده نگران است اگر 
امروز خودرو را ارزان تر بفروشد، در 
آینده نتواند با همان پول خودروی 
مشابهی تهیه کند. همین عامل 

باعث شد کاهش قیمت ها به چند 
میلیون تومان محدود بماند.از 
سوی دیگر، بازار با نبود خبر مؤثر 
سیاستی مواجه بود. نه خبری از 
آزادسازی واقعی واردات منتشر شد، 
نه تغییر جدی در قیمت گذاری 
کارخانه ای و نه تصمیم تازه ای که 
بتواند انتظارات را به طور جدی 
تغییر دهد. در چنین شرایطی، 
بازار معمولاً به اصلاح های کوچک 

می کند. بسنده 
نکته قابل توجه این است که این 
افت محدود، بیشتر در خودروهای 
پرتقاضای داخلی و مونتاژی دیده 
شد؛ آن هم عمدتاً در حد تعدیل 
قیمت های پیشنهادی، نه کاهش 
قطعی معاملات. این موضوع 
به  بازار هنوز  نشان می دهد 
کاهش قیمت باور ندارد و اصلاح 
تلقی می کند.  را موقتی  اخیر 
خ داد،  آنچه در روزهای اخیر ر
نه آغاز یک روند نزولی، بلکه 
اصلاحی کم جان ناشی از رکود 
کوتاه مدت بود. تا زمانی که یکی 
از محرک های اصلی مانند کاهش 
محسوس نرخ ارز، افزایش واقعی 
عرضه یا تغییر سیاستی جدی، 
ماجرای قیمت گذاری و همچنین 
قیمت گذاری دستوری و تعیین 
از در  افزایش قیمت خودرو ها 
کارخانه وارد بازار نشود، ریزش ها 
احتمالاً در همین دامنه محدود 

باقی خواهند ماند.

کدام خودروها ریزش قیمتی 
داشتند؟

سه شنبه آخرین روز قبل از شروع 
تعطیلات آخر هفته، قیمت صفر 
جک S3 اتوماتیک 2میلیارد و 300 
میلیون تومان بود که نسبت به 
روز قبلش 100 میلیون تومان کاهش 

قیمت داشت.
 قیمت صفر لاماکو فلو 1.5 لیتر 
 500 2میلیارد و  14 بهمن  توربو، 
میلیون تومان بود و روز قبلش 
تومان  میلیون   600 و  میلیارد   2
در بازار معامله می شد. درصد 
ریزش قیمتی این خودرو 3.85 
درصد است. قیمت صفر دایون 
 400 4میلیارد و  Y7 روز سه شنبه 
میلیون تومان بود که روز دوشنبه 
تومان  میلیون   500 و  4میلیارد 
معامله می شد. قیمت صفر کی ام 
سی eJ7 پلاس 14 بهمن 2میلیارد و 
500 میلیون تومان بود و روز قبلش 
50 میلیون تومان گران تر خرید و 

فروش می شد.
بررسی ها نشان می دهد میانگین 
 100 تا   50 بین  قیمت  کاهش 
بیشتر  و  است  تومان  میلیون 
مابین خودروهای مونتاژی کاهش 
هد  شا ا  ر قیمت  نی  قطره چکا
هستیم. البته در ابتدای هفته 
و بعد از پایان تعطیلات احتمالاً 
بازار خودرو در روز بعد از مذاکرات، 
 واکنش دیگری نشان خواهد

 داد.

آکورا آر دی ایکس
آکورا به صورت رسمی تولید نسل فعلی 
آکورا RDX را متوقف می کند و این 
کراس اوور لوکس کامپکت به سال 
مدل 2027 نمی رسد. با این حال، 
آکورا تأیید کرده که نسخه جایگزین 
هیبریدی برای این خودرو در دست 

توسعه قرار دارد.
کرایسلر پاسیفیکا هیبرید

گروه استلانتیس تصمیم گرفته تقریباً 
تمامی مدل های پلاگین هیبرید 
خود را از بازار آمریکا کنار بگذارد و 
کرایسلر پاسیفیکا هیبرید نیز از این 
قاعده مستثنی نیست. این مینی ون 
الکتریکی که از سال مدل 2017 عرضه 
شده بود، نزدیک به یک دهه روی خط 

تولید قرار داشت.
دوج هورنت

احتمالاً نبود این خودرو چندان حس 
نخواهد شد. دوج هورنت پس از تنها 

سه سال حضور در بازار، به دلیل 
فروش ضعیف و عملکرد نه چندان 
رضایت بخش، از خط تولید کنار 
گذاشته می شود. در مجموع، کمتر 
از 40 هزار دستگاه از این کراس اوور 

کامپکت به فروش رسید.
4xe جیپ گرند چروکی

ادامه تغییرات استلانتیس در  در 
برنامه های برقی سازی، جیپ گرند 
چروکی 4xe نیز از سبد محصولات این 
برند حذف می شود.  فراخوان گسترده 
سال 2025 که بیش از ۹0 هزار دستگاه 
را تحت تأثیر قرار داد، در عمل پایان راه 

این مدل را رقم زد.
4xe جیپ رانگلر

همانند گرند چروکی 4xe، جیپ رانگلر 
4xe نیز به سال 2027 نخواهد رسید. 
این نسخه پلاگین هیبرید با مشکلات 
مشابهی روبه رو شد و فراخوان سال 

2025 آن بیش از 228 هزار دستگاه را 
شامل می شد. البته نسخه های بنزینی 
استاندارد رانگلر همچنان به حیات 

خود ادامه خواهند داد.
کارما روِرِو

شاید باورکردنی نباشد، اما کارما روِرِو تا 
اواخر سال گذشته همچنان در حال 
تولید بود. اکنون این روند به طور 
کامل متوقف شده و کارما پس از حدود 
پنج سال تولید، به صورت رسمی 
پرونده این خودرو را بسته است. روِرِو 
قرار است جای خود را به مدل جدید 

کارما گیزرِا بدهد.
لکسوس ال سی

خط پایان برای لکسوس LC فرا رسیده 
است. این کوپه اسپرت دو درِ مجهز به 
موتور V8 در سال جاری از خط تولید 
کنار می رود؛ اتفاقی که پس از توقف 
تولید نسخه هیبریدی آن در سال 2025 

خ می دهد. ر

تسلا مدل اس
تسلا در حال کاهش و توقف تولید 
مدل اس است تا فضای لازم برای 
تولید روبات های انسان نمای اپتیموس 
در کارخانه فریمونت کالیفرنیا فراهم 
شود. مدل اس یکی از باسابقه ترین 
محصولات تسلا به شمار می رود که 
اولین بار در سال 2013 معرفی شد و 
در طول عمر خود چندین فیس لیفت 

را تجربه کرد.
تسلا مدل ایکس

در کنار مدل اس، تسلا مدل ایکس نیز 
پس از پایان سال جاری از خط تولید 
خارج خواهد شد. این شاسی بلند 
الکتریکی در سال 2015 معرفی شد و طی 
سال های حضورش تنها به روزرسانی های 
جزئی را تجربه کرد. در نهایت، عمر بالای 
طراحی باعث شد بزرگ ترین SUV تسلا 

نیز به پایان راه خود برسد.

ضرورت پایان یک بلاتکلیفی اجتماعی و حقوقی
بررسی ابعاد حقوقی صدور گواهینامه موتورسیکلت برای بانوان

جاده قانون

گزارش
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 علی روشن قیاس
 وکیل پایه یک دادگستری

خداحافظی با ۹ خودروی محبوب در 2027
ترجمه

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

تنها یک ماه از سال 202۶ گذشته، 
اما از همین حالا مشخص شده که 
تعدادی از خودروها فرصت دیدن 
پایان این سال را نخواهند داشت. 

گروه خودرو
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11 ساله     قتل نگهبان ساختمان ابهام   در    پرونده    

از گوشه و کنار ایران

گروه حوادث/ سارق وسواسی وقتی برای سرقت 
به خانه ای می رفت دست نوشته ای از خود به جا 

می گذاشت که »نیاز داشتم قرض گرفتم«.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، از چندی قبل 
وقوع سرقت های سریالی از خانه ها در شمال 
پایتخت به پلیس اعام شد. سرقت هایی که 
سارقان با تخریب در ورودی وارد خانه ها شده و 
پس از سرقت نیز دست نوشته ای از خود به جا 

می گذاشتند.
در حالی که تاش برای شناسایی و دستگیری سارقان 
از سوی پلیس ادامه داشت، چند شب قبل مأموران 
گشت پلیس مرد جوانی را در خیابان دیدند که با 
پاهای برهنه در حال دویدن بود. او به سمت پسر 
جوانی که روی موتورسیکلت نشسته بود می رفت 
اما پلیس که به وی مشکوک شده بود هر دو نفر را 
دستگیر کرد.  در بازرسی بدنی از مردی که کفش به 
پا نداشت، مقداری طا و دلار به  دست آمد و همین 
موضوع شک مأموران را به یقین تبدیل کرد که دو 
مرد مشکوک سارق هستند. با اعتراف متهمان، 
به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت هر دو در 
اختیار کارآگاهان پلیس قرار گرفتند و بررسی ها 
برای شناسایی سایر جرایم احتمالی اعضای باند 

ادامه دارد. 

دست نوشته به خاطر عذاب وجدان
پسر 30 ساله سابقه دار و سردسته باند است. وی در 
رابطه با اینکه چرا شب سرقت پا برهنه بوده، گفت: 
»آدم وسواسی هستم و این بیماری سال هاست 
گریبانگیرم شده است. وقتی برای سرقت می روم 
کفش هایم را درمی آورم و بعد وارد خانه ها می شوم تا 

خانه هایشان کثیف نشود.«
شب حادثه چرا سراسیمه فرار 

می کردی؟
رد  ا و سرقت  ی  برا وقی 
با پیچ  ساختمان شدم 
گوشتی در را تخریب کرده 
و  درآوردم  را  کفش هایم  و 
داخل رفتم. طا و دلارها را 
پیدا کردم و برداشتم، اما 
ناگهان متوجه صداهای 
بیرون شدم.  از  عجیبی 
انگار آسانسور خراب شده 
و یک نفر در آسانسور گیر 
افتاده بود مدام داد و فریاد 
می کرد. با خودم گفتم الان 
تمام ساکنین بیرون می آیند 
و من گیر می افتم. به همین 

دلیل از بالکن بدون کفش فرار کردم.
چرا در صحنه های سرقت دست نوشته می گذاشتید؟

زمانی که برای سرقت می رفتم، عذاب وجدان 
می گرفتم. با خودم می گفتم من از آنها قرض 
می گیرم و زمانی که وضع مالی ام بهتر شد پول های 

قرض گرفته را برمی گردانم.
سابقه داری؟

قباً سرقت های خرد انجام 
می دادم مثل سرقت داخل 
خودرو. توبه ام را که شکستم 

شگرد سرقتم تغییر کرد.
چرا توبه ات را شکستی؟

وقتی اولین بار به زندان 
افتادم تازه عاشق دختری 
شده بودم و از زندان به او زنگ 
زدم و گفتم اگر منتظرم بماند 
تا آزاد شوم قول می دهم توبه 
کنم. او هم منتظرم ماند، 
وقتی آزاد شدم باهم ازدواج 
کردیم اما به خاطر بیکاری 
و بی پولی و شرایط بد مالی 
مجبور شدم توبه ام را بشکنم 

و دوباره سرقت کنم.

گروه حوادث / کارگر افغانستانی که متهم است 11 
سال قبل همکارش را به قتل رسانده، در حالی در 
دادگاه کیفری محاکمه شد که همچنان مدعی است 

نقشی در قتل نداشته است.
به گزارش »ایران« اواسط سال 1393 مردی در تماس 
با پلیس گزارش قتل نگهبان یک ساختمان نیمه کاره 
را اعام کرد. با حضور مأموران و بررسی های اولیه 
مشخص شد که نگهبان جوان به نام »جمعه« 
با ضربه سنگ به قتل رسیده و کمربندی هم دور 

گردنش پیچیده شده است.
جسد با دستور قضایی به پزشکی قانونی منتقل و 

تحقیقات برای شناسایی عامل قتل آغاز شد.
مأموران با تحقیق از دوستان مقتول دریافتند که 
کاپشن و تلفن همراهی که در محل کشف جسد پیدا 
شده متعلق به پسر جوانی به نام کریم بوده است.
به این ترتیب کریم بازداشت شد و تحت بازجویی 
قرار گرفت اما منکر دست داشتن در قتل »جمعه« 
شد و در تشریح ماجرا گفت: »روز گذشته برای دیدار 
با »جمعه« به محل زندگی اش رفته بودم و بعد از دو 
ساعت زن و مردی ایرانی که به ظاهر دوستش بودند، 

به دیدنش آمدند و من آنجا را ترک کردم اما بعد از 
دستگیری متوجه شدم »جمعه« به قتل رسیده من 
فکر می کنم آن زن و مرد ایرانی در قتل او مقصرند.«

پس از اظهارات کریم، زن و مرد ایرانی نیز دستگیر 
و بازجویی شدند اما مشخص شد که آنها نقشی در 
قتل نداشتند. با این حال پرونده چندباری برای 
رسیدگی به دادگاه کیفری فرستاده شد اما به خاطر 
برخی نقایص به دادسرا برگردانده شده و در نهایت 
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 

دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه مشخص شد که اولیای دم از طریق 

سفارت افغانستان درخواست قصاص کرده اند.
سپس کریم که 11 سال در زندان بود به جایگاه رفت و 
گفت: »در این 11 سال بارها بازجویی شدم و هربار هم 
عنوان کرده ام که نقشی در ماجرای قتل نداشته ام. 
من 8 میلیون تومان از »جمعه«  طلب داشتم و هربار 
که برای گرفتن طلبم پیش او می رفتم، می گفت 
فرصت بده چون پول ندارم. روز حادثه هم مثل 

گذشته پیش او رفتم. خواستم پولم را پس بدهد. 
در این میان زن و مردی میهمانش شدند و من هم 
به ناچار آنجا را ترک کردم اما از فردای آن روز دستگیر 

شدم در حالی که بی گناهم.«
قاضی پرسید: »در زمان قتل چندساله بودی؟«

متهم گفت: »17 سال.«
قاضی گفت: »چرا از ابتدای بازجویی ها متناقض 
حرف زدی؟ یکبار گفتی با مقتول اختاف مالی 
داشته ای و بار دیگر گفته ای اختافی نداشتی. در مورد 
سنت هم متناقض حرف زدی. در زمان دستگیری 
گفته بودی 20 ساله ای اما حالا می گویی زمان 
دستگیری 17 ساله بودی.« متهم گفت: »من همان 
موقع هم گفتم 17 ساله ام اما فردی که اظهاراتم را 
می نوشت به حرفم توجهی نکرد و نوشت 20 ساله ام.«
قضات در پایان جلسه پرونده را به پزشکی قانونی 
فرستادند تا پس از روشن شدن سن متهم در زمان 
جنایت مشخص شود وی در زمان جنایت زیر سن 
قانونی بوده یا خیر و دیگر اینکه به لحاظ عقلی در 
زمان قتل مسئول عمل کیفری خودش بوده تا رأی 

متناسب را صادر کنند.
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4 8 3 7 6 9 2 1 5
6 5 9 8 1 2 3 4 7
2 7 1 3 5 4 6 8 9
1 6 7 5 4 3 8 9 2
5 3 2 1 9 8 7 6 4
9 4 8 6 2 7 1 5 3
3 2 6 9 8 5 4 7 1
8 9 4 2 7 1 5 3 6
7 1 5 4 3 6 9 2 8

3 2 6 8 1 7 5 4 9
7 9 4 6 5 3 2 8 1
5 8 1 4 2 9 3 7 6
1 6 3 7 9 2 4 5 8
4 5 2 3 6 8 9 1 7
8 7 9 1 4 5 6 3 2
2 3 8 5 7 6 1 9 4
9 4 5 2 8 1 7 6 3
6 1 7 9 3 4 8 2 5

1 9 4 7 5 6 2 8 3
3 7 6 4 2 8 5 1 9
2 5 8 1 9 3 6 7 4
7 4 3 5 8 9 1 6 2
9 8 1 6 7 2 3 4 5
6 2 5 3 1 4 8 9 7
5 6 2 9 4 1 7 3 8
8 1 9 2 3 7 4 5 6
4 3 7 8 6 5 9 2 1

9 8 5 2 7 1 4 3 6
6 7 4 9 3 8 1 5 2
3 1 2 5 4 6 9 8 7
8 4 3 7 2 5 6 9 1
7 9 6 8 1 3 5 2 4
2 5 1 6 9 4 8 7 3
4 2 9 1 8 7 3 6 5
5 3 8 4 6 2 7 1 9
1 6 7 3 5 9 2 4 8

 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - سینی از سفره هفت سین که آن را 
نذر هم می کنند - وسیله ای در جعبه 

ابزار
2 - بلندمرتبه - خوراک طیور - مددکار

3 - همان »یک« است - عضو شنای ماهی - ساده دل - 
زغال سنگ مرغوب

4 - دارای نظم و ترتیبی خوشایند - چشم دوختن به 
چیزی - قدرت

5 - غول یخی - پژمرده - شهر »ایتالیا«
6 - دمل - تحریم - یک قورت آب

7 - مشکل - پناهگاه - همه برگ های گل را فرو ریختن
8 - نیم تنه مردانه - گل چهارفصل -  تعجب خانم ها

9 - کل و سراسر - تندرست - خسارت
10 - پسر سام - ماده اولیه شکات - چشمداشت و امید

11 - چند وکیل - جداگانه - نوعی پخت برنج
12 - سنگ قیمتی - او - شیرینی بچه

13 - عامل پیشرفت بعضی ها! - تیغ موکت بری - پسوند 
شستن - سنگ عصاری

14 - سبکی از شعر معاصر فارسی - اجازه شاهانه - 
اشتباه و سرپیچی از قانون

15 - جامی و آذربیگدلی هر دو حکایت این دو دلداده را 
به نظم کشیده اند - خشک و سفت

 
 T:عمودی

1 - گوشت گیاهی - روان گسیختگی
2 - زبردست - اقبال - آسیب - منظره

3 - برج فرانسه - توقف - وقت تلف کردن - فلز تمدن
4 - غیر مستقل - دزدی اینترنتی - قفسه در دار

5 - آینده - خسیس - لباس شنا
6 - برهان ها، حجت ها - عید در گویش ترکی - صفت 

چاقو
7 - گودال عمیق - مخفف خاموش - ناحیه ای در 

استان مازندران
8 - اشاره بعید - مقدمه چینی - حرف فقدان

9 - پیمودن طریقت - واجب - کشیدنی با شانه
10 - جانور خرطوم دار - کنایه آمیز - قلعه و برج

ع هواپیما - خانه های عکس - شهر  11 - برادران مختر
»امارات«

12 - آرزوی بزرگ - انباشته، مملو - ژانر سریال 
»الگوریتم« )1404(

13 - ساز پرُ سوز - شکافنده - عدد معیار اولیه - حرف 
روسی

14 - قفل کمربند - فنی در کشتی - کشت - بیشتر
15 - کارآگاه مرد داستان ها - دم زنی و نفس کشی

 
 T:افقی 

 1 - هم نام - کارگردان فیلم »سه کام 
حبس«

2 - خوراکی معالج - مخفف از او - حاوت
3 - مقابل »جزر« - شامی - نشسته - گدایی

4 - شهر استان فارس - ضمیر بی حضور - میهن
5 - شیار درون لوله تفنگ - ایالتی در »هندوستان« - 

استاندار سابق
6 - عدو - فلزی ضعیف و نادر- حدیث نبوی

7 - نظر - سرده ای از درختان سوزنی برگ - وحشت

8 - خار کتیرا - فیلم علی عطشانی - تنها
9 - گاز مرداب - مهار - اژدرمار

10 - ضد »کیفی« - باغ سعدی - ریز نیست
11 - دستگاه کندن پر پرنده - محرک - نهی از رفتن

12 - رود بزرگی در سیبری - صریح اللهجه - مبحث 
علمی »درو وایسمن«

13 - مساوی - شالوده - واحد مسافت - از مواد آرایش  مو
14 - آزمون - ناکس - زمان طولانی

15 - فیلم مجید اسماعیلی - قلعه و برج
  

 T:عمودی
1 - شکل آدمی که نقش کنند - شاهکار »جولیان بارنز«

2 - فیلم ایرج قادری - شهر خوردنی! - تلخ - راز پنهان
3 - صد متر مربع - مجروح - گروهی از ورق های 

سیلیکات کانی - فیلم »ست مک فارلن«
4 - جام سقراطی - یار پت! - جمع ناحیه

5 - آتشدان حمام - نسب شناس - پرچم گل
6 - سرسرا - گوسفند استرالیایی - ضمیر عربی

7 - از عناصر شیمیایی - میوه خون ساز - بیماری 
آسیایی

8 - ترک خفیف استخوان - اختراع جابر بن حیان - 
خزیدن روی زمین

9 - پروانه کار - نماد پاکیزگی در سفره هفت سین - 
تکنیکی

10 - نوپیدایی - حبیب خدا - طایفه هند و اروپایی
11 - یکی از محصولات کرمان موتور - عقیده - پرستار

12 - پدر فلسفه - اشاره به دور - واحد پول سابق 
»یونان«

13 - قدم یکپا - فرومایه - خارج - عدد دونده
14 - صدای گریه نوزاد - بی حس - زاد - صدای اعام 

خطر
15 - کارگردان »آخرین  دوئل« - آخرین شب پاییز

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8953شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 غرق شدن 2 دانش آموز

در استخر کشاورزی
  2 پسر نوجوان از اهالی شهرستان رودان که برای تفریح 
به روستایی در بخش توکهور و هشت بندی رفته بودند،  در 
استخر کشاورزی غرق شدند و جان خود را از دست دادند.
مهرداد حسن زاده مدیرکل مدیریت بحران استانداری 
هرمزگان گفت: »عصر پنجشنبه گذشته 4 دانش آموز پسر 
از اهالی روستای »پالور« از توابع بخش جغین شهرستان 
رودان که برای تفریح به روستای چاه غربال میناب سفر 
کرده بودند به قصد شنا وارد یک باغ کشاورزی شدند. اما 
در این حادثه 2 نفر از این دانش آموزان غرق شدند و جان 
خود را از دست دادند و پیکر آنها برای بررسی های بیشتر به 

پزشکی قانونی منتقل شد.«
وی با هشدار به خانواده ها گفت: »این گونه استخرها برای 
شنا طراحی نشده اند و ورود افراد، بویژه نوجوانان، می تواند 

حوادث جبران ناپذیری در پی داشته باشد.«
 

مرگ 150 رأس دام بر اثر رانش زمین
 رانش زمین ناشی از بارندگی های اخیر در روستای »سلوبلم« 
بخش شمیل از توابع شهرستان بندرعباس منجر به تلف 
شدن 150 رأس دام سبک شد. مهرداد حسن زاده مدیرکل 
مدیریت بحران استانداری هرمزگان در تشریح جزئیات این 
خبر گفت: »بر اثر رانش زمین در روستای سلوبلم خسارت 
زیادی به مراکز نگهداری دام سبک وارد و حدود 150 رأس دام 
سبک تلف شدند. بافاصله پس از دریافت گزارش بخشدار 
شمیل، نیروهای عملیاتی به منطقه اعزام شدند، اما از آنجا 
که مسیر ارتباطی روستایی این منطقه نیز به طور موقت 
بسته شده بود، با اعزام یک دستگاه لودر به محل، مسیر 

مسدودشده بازگشایی شد.

شکلات های سمی سارق برای رانندگان
 مسافر قلابی که با خوراندن شکلات سمی راننده را بیهوش 

و اموالش را سرقت کرده بود در خرم آباد دستگیر شد.
 سرهنگ هادی کیانمهر، فرمانده انتظامی شهرستان 
خرم آباد اظهار کرد: »در پی مراجعه یک راننده مسافربر به 
پاسگاه انتظامی ازنا سگوند و اعلام شکایت مبنی بر سرقت 
اموال شخصی اش، رسیدگی به موضوع به صورت ویژه در 
دستور کار مأموران پلیس قرار گرفت. بررسی های اولیه 
نشان داد فردی در پوشش مسافر سوار بر خودرو شده و 
پس از جلب اعتماد راننده، با تعارف شکلات، وی را بیهوش 

کرده و اموالش را سرقت و فرار کرده است.«
 فرمانده انتظامی خرم آباد ادامه داد: » با انجام اقدامات 
پلیسی و اشراف اطلاعاتی مأموران، سارق شناسایی و 
در عملیاتی غافلگیرانه دستگیر شد. متهم در تحقیقات 
پلیس به ارتکاب سه فقره سرقت با این شیوه اعتراف کرد 

و مالباختگان نیز شناسایی شده اند.« 

گروه حوادث/ بر اثر آتش سوزی 
هولناک سوله 2 هزارمتری بازارچه 
جنت آباد تهران که بیش از 200 غرفه 
در آن فعالیت می کردند به خاکستر 
تبدیل شد و ده ها غرفه دار زن و مرد 
در آستانه سال نو سرمایه شان بر 

رفت. باد 
این حادثه حدود ساعت 10 صبح 
سه شنبه آغاز شد و دود غلیظی 
آسمان غرب تهران را در بر گرفت. 
پس از ساعت ها تاش نفسگیر 
لی  حوا سرانجام  آتش نشانان، 
ظهر آتش مهار شد. جال ملکی 
سخنگوی آتش نشانی تهران گفت: 
»150غرفه به طور کامل در آتش 
سوخته و بخش زیادی از سقف های 
شیروانی سوله هم به دلیل شدت 

حرارت ریزش کرد.«
 عبدالمطهر محمدخانی سخنگوی 
شهرداری تهران شامگاه سه شنبه 
اعام کرد: »دلایل حادثه حریق در 
بازارچه جنت در دست بررسی است 
و بزودی سازمان آتش نشانی تهران 
به عنوان مرجع تخصصی نتایج 
بررسی های خود را در این رابطه 
اعام می کند. اگر شهرداری بر 
اساس نتایج بررسی ها به این نتیجه 
برسد که مقصر یا مقصران احتمالی 
در این حادثه نقش داشته اند حتماً 
رسیدگی و برخورد لازم صورت خواهد 

» . گرفت
آتش سوزی،  این  وقوع  پی  در 
ل  و ا ن  معاو رف  عا محمد رضا 

رئیس جمهور  در تماس تلفنی با 
محمدصادق معتمدیان استاندار 
تهران، بر پیگیری فوری ابعاد این 
حادثه تأکید کرد و دستور داد تا 
گزارش جامع و نهایی حادثه، پس از 
پایان عملیات امدادی و بررسی های 

ع وقت ارائه شود.  لازم، در اسر
سوده نجفی، عضو هیأت رئیسه 
شورای اسامی شهر تهران نیز گفت: 
»حادثه بازارچه جنت اتفاق ساده 
شهری نبود، بلکه زنگ خطری جدی 
برای ایمنی و معیشت شهروندان 
است که بخش عمده  درآمد خود 
را از این بازارچه تأمین می کردند. 
این حادثه فشار روانی و اقتصادی 
شدیدی بر تعداد قابل توجهی از 
خانواده ها وارد کرده که تنها منبع 
درآمدشان، فعالیت در غرفه ها و 
واحدهای صنفی این بازارچه بوده 
است. به همین دلیل ضروری 
است که مدیریت شهری اقدامات 
حمایتی فوری و عملیاتی را برای 
فراهم سازی  و  خسارات  جبران 
شرایط فعالیت موقت این کسبه در 
کوتاه ترین زمان ممکن انجام دهد. 
این حمایت ها باید شامل پرداخت 
خسارات، تأمین محل موقت کسب 
و تسهیل ادامه فعالیت اقتصادی 
آسیب دیدگان باشد تا فشار معیشتی 
و روانی ناشی از حادثه به حداقل 
برسد، به ویژه در شرایطی که این 
اتفاق نزدیک به فصل تعطیات و 

شب عید رخ داده است.«

پیگیری فوری برای کشف علت پیگیری فوری برای کشف علت 
آتش سوزیآتش سوزی  بازارچه جنتبازارچه جنت



فاوا
بهزاد�اکبری،�مدیرعامل�شرکت�ارتباطات�زیرساخت،�� 

�واکنش�به�گزارش�هایی�مبنی�بر�تغییر�مدل�فیلترینگ� در
�شبکه،�در�شبکه� اینترنت�و�ایجاد�محدودیت�های�جدید�در
�به�شرایط�عادی� اجتماعی�ایکس�نوشت:�»اینترنت�هنوز
�محدودیت�هایی� بازنگشته�و�اختلال�های�فعلی�ناشی�از
�ادامه�تأکید�کرد� �وزارت�ارتباطات�است.«�او�در �اختیار خارج�از
�تصمیم�گیری�درباره� شرکت�ارتباطات�زیرساخت�نقشی�در
اعمال�محدودیت�های�جدید�اینترنت�ندارد�و�صرفاً�از�طریق�
مجاری�مختلف�پیگیر�رفع�اختلال�هاست.اکبری�همچنین�
�و� ادعاهای�مطرح�شده�درباره�»تغییر�معماری�اینترنت�کشور
اینترنت�طبقاتی«�را�کاملاً�بی�اساس�خواند�و�نوشت:�»تداوم�
اختلال�ها�به�اکوسیستم�دیجیتال�و�دسترسی�روزمره�مردم�

آسیب�جدی�می�زند.«

یک�گروه�رسانه�ای�که�شامل�چندین�وبسایت�فعال�� 
در�حوزه�های�تکنولوژی،�سفر،�خودرو،�اقتصادی�و�فیلم،�
چند�روزی�است�،�هدف�حمله�هکری�گسترده�و�جدی�
�گرفته�است.�به�دنبال�این�حمله�سایبری�که�تصور� قرار
می�شد�به�منظور�هک�شدن�اطلاعات�کاربران�یا�نفوذ�به�
لایه��داده�انجام�شده،�همه�این�و�سایت�ها�از�دسترس�خارج�
�زیرساخت�های� �این�حمله��مخرب،�بخشی�از شده�اند.�در
�آسیب�جدی�شده�است.� فنی�این�گروه�رسانه�ای�دچار
گزارش�ها�از�تلاش�تیم�های�فنی�برای�ایمن�سازی�و�بازیابی�
�لایه�زیرساخت�انجام� سرویس�ها،�نشان�می�دهد�نفوذ�در
شده�و�هدف�از�حمله،�تنها�آسیب�رسانی�بوده�است�چراکه�
هیچ�نشانه�ای�از�هک�شدن�اطلاعات�کاربران�یا�نفوذ�به�لایه��
داده�وجود�ندارد.�تلاش�برای�بازیابی�سرویس�ها�ادامه�دارد�
اما�وبسایت�های�این�گروه�رسانه�ای،�همچنان�از�دسترس�

خارج�هستند.

خبر علم
دانشمندان�هلندی�یک�اسپری�بینی�جدید�حاوی�آنتی�بادی�� 

موسوم�به��CR9114را�برای�پیشگیری�از�آنفلوآنزا�تولید�کرده�اند.�
برخلاف�واکسن�های�معمولی�که�فقط�می�توانند�سویه�های�
خاص�آنفلوآنزا�را�تشخیص�دهند،�این�اسپری�می�تواند�تقریباً�
همه�انواع�آنفلوآنزای��Aو��Bرا�تشخیص�دهد�و�راه�آنها�را�

مسدود�کند.

تازه های موبایل
اپل�درحال�آزمایش�فناوری�جدیدی�برای�محافظت�از�نمایشگر�� 

آیفون�تاشدنی�خود�در�برابر�خط�و�خش�است�و�قصد�دارد�از�
فیلم�پلی�آمید�شفاف�)CPI(�به�جای�فیلم�پلی�اتیلن�ترفتالات�
)PET(�استفاده�کند.�انتظار�می�رود�این�آیفون�با�نمایشگر�داخلی�
�۷٫۸اینچی�بدون�تاخوردگی،�همزمان�با�آیفون��1۸پرو�در�اواخر�

سال�جاری�میلادی�عرضه�شود.

از هوش مصنوعی چه خبر؟
ایلان�ماسک�با�معرفی��Grok Imagine 1.0،�گام�� 

بلندی�در�دنیای�ویدیوهای�ساخته�شده�با�هوش�مصنوعی�
برداشت.�نسخه�جدید�که�بزرگ�ترین�آپدیت�پلتفرم�تولید�
ویدیوی �xAIمحسوب�می�شود،�امکان�تولید�ویدیوهای�
طولانی�تر،�با�کیفیت�بالاتر�و�صدای�بهبود�یافته�را�برای�

کاربران�فراهم�کرده�است.

ساخت اولین روبات اقیانوسی برای جمع آوری »داده«

هوش مصنوعی انسان ها را استخدام می  کند

با توجه به تأثیر تغییرات اقلیمی بر افزایش طوفان ها محقق شد

�تغییرات�اقلیمی�و�افزایش�گرمای�کره�زمین،�
�بروز�حوادث�غیرمترقبه�ازجمله�سیل،� زمینه�ساز
زلزله�و�پدیده�هایی�مانند�مونسون�یا�باران�موسمی�
وروند�روبه�رشد�این�بلایای�طبیعی�شده�است.�این�
گرمایش،�تنها�به�خشکی�مربوط�نمی�شود�و�افزایش�
غیرمنتظره�دمای�آب�اقیانوس�ها�هم�زمینه�ساز�
وقوع�طوفان�هایی�بزرگ�شده�که�گاه�منجر�به�
تخریب�خانه�ها�در�مناطق�ساحلی�و�همچنین�
سفیدشدن�گسترده�مرجان�ها�می�شود.�جمع�آوری�
داده�ها�و�اطلاعات�مربوط�به�اقیانوس�ها�به�منظور�
افزایش�آمادگی�برای�مقابله�با�این�طوفان�ها�از�
�است�و�حالا�این�موضوع� اهمیت�زیادی�برخوردار
مورد�توجه�یک�استارتاپ�بریتانیایی�فعال�در�حوزه�

روباتیک�قرار�گرفته�است.

مقابله»داده های« روباتیک
با طوفان های سهمگین

مطالعه�اداره�ملی�اقیانوسی�و�جوی�آمریکا�

)NOAA(�نشان�می�دهد�میانگین�دمای�جهانی�
�قابل� �چند�دهه�گذشته�به�طور سطح�دریا�در
توجهی�افزایش�یافته�و�اگر�این�روند�ادامه�یابد،�
�خواهد� جهان�شاهد�طوفان�های�شدید�و�مکرر
بود.�این�موضوع�مورد�توجه�»آناهیتا�لاوراک«،�قرار�
گرفت.�او�که�ابتدا�قصد�داشت�مهندس�هوافضا�
�سال��2021با�دستیابی�به�موفقیت�در� شود،�در
چالش�میکروروبات�های�خودران�که�با�نیروی�
�اقیانوس�اطلس�حرکت�می�کردند،� بادبان�در
�عمل� تصمیم�گرفت�با�راه�اندازی�شرکت�خود،�در

مسیر�شغلی��اش�را�تغییر�دهد.
�با�ترکیب�روبات�ها�و�هوش�مصنوعی�و� �این�فناور
�عمل� �قالب�شرکت�Oshen،�در اتوماسیون�در
اولین�روبات�اقیانوسی�را�برای�جمع�آوری�داده�ها�
�طوفان�های�سهمگین�یا�رده��۵ساخت.�پس� در
�انجام�آزمون�و�خطاهای�بسیار،�حالا�شرکت� از
Oshenعملاً�ناوگانی�از�روبات�ها�را�برای�جمع�آوری�

داده�های�اقیانوس�ایجاد�کرده�است�تا�بتوان�با�
�این�داده�ها،�میزان�آمادگی�شهرهای� استفاده�از
ساحلی�را�برای�مقابله�با�طوفان�ها�افزایش�داد.

لاوراک�دراین�باره�به�تک�کرانچ�گفت:�»من�در�
چالش�میکروروبات�ها�متوجه�شدم�نیمی�از�
دلیل�شکست�تیم�های�روباتیک،�به�دلیل�نبود�
�شرایط�اقیانوس�اطلس�و� داده�های�کافی�از
وضعیت�آب�و�هوای�آن�است.�هرچند�سرپا�نگه�

�اقیانوس�هم�چندان� داشتن�میکروروبات�ها�در
ساده�نیست.«�او�برای�یافتن�این�داده�های�گمشده�
اقیانوس،�به�کنفرانس�های�مختلفی�رفت�اما�
متوجه�شد�که�هیچ�کس�راه�حل�مناسبی�برای�
جمع�آوری�این�داده�ها�ندارد�و�حتی�گاه�برخی�
حاضرند�برای�داشتن�این�داده�ها،�هزینه�کنند.

�Oshenاین�مکالمات،�اساس�تأسیس�شرکت�
�آوریل��2022شد�و�سرانجام�این�شرکت�ناوگانی� در
�به�نام��C-Starsرا� �میکروروبات�های�خودکار از
طراحی�و�تولید�کرد�که�می�توانند�برای��100روز�
متوالی�در�اقیانوس�زنده�بمانند�و�به�صورت�گروهی�
برای�جمع�آوری�داده�های�اقیانوس�ها،�در�این�آب�ها�

مستقر��شوند.

شروع از یک قایق بادبانی
لاوراک�البته�یکباره�سراغ�ناوگان�میکروروبات�ها�
نرفت�و�به�دلیل�نداشتن�سرمایه�موردنیاز،�تصمیم�
گرفت�از�مقیاس�کوچک�شروع�کند�و�دنبال�جذب�
سرمایه�خطرپذیر�نباشد.�او�به�همراه�دوستش�
�Ciaran�Dowdsکه�یک�مهندس�برق�است،�

همه�پس�اندازشان�را�صرف�خرید�یک�قایق�بادبانی�
�ارزان�ترین�اسکله� ۸متری�کردند.�مدت�ها�در
�این�قایق� بریتانیا�زندگی�کردند�و�به�مدت�2سال�از
�حین�راه�اندازی� به�عنوان�سکوی�آزمایش�خود�در

شرکت�استفاده�کردند.

�ما�چندان�ساده�نبود�چون�این� لاوراک�گفت:�»کار
روبات�ها�باید�علاوه�بر�ساده�و�ارزان�بودن،�قابلیت�
�نظر�فناوری�هم� �انبوه�را�داشته�باشند�و�از استقرار
به�اندازه�کافی�پیشرفته�باشند�تا�بتوانند�به�تنهایی�
برای�مدت�طولانی�داده�ها�را�جمع�آوری�کنند.�«

�تأمین�هرسه�قابلیت،�باعث� �توانایی�Oshenدر
شد�تا�این�محصول�مورد�توجه�سازمان�هایی�
مانند�اداره�ملی�اقیانوسی�و�جوی�آمریکا�
�گیرد.�این�سازمان�دو�ماه�قبل� )NOAA(�قرار
�آنکه� �فصل�طوفان�های�سال�202۵،�پس�از از

�Oshenبا�موفقیت�روبات�ها�را�درطوفان�های�

�بریتانیا�مستقر�کرده�بود،�خواستار� زمستانی�در
این�میکروروبات�ها�شد�و�درنهایت�Oshenبیش�
�1۵روبات��C-Starرا�طراحی�و�برای�آنها�ارسال� از
�وقوع�طوفان� �این�روبات�ها�قبل�از کرد.�۵عدد�از
�اقیانوس�مستقر�شدند�و�داده�های� »هامبرتو«�در
منتهی�به�این�طوفان�سطح��۵را�جمع�آوری�کردند.�
این�محصول�درحال�حاضر�مورد�توجه�دولت�
�بریتانیا�برای�عملیات�آب�و�هوایی�و�دفاعی�نیز

�قرار�گرفته�است.

�حالی��که�اکثر�کارشناسان�نگران�جایگزین� در
�انسانی�با�هوش�مصنوعی� �شدن�نیروی�کار
هستند،�پلتفرمی�شروع�به�کار�کرده�که�می�تواند�
�پس� نگرانی�آنها�را�بیشتر�کند.�تنها�چند�روز

�Moltbookشبکه�اجتماعی�� �رونمایی�از از
برای�ایجنت�های�هوش�مصنوعی،�حالا�
�RentAHuman.aiراه�اندازی�شده�است؛�

�قالب�آن،�هوش�مصنوعی� پلتفرمی�که�در
�شبکه� می�تواند�انسان�استخدام�کند.�در
اجتماعی��Moltbookانسان�ها�جایی�ندارند�
�آن�پست� و�عامل�های�هوش�مصنوعی�در
�بحث�ها� �منتشر�می��کنند،�نظر�می��دهند�و�در

شرکت�می��کنند.�
حالا�هم�پلتفرم�جدید�ظاهراً�دردسرساز�
�عرض�چند�ساعت�پس� شده�است.�تنها�در

�RentAHuman.ai،�صدها� از�شروع�به�کار
�این� نفر�به�عنوان�»انسان�های�قابل�اجاره«�در
�پلتفرم� سایت�ثبت�نام�کردند.�کاربران�در
جدید،�نرخ�های�خود�را�معمولاً�بین��۵0تا��1۷۵
�ساعت�تعیین�می�کنند�و�پرداخت�ها� �در دلار
�و�سریع،� برای�انجام�تراکنش�های�بدون�مرز
با�استیبل�کوین�ها�انجام�می�شود.�به�گفته�
مهندس�کریپتویی�که�این�پروژه�را�ساخته،�
هجوم�تقاضا�باعث�شد�سرورهای�سایت�
موقتاً�از�دسترس�خارج�شوند.�واکنش�ها�در�
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نایب قهرمانی کشتی آزاد ایران 
زاگرب  تدارکاتی  تورنمنت  در 
اصاً نگران کننده نیست؛ چرا 
که زاگرب میدانی برای محک 
کشتی گیران جوان و باتجربه بود. 
پژمان درستکار، سرمربی تیم ملی 
کشتی آزاد، بدون شک ملی پوشان 
را روی تشک زاگرب فرستاد تا بداند 
سال آینده برای دو میدان بزرگ، 
یعنی بازی های آسیایی ناگویا و 
رقابت های قهرمانی جهان بحرین، چه ترکیبی را 
بچیند. این تورنمنت رنکینگ دار چند سالی است به 
رقابتی اثرگذار تبدیل شده و برای تیم های کشتی دنیا 
اهمیت زیادی دارد؛ تا حدی که حتی حسن یزدانی نیز 
در آن نتایج فنی مثبتی گرفته است. از هر زاویه ای که 
به این رقابت ها نگاه کنیم، زاگرب میدانی تدارکاتی بود؛ 
به گونه ای که ایران در برخی اوزان دو کشتی گیر داشت 

که حتی مقابل یکدیگر قرار گرفتند.
تیم جوان ایران در زاگرب عملکرد خوبی داشت. 
درستکار در این تورنمنت با استفاده از کشتی گیران 
جوان و کمتر شناخته شده، آنان را به طور جدی محک 
زد. او به پیمان نعمتی فرصت ارزشمندی داد؛ مدال 
برنزی که رضا مؤمنی در رقابت با کشتی گیران آمریکا 
و هند به دست آورد نیز قابل توجه بود و حتی کسب 
مقام سومی مرتضی جان محمدزاده هم نتیجه ای 
مثبت ارزیابی می شود. قهرمانی مبین عظیمی نیز 
نتیجه ای درخشان بود. او در مسیر رقابت ها به 
هیدلای آمریکایی باخت، اما در فینال با او روبه رو 
نشد. در وزن ۹۲ کیلوگرم، ایران کشتی گیرانی چون 
کامران قاسم پور و فیروزپور را در اختیار دارد، اما 
تقریباً هر کشتی گیر ایرانی در این وزن که در زاگرب 
مقابل هیدلای قرار گرفته، شکست خورده است. در 
واقع، تیم ملی کشتی آزاد ایران در تورنمنت زاگرب 
با همه سرمایه های خود حاضر نشده بود؛ بنابراین 
نباید نگرانی جدی بابت بازی های آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا 
داشت. کشتی ایران، مانند همیشه، در ناگویا می تواند 

پرچمدار کاروان ورزشی ایران باشد.
۲۱۵ امتیاز،  این تورنمنت با  قهرمانی آمریکا در 
نشان دهنده سرمایه گذاری گسترده این کشور در 
کشتی است؛ سرمایه گذاری ای که بویژه در رده های 
پایه صورت گرفته و باعث شده کشتی آمریکا در 
بسیاری از اوزان فراتر از سایر کشورها ظاهر شود. اکنون 
دست آمریکایی ها در هر وزن آن قدر پر است که فرقی 
نمی کند دیوید تیلور مقابل ایرانی ها قرار بگیرد یا 
کشتی گیر دیگری؛ در بسیاری از موارد، باز هم پیروزی 
از آنِ نماینده آمریکا خواهد بود. تیم آمریکا، مانند 
ایران در زاگرب، در همه اوزان مدال گرفت و حتی 
گاهی ستاره های بازنشسته خود را به عنوان مربی به 

تیم ملی بازمی گرداند.
در کنار آمریکا، هند نیز به عنوان رقیبی جدی برای 
کشتی آزاد ایران قد علم کرده است؛ تیمی که در 
سال های اخیر در رده های نوجوانان و جوانان آسیا، 
رقابت نزدیکی با ایران داشته است. کشتی آزاد ژاپن 
نیز همواره در بازی های آسیایی و المپیک عملکردی 
خیره کننده داشته و بدون تردید، با این شرایط، 
ایرانی ها در ناگویا مقابل هند و ژاپن با چالش های 
بزرگی روبه رو خواهند شد؛ درست مانند دو دوره اخیر 
بازی های آسیایی. از سوی دیگر، بحرین با اعطای 
تابعیت به کشتی گیران روسی به غول جدیدی در 
آسیا تبدیل شده است؛ نمونه آن قهرمانی احمد 
تاج الدینوف در المپیک است و بدون شک این 
روند ادامه دارد، همان گونه که با حضور کشتی گیر 
ع، عنوان  روس تبار خود، در غیاب امیرحسین زار
قهرمانی وزن ۱۲۵ کیلوگرم زاگرب را به دست آورد. با 
این شرایط، تهدید برای کشتی آزاد ایران همچنان 

. برجاست پا
پژمان درستکار با میدان دادن به جوانان نمره قبولی 
گرفت؛ چرا که فاصله کم میان بازی های آسیایی و 
رقابت های قهرمانی جهان بحرین، معضل همیشگی 
کشتی ایران است. بنابراین فاصله کمتر از سه هفته 
میان رقابت های قهرمانی جهان و بازی های آسیایی 
ناگویا، چالشی بزرگ برای کشتی ایران محسوب 
می شود. با این حال، برای ایران قرار گرفتن روی 

سکو اهمیت زیادی دارد.
نکته مهم دیگر، آنالیز دقیق کشتی گیران ایرانی 
توسط آمریکا ست. به همین دلیل، زیرگیری های 
استفان بوچانان در مسابقه با حسن یزدانی بسیار 
قابل تأمل و نگران کننده بود. در واقع، اکنون 
 بخشی از ساح های کشتی ایران در اختیار رقبا 

قرار گرفته است. 
نتایج کشتی گیران در زاگرب نشان داد که ملی پوشان 
ایران از نظر بدنی مشکل جدی ندارند، بلکه بیشتر به کار 
فنی نیاز دارند؛ چرا که در بسیاری از موارد، اسیر فنون و 
بدلکاری های رقبا می شوند و همین مسأله شکست آنان 
را رقم می زند. اکنون زمان آن رسیده است که سرمربی 
و دستیاران تیم ملی با همفکری و مشورت کارشناسان، 
راهی برای بهره گیری از فنون ناب کشتی ایرانی پیدا کنند 
تا ملی پوشان با اجرای دقیق آنها روی تشک، با اطمینان 

بیشتری به پیروزی برسند.

مجید حاتمی
کارشناس کشتی

نایب قهرمانی در زاگرب 
نگران کننده نیست

تیم کشتی آزاد در تورنمنت زاگرب، 
تیم ملی کاملی نبود که نتیجه آن 
نگران کننده تلقی شود؛ بلکه تیمی 
منتخب با ترکیبی از کشتی گیران 
جوان بود که در رقابت های قهرمانی 
کشور درخشیده بودند. مسأله مهم 
زاگرب، شکست  و نگران کننده در 
حسن یزدانی با ضربه فنی بود. در 
حالی که رقیب او کشتی گیر نسبتاً 
جدیدی به شمار می رفت و شناخت 
 زیادی از یزدانی نداشت، اما حسن را با اختاف ۱۰ امتیاز 
و نتیجه ۱۳ بر ۳ شکست داد. این مسأله به طور جدی 
قابل تأمل است. به نظر می رسد حسن یزدانی با وجود 

مصدومیت کتف و انجام عمل جراحی، در بازگشت به 
تشک شتاب کرده است. شاید بهترین تصمیم این بود که 
او فعاً از کشتی فاصله بگیرد؛ چرا که احتمال بهبودی کامل 
او چندان زیاد به نظر نمی رسد. یزدانی دو وزن بالاتر آمده 
و پس از ۱۴ ماه دوری از میادین، در یک میدان بین المللی 
روی تشک رفت، اما نتوانست کشتی مطلوبی ارائه دهد. 
در حالی که یک قهرمان بزرگ می داند چه زمانی باید 

کشتی را کنار بگذارد.
درست است که آمریکایی ها با آنالیز دقیق، کشتی گیران 
ایرانی را به خوبی می شناسند و به همین دلیل معمولاً 
دست بالا را دارند. هرچند حسن یزدانی نیز کشتی گیر 
کوچکی نیست، اما باید بررسی شود چرا شکست او با 
ضربه فنی رقم خورد. شاید اگر ایرانی ها هم با آنالیز 

صحیح، اطاعات دقیق تری از حریف در اختیار یزدانی قرار 
می دادند، شرایط متفاوت می شد. آیا کادر فنی نمی دانست 
رقیب یزدانی چه برنامه ای دارد؟ البته یزدانی پیش از این 
نیز بارها به دیوید تیلور باخته است، اما این اختاف 
فاحش قابل انتظار نبود. حتی اگر آمریکایی ها از اطاعات 
تحلیلی علیه کشتی گیران ایرانی استفاده می کنند، کادر 
فنی تیم ملی ایران هم باید ابزار و راهکارهای تازه ای ارائه 
کند تا ملی پوشان بتوانند ورق را برگردانند و به سادگی 

بازنده نباشند.
وقتی تیمی جوان با نام ایران در زاگرب شرکت می کند، 
 نمی توان نتیجه دو مدال طا، دو نقره، شش برنز 
و ۱۸۰ امتیاز و کسب عنوان نایب قهرمانی را به معنای افت 
کشتی آزاد تعبیر کرد. به هر حال کشتی گیران اعزامی 

جوان بودند و بسیاری از آنان برای اولین بار حضور 
در میدان بین المللی را تجربه می کردند. کشتی گیران 
جوان باید با حضور در میادین بین المللی پخته شوند 
تا در آینده بتوانند از اعتبار کشتی ایران دفاع کنند. اگر 
تیم ملی اصلی با چنین ترکیبی به میدان می رفت و 
این نتایج حاصل می شد، آن گاه می شد از افت کشتی 
ایران سخن گفت. در شرایط فعلی جای نگرانی جدی 
وجود ندارد؛ هرچند به دلیل جایگاه تاریخی کشتی ایران 
 در جهان و مدال های متعدد جهانی و المپیک، توقعات 
همواره بالاست. درخشش تیم های ژاپن و هند در زاگرب 
نشان می دهد کشتی دنیا و آسیا درجا نمی زند تا ایران 
به تنهایی مدال ها را کسب کند؛ کشورهای دیگر نیز به طور 
جدی روی کشتی سرمایه گذاری کرده اند. تردیدی نیست که 

با پیشرفتی که کشورهای آسیایی داشته اند، کشتی ایران در 
بازی های آسیایی ناگویا کار دشواری در پیش خواهد داشت. 
بازی هایی که از نظر اهمیت و سطح رقابت، به المپیک 
شباهت دارد و ژاپن معمولاً در آن درخشان ظاهر می شود.  
ایران نیز همواره با ستاره های خود در بازی های آسیایی 
حاضر شده و اگر مدال های قابل توجهی کسب نکند، 
به معنای تحقق نیافتن اهداف خواهد بود. البته امسال 
فاصله زمانی کم میان دو میدان بزرگ، یعنی رقابت های 
قهرمانی جهان و بازی های آسیایی ناگویا، شرایط را 
سخت تر می کند؛ اما فدراسیون و کادر فنی تیم ملی باید 
به گونه ای برنامه ریزی کنند که نه نتیجه تیمی آسیب 
 ببیند و نه ملی پوشان در این دو میدان مهم از درخشش

 باز بمانند.

ابراهیم جوادی
پیشکسوت کشتی

کشتی در دنیا و آسیا درجا نمی زند

سینا حسینی / تیم ملی کشتی آزاد ایران با 
وجود چالش های فراوان، موفق به حضور در 
اولین مسابقات رنکینگ اتحادیه جهانی در سال 
۲۰۲۶ شد؛ حضوری که دستاورد آن برای کشتی 
آزاد ایران، قرار گرفتن روی سکوی نایب قهرمانی 
بود. شاگردان جوان پژمان درستکار در پایان 
این رقابت ها با کسب دو نشان طا، دو نقره 
و شش برنز و مجموع ۱۸۰ امتیاز، پس از آمریکا 
عنوان نایب قهرمانی را به دست آوردند. نکته 
تأمل برانگیز این رقابت ها، ایستادن هند در 
جایگاه سوم بود؛ اتفاقی که می تواند نشانه ای 
روشن از پیشرفت حریف آسیایی ایران در این 
مسابقات باشد. اختاف ۶۲ امتیازی هند و 
ایران شاید در نگاه اول ساده به نظر برسد، اما 
از دیدگاه فنی و کارشناسی، رشد ساختاری کشتی 
آزاد هند در سال های اخیر، بویژه در اوزان میانی و 
سبک، نشان می دهد که این فاصله امتیازی در 
صورت تداوم روند جوان گرایی و سرمایه گذاری 
این کشور می تواند در آینده کاهش یابد. بنابراین 

پیشرفت هند در رقابت های زاگرب را باید 
هشداری جدی برای کشتی ایران تلقی کرد؛ 
چرا که آزادکاران هندی با اتکا به کشتی سرعتی، 
اجرای حمات زودهنگام و دفاع مؤثر در خاک، 
می توانند در بازی های آسیایی به رقیبی ترسناک 

برای کشتی ایران تبدیل شوند.
پژمان درستکار در مسابقات رنکینگ اتحادیه 
جهانی زاگرب ترجیح داد به سراغ کشتی گیران 
جوان ایرانی برود تا آنان را در جریان این 
و  بزند  محک  جدی  به صورت  رقابت ها 
توانمندی هایشان را برای مسابقات آتی ارزیابی 
کند. این تصمیم از نگاه فنی، اقدامی قابل دفاع 
بود؛ چرا که مسابقات رنکینگ اول فصل، بیش 
از آنکه محل نتیجه گرایی صرف باشد، فرصتی 
برای سنجش ظرفیت بدنی، کیفیت ریکاوری، 
توان اجرای برنامه های تاکتیکی و ارزیابی 
عملکرد کشتی گیران در شرایط فشار بین المللی 
محسوب می شود. درخشش »سینا خلیلی« 
در وزن ۷۰ کیلوگرم با تکیه بر کشتی تهاجمی، 

تحرک بالا در دست و پا و اجرای مؤثر حمات 
همچنین  و  سرعتی  زیرگیری های  و  تک پا 
عملکرد »مبین عظیمی« در وزن ۹۲ کیلوگرم 
با اتکا به فیزیک مناسب، کنترل مرکز تشک 
و استفاده از باراندازهای قدرتی، بهترین خبر 
ممکن برای کادر فنی کشتی آزاد ایران بود. این 
دو کشتی گیر نشان دادند که در صورت تقویت 
تجربه بین المللی و ارتقای توان دفاع در برابر 
کشتی گیران صاحب سبک اروپایی و آمریکایی، 
می توانند به مهره های اصلی تیم ملی در چرخه 

المپیک آینده تبدیل شوند.
اما در سوی دیگر، ناکامی حسن یزدانی در وزن 
جدید مقابل کشتی گیر آمریکایی در ۹۷ کیلوگرم 
و ضربه فنی شدن در دیدار فینال برابر این 
حریف، نشان داد که انتقال از وزن ۸۶ به ۹۷ 
کیلوگرم همچنان نیازمند تطبیق فنی و بدنی 
بیشتری است. فاصله قدرت بدنی در کلینچ ها، 
دشواری در کنترل دست های حریفان سنگین تر 
و کاهش شتاب اولیه در اجرای زیرگیری ها 

از جمله مواردی بود که در کشتی یزدانی به 
چشم آمد. مصدومیت های ماه های اخیر نیز 
به طور محسوسی بر توان انفجاری و استقامت 
عضانی او تأثیر گذاشته و باعث شده کیفیت 

اجرای فنون او در تایم دوم افت کند.
با این وجود، به اعتقاد کارشناسان، رقابت های 
رنکینگ زاگرب می تواند دستاوردی مهم برای 
کادر فنی داشته باشد؛ بویژه در شرایطی که 
تیم ملی کشتی آزاد باید در سال ۲۰۲۶ در 
رقابت های آسیایی ناگویا و جهانی منامه حضور 
یابد و از جایگاه خود به خوبی دفاع کند. نتیجه 
به دست آمده در این مسابقات می تواند ذهنیت 
کادر فنی را نسبت به آینده کشتی کاماً روشن 
سازد تا با شناخت دقیق تر از سطح آمادگی 
بدنی، کیفیت اجرای فنون در شرایط مسابقه و 
توان مدیریت کشتی در دقایق پایانی، اقدام به 
مهره چینی برای حضور در رقابت های آسیایی و 
جهانی کنند. مسابقات زاگرب نشان داد که اکثر 
کشورهای شرکت کننده با ترکیبی جوان پا به 

میدان گذاشته بودند تا توان فنی استعدادهای 
نوظهور خود را ارزیابی کنند؛ تیم هایی مانند 
آمریکا با تکیه بر کشتی سرعتی و برنامه محور  
و برخی کشورهای اروپایی با تأکید بر دفاع 
مستحکم و مدیریت امتیاز، مسیر مشخصی 
برای آماده سازی نیروهای جوان خود ترسیم 
کرده اند. تیم ملی کشتی ایران نیز با همین 
رویکرد، ملی پوشان خود را به این مسابقات 
اعزام کرد تا توانمندی های فنی آنان به صورت 
جدی محک زده شود و نقاط ضعف در لحظات 

حساس شناسایی شود.
اکنون باید دید آیا پژمان درستکار با کسب 
عنوان نایب قهرمانی، روند جوان گرایی در 
ترکیب تیم ملی را همچنان ادامه خواهد 
داد یا برای جلوگیری از ناکامی احتمالی، 
به سراغ چهره های مدال آور خواهد رفت 
تا در ناگویا و منامه شانس دستیابی به 
 سکوی اول مسابقات را برای خود و تیمش 

حفظ کند.

جوانگرایی، رمز موفقیت در دایره طلایی
»ایران« عملکرد تیم ملی کشتی آزاد در رقابت های زاگرب و چالش های فنی پیش رو را بررسی می کند

مسابقات زاگرب با نایب قهرمانی برای ایران 
به پایان رسید؛ نتایج تیم ملی را چطور 

ارزیابی می کنید؟
نباید بحث نتایج در این تورنمنت ها را خیلی 
جدی گرفت. در زمان باقی مانده تا مسابقات 
جهانی، کادر فنی تصمیم گرفت از ترکیبی 
جوان استفاده کند تا پشتوانه ای برای نفرات 
اول و دوم هر وزن فراهم شود. حتی حسن 
یزدانی، پرافتخارترین کشتی گیر ایران، پس از 
تقریباً یک سال و نیم دوری از میادین، خود را 
در وزن جدید ۹۷ کیلوگرم محک زد و با اینکه 
در فینال باخت، اما تاش کرد به شرایط 
آرمانی نزدیک شود. نکته جالب در زاگرب 
این بود که والنسیا، قهرمان آمریکایی ۸۶ 
کیلوگرم جهان نیز شکست خورد. بنابراین 
بهتر است حسن یزدانی را تخریب نکنیم. 
مهم این بود که زنگ خطر برای نوجوانان، 
جوانان و امیدهای کشتی آزاد به صدا درآمده 

و باید با برنامه ریزی سه ، چهار ساله، این 
روند را به خوبی تقویت کنیم.

یعنی تا پیش از این در پشتوانه سازی 
عملکرد قابل قبولی نداشتیم؟

خیر؛ مثاً رحمان عموزاد با اقتدار در قهرمانی 
جهان اول می شود، اما نفر بعدی ما در 
رده های جوانان و امیدها حذف می شود؛ 
این خوب نیست. ما باید خودمان را به سطح 
اول برسانیم. مثاً می آییم می گوییم چند 
سال است روی یونس امامی سرمایه گذاری 
می کنیم. من یونس را خیلی دوست دارم، 
اما او به جز برنز جهان، مدال دیگری نگرفته 
است. فکر می کنم خوب کار نکردیم. این 
تفکر که مثاً یونس را در پر قو بخوابانیم و 
معتقد باشیم ۱۰ امتیاز او به خاطر پنجمی دنیا 
برای جایگاه تیمی ما مفید است، قابل تأمل 
است؛ چرا که سه سال دیگر چشم به هم 

بزنیم، المپیک فرا می رسد.

اما برخی منتقدان، 
نایب قهرمانی در زاگرب را 

یک زنگ خطر برای کشتی ما 
توصیف می کنند.

به نظرم تیمی که انتخاب شد، 
دنبال رنکینگ نبود و بدنه اصلی 
کشتی آزاد را در آن شرکت ندادیم. 
بهتر است به این مسابقات 
به عنوان تجربه اندوزی نگاه کنیم؛ 

چرا که کادر فنی به دنبال پوشش 
نقاط ضعف بود.

در رقابت های زاگرب، آسیایی ها 
عملکرد خوبی داشتند؛ این 
کاهش اختلاف سطح میان 

آسیایی ها و تیم ملی ایران 

محسن کاوه، سرمربی اسبق تیم ملی کشتی آزاد در گفت و گو با »ایران«:

پشتوانه سازی برای تیم ملی 
از نان شب واجب تر است

در آینده ستاره های خوبی از این ترکیب متولد خواهند شد

نگران کننده نیست؟
اولاً تعداد تیم هایی که در این تورنمنت 
شرکت کرده بودند کم بود. با اینکه 
بحرینی ها هم با جذب کشتی گیران روسی 
مدال گرفتند. همچنین سکوی تیمی این 
رقابت ها را نمی توان سکوی واقعی جهان 

. نست ا د

گفته می شود جوانان را به بازی های آسیایی 
ناگویا می فرستند؟

روی این مسأله تردید دارم؛ چون همیشه 
کمیته ملی المپیک روی مدال آوری کشتی 
حساب ویژه ای دارد و فدراسیون نیز این 
موضوع را جدی می گیرد، بنابراین شاید تیم 

با ترکیب اصلی اعزام شود.

عملکرد حسن یزدانی در وزن جدید چطور 
بود؟

حسن یزدانی سالیان سال سردمدار کشتی 
ایران بوده است. او با وجود دوری یک سال 
و نیمه از تشک، باز هم بسیار خوب کار کرد. 
یزدانی در اولین مسابقه برون مرزی اش در 
وزن ۹۷ کیلوگرم، ۴۲ امتیاز گرفت و البته 
۱۹ امتیاز هم از دست داد. حسن نشان 
داده هرجا رفته موفق بوده است. او در 
۷۰ کیلوگرم تنها به یک روس در جهانی 
۲۰۱۵ یعنی، ماگمدوف باخت؛ اما بعد در 
۷۴ کیلوگرم همه روس ها را شکست داد. 
در ۸۶ کیلوگرم نیز مشکل او در سال های 
پایانی فقط با دیوید تیلور بود، اما همواره 
عملکرد خوبی داشت و اکنون هم خوب 
است. حسن در ایران هم یک حریف دارد. 
ای کاش مردم از کشتی های او مقابل 
آذرپیرا یا رقابت آذرپیرا با گلیج و بابالو 

محروم نشوند.

چقدر می توان به نتایج تیم ملی در 
مسابقات جهانی بحرین امیدوار 

بود؟
مسلماً بدنه اصلی تیم ملی، مانند 
حسن یزدانی، کامران قاسم پور، 
ع و آذرپیرا  رحمان عموزاد، امیرحسین زار
به بحرین اعزام می شوند. در کنار آن، پژمان 
درستکار، سرمربی تیم ملی، به پشتوانه ها 
نیز فکر می کند و برنامه ریزی خوبی برای 
آنان دارد تا در صورت لزوم، برخی از این 
نفرات را حفظ کرده و به بحرین اعزام کند.

در زاگرب، به نظر شما عملکرد کدام یک از 
کشتی گیران بهتر بود؟

نباید فقط برد و باخت ها را دید، بلکه باید 
نتیجه ای را که از عملکرد کشتی گیران به 
دست می آید، بررسی کرد. برای مثال، 
در  کیلوگرم   ۷۹ وزن  در  اسمی  سبحان 
همان دور اول باخت، در حالی که تاکنون 

تورنمنت رسمی را تجربه نکرده بود؛ یا مرتضی 
جان محمد در سنگین وزن. البته ابوالفضل 
رحمانی و سینا خلیلی جرقه هایی از توانایی 
خود نشان دادند. باید بررسی کنیم والی زاده 
چه اشتباهی داشت که باخت، یا رحمانی با 
وجود برتری امتیازی، در نهایت به هیدلای، 
قهرمان جهان از آمریکا باخت و حذف 
شد. کادر فنی باید روی همه اشتباهات 
فنی کار کند و مطمئن باشید ستاره های 
آینده متولد  این ترکیب در  از   خوبی 

خواهند شد.

ایران ۹ باخت را مقابل حریفان آمریکایی 
تجربه کرد که سه شکست آن با ضربه 

فنی بود؛ قهرمانی آمریکا را چطور ارزیابی 
می کنید؟

آمریکایی ها با یک لشکر کامل به زاگرب آمده 
بودند. آنها در هر وزن دو تا سه کشتی گیر همراه 
داشتند. این نشان می دهد برای المپیک دارند 
خود را به طور جدی تجهیز می کنند. باید 
پذیرفت که پشتوانه سازی آمریکا در رده های 
مختلف نوجوانان و جوانان از ما بهتر است. 
آنها کشتی گیران ۱۸ ساله را به میدان می آورند 
تا در ۲۲ سالگی، با تجربه کافی، روی سکوی 
المپیک بایستند. بنابراین بهتر است ما هم 
آسیب شناسی کنیم و هرچه زودتر بحث 
پشتوانه سازی برای نسل های اول و دوم را 
جدی بگیریم. به اعتقاد من، پشتوانه سازی 
نان شب واجب تر  از   برای کشتی ما 

است.

هند با سومی نشان داد به سطح بالای 
کشتی آزاد نزدیک شده است؟

فکر نمی کنم هندی ها از نظر تیمی خطرناک 
باشند. آنها در اوزان سبک عملکرد خوبی 
دارند و کشتی این کشور بیشتر نگاهش به 

ناگویاست.

لیگ کشتی ما چقدر به سطح فنی تیم ملی 
کمک می کند؟

لیگ کمک چندانی به تیم ملی نکرد. فصل 
جدید لیگ را در سه بخش می توان تعریف 
کرد. اول اینکه تیم هایی که وارد شدند 
بویژه بانک شهر و استقال بار مالی خوبی 
داشتند. حتی خیبر و ستارگان نیز نسبت به 
گذشته بودجه بهتری داشتند و این ورود 
منابع مالی به کشتی، اتفاق مثبتی است. 
اما بحث دیگر این است که لیگ از نظر 
فنی کمک چندانی به کشتی ما نکرد. ما 
نیروهایی داشتیم که می توانستند بدون 
هزینه، مقابل نخبگان کشتی بگیرند، اما 
این اتفاق کمتر رخ داد. حتی کشتی گیران 
داخلی هم آن گونه که باید رودرروی یکدیگر 
قرار نگرفتند. شاید برخی دوستان ناراحت 

شوند، اما باید واقعیت ها را گفت.

آمریکایی ها 
با یک لشکر 

کامل به 
زاگرب آمده 

بودند. آنها در 
هر وزن دو تا 

سه کشتی گیر 
همراه 

داشتند. 
این نشان 

می دهد برای 
المپیک دارند 
خود را به طور 
جدی تجهیز 

می کنند. باید 
پذیرفت که 

پشتوانه سازی 
آمریکا در 
رده های 

مختلف 
نوجوانان و 

جوانان از ما 
بهتر است

پریسا غفاری/ کارنامه آزادکاران ایران در اولین تورنمنت رنکینگ 
اتحادیه جهانی کشتی با کسب ۱۰ مدال به پایان رسید. محسن 
کاوه، سرمربی اسبق آزادکاران در بازی های المپیک پاریس، با توجه 
به نایب قهرمانی ایران در این مسابقات به »ایران« می گوید: »نباید 
صرفاً به برد و باخت توجه کرد؛ بلکه آورده فنی و پیشرفت تکنیکی 

کشتی گیران باید در اولویت قرار گیرد، به نحوی که بتوان نقاط 
ضعف و قوت را پوشش داد.«

به بهانه بررسی عملکرد آزادکاران ایرانی در این رقابت ها 
با محسن کاوه به گفت وگو پرداختیم که در ادامه، متن 

کامل این گفت وگو را می خوانید.

اتحادیه جهانی کشتی در واکنش به شکست 
۱۳ بر ۳ حسن یزدانی برابر حریف آمریکایی 
اعام کرد: »یزدانی برای اولین بار در دوران 
حرفه ای خود، پیش از پایان زمان مبارزه و با 

اختاف ۱۰ امتیاز مغلوب شد.«
اتحادیه جهانی کشتی در واکنش به این 
دیدار نوشت: »رقابت های اوپن زاگرب 
۲۰۲۶ که تا پیش از این با استقبال نسبتاً 

محدودی همراه بود، با بازگشت حسن 
چشمگیر  افزایش  با  تشک  به  یزدانی 
تماشاگران روبه رو شد. یزدانی که در فینال 
المپیک پاریس از ناحیه شانه مصدوم شده 
 بود، پس از ۱۸ ماه و انجام جراحی دوباره 

به میادین بازگشت. 
نه تنها در  یزدانی  یک دهه گذشته،  در 
ایران بلکه در سراسر جهان از محبوبیت 

با حضور  بالایی برخوردار بوده است. 
 ۱۳ ود  حد وزن  یش  افزا گرب،  زا در  و  ا
کیلوگرمی اش کاماً مشهود بود و دیگر 
 خبری از جهش همیشگی پیش از ورود 

به مرکز تشک نبود.«
تصمیم او برای تغییر وزن المپیکی، تصمیمی 
آنکه دوبار  از  پس  بود؛ به ویژه  ناگزیر 
تحت عمل جراحی شانه قرار گرفت. با 

این حال، در مراحل ابتدایی رقابت ها، 
این تغییر وزن موفق به نظر می رسید. فن 
دست زیرکتف او همچنان کارآمد بود، از نظر 
آمادگی بدنی کم نیاورد و با وجود افزایش 
 حجم بدن، حرکاتش سنگین یا غیرعادی 

به نظر نمی رسید.
با  را  فینال، حریفانش  از  پیش  یزدانی 
اقتدار شکست داد و تنها چهار امتیاز در 

سه مبارزه واگذار کرد اما در فینال برابر 
حریف آمریکایی شکستی سنگین را تجربه 
کرد. این شکست، دهمین باخت یزدانی 
در رده بزرگسالان و اولین شکست او برابر 
کشتی گیری آمریکایی بجز دیوید تیلور بود. 
همچنین برای اولین بار در دوران حرفه ای، او 
 با اختاف ۱۰ امتیاز پیش از پایان زمان مبارزه 

شکست خورد.
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آغاز فرآیند جبران تمامی واحدهای 
آسیب دیده بازار رشت 

تعیین تکلیف ۷۵ هزار تن برنج رسوبی 
در گمرکات سیستان وبلوچستان

صادرات ۲۴۱ میلیون دلاری 
آذربایجان شرقی به ۲۰ کشور جهان

پل گلورد، راه زندگی ۶۰ روستای 
شرق مازندران

رشت - معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار گیلان 
گفت: »تمامی واحدهای آسیب دیده بازار رشت در فرآیند 

جبران خسارت قرار گرفتند.«
سیدالهیار مصباحی با اشاره به اقدامات انجام شده پس از 
حادثه آتش سوزی بازار رشت، اظهارکرد: »از مجموع ۴۳۰ 
واحد آسیب دیده، ۱۸۲ واحد دارای پوشش بیمه بوده اند، 
فرآیند کارشناسی و پرداخت خسارت این واحدها آغاز شده 
و با دستور رئیس جمهوری، روند احقاق حقوق این افراد با 
سرعت بیشتری در حال انجام است.« مصباحی همچنین از 
حمایت واحدهای فاقد بیمه خبر داد و گفت: »۱۴۸ واحدی 
که فاقد پوشش بیمه بودند نیز از محل اعتبارات حوادث، 
مشمول دریافت خسارت شده اند و کارشناسی این واحدها 
به صورت رایگان انجام شده است.« وی با اشاره به اقدامات 
صورت گرفته در حوزه بازسازی و ساخت وساز، افزود: »با 
اخذ موافقت اداره کل میراث فرهنگی و اداره اوقاف، بویژه 
در خصوص واحدهای موقوفه، این امکان فراهم شده است 
که در صورت تمایل کسبه، یک طبقه مازاد به صورت رایگان 
برای بازسازی و جبران بخشی از خسارت ها اختصاص یابد.«

زاهدان- مدیرکل هماهنگی امور اقتصادی استانداری 
سیستان و بلوچستان از تعیین تکلیف ۷۵ هزار تنُ برنج 
رسوبی در گمرکات استان خبر داد و گفت: »این محموله ها 
با اصلاح فرآیندهای وارداتی و اظهارنامه ها وارد شبکه توزیع 
برخی از استان ها شده است.« زهرا ابراهیمی اظهار کرد: »با 
اجرای یک الگوی اصلاحی در چهارچوب تصویب نامه های 
موجود، فرآیند ترخیص برنج هایی که ماه ها در انبارهای 
گمرکی باقی مانده بود تسهیل شد و ۷۵ هزار تن برنج از 
طریق اصلاح اظهارنامه ها در مسیر توزیع قرار گرفت.« وی 
با اشاره به استفاده از رویه های مکمل وارداتی بیان کرد: »در 
کنار مسیرهای رسمی، رویه کولبری نیز با حجم محدود در 
تأمین کالا نقش داشت و به پایداری شبکه عرضه کمک 
کرد.«  مدیرکل هماهنگی امور اقتصادی استانداری سیستان 
و بلوچستان ادامه داد: »هدف از این اقدامات، تثبیت بازار 
در یک بازه زمانی مشخص و جلوگیری از فشار قیمتی بر 
مصرف کننده بود و با همراهی دستگاه های اقتصادی، مسیر 

توزیع روان تر شد.«

تبریز- معاون امور صنایع اداره کل صنعت، معدن و تجارت 
آذربایجان شرقی اعلام کرد: »امسال ۵۳۷ هزار تن انواع 
محصولات فولادی به ارزش بیش از ۲۴۱ میلیون دلار به ۲۰ 
کشور جهان صادر شده است.« مقصود رضازاده اظهار کرد: 
»بر اساس آخرین گزارش ارائه شده این محصولات فولادی 
بیشتر به کشورهای ترکیه، ارمنستان، گرجستان و عراق 
صادر شده است که نشان دهنده نقش مؤثر این صنعت 
در ارزآوری، توسعه تولید و رونق صادرات غیرنفتی استان 
است.« وی به ایرنا گفت: »بر این اساس آذربایجان شرقی، 
رتبه اول کشور در سرمایه گذاری بخش خصوصی با فعالیت 
۶۰ واحد فولادی فعال، یکی از استان های پیشرو کشور در 
صنعت فولاد محسوب می شود.« رضازاده ادامه داد: »این 
واحدها شامل ۲۲ واحد تولید شمش و بیلت فولادی، ۱۳ 
واحد تولید مقاطع طویل فولادی و ۲۵ واحد تولید لوله و 
پروفیل هستند که در مجموع ظرفیت تولید یازده میلیون 
تن انواع محصولات فولادی را دارند.« وی خاطر نشان کرد: 
»این صنعت زمینه اشتغال مستقیم برای شش هزار و ۲۰۰ 
نفر را فراهم کرده و ۵.۵ درصد از اشتغال بخش صنعت 

آذربایجان شرقی را به خود اختصاص داده است.«

ساری- بزرگ ترین پل زیرقوسی شمال کشور روی دریاچه 
سد گلورد افتتاح شد و با بهره برداری از آن، تردد بیش از ۶۰ 
روستای شرق مازندران پس از سال ها تسهیل شد. »مهدی 
یونسی رستمی« استاندار مازندران با اعلام بهره برداری کامل 
از پل زیرقوسی سد گلورد، این پروژه را یکی از شاخص ترین 
نمادهای توان مهندسی کشور در شمال ایران دانست و 
گفت: »این سازه راهبردی نقش مهمی در تقویت ارتباطات 

منطقه ای و تسهیل زندگی مردم شرق استان ایفا می کند.«
 وی ادامه داد: »پل زیرقوسی گلورد با طول ۲۸۱ متر، عرض 
۱۲ متر و ارتفاعی بیش از ۱۰۰ متر، بر فراز دریاچه سد گلورد 
احداث شده و از نظر ابعاد، سه برابر بزرگ تر از پل تاریخی 
ورسک است.«  یونسی رستمی با اشاره به اینکه این پل 
چهارمین پل زیرقوسی کشور به شمار می رود، افزود: 
»طراحی و اجرای این سازه به طور کامل توسط مهندسان 
و متخصصان داخلی انجام شده و نمونه ای روشن از 
خوداتکایی در اجرای پروژه های بزرگ عمرانی به شمار 
می آید.« استاندار مازندران با تأکید بر آثار اجتماعی و 
اقتصادی این پروژه تصریح کرد: »با بهره برداری از پل گلورد، 
تردد بیش از ۶۰ روستای شرق مازندران سامان یافته و مسیر 
دسترسی مردم به مراکز شهری، خدماتی و امدادی به طور 
محسوسی کوتاه تر شده است.«  نماینده دولت در مازندران 
هزینه اجرای این طرح را حدود ۷۰۰ میلیارد تومان اعلام کرد 
و گفت: »این پروژه در چهارچوب طرح های راهبردی دولت 
چهاردهم و در بازه زمانی پیش بینی شده به بهره برداری 
رسیده است.«  وی همچنین به رویکرد هم زمان دولت در 
حوزه عمران و محیط زیست اشاره کرد و افزود: »با راه اندازی 
سایت مدرن پسماند بهشهر، دفن سنتی زباله در شرق 
مازندران پس از دهه ها متوقف شده و گامی مؤثر در حفاظت 

از سرزمین و منابع طبیعی برداشته شده است.«

ایران در »ایران«
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پروژه ریلی ۵۰ هزار میلیارد تومانی، ۱۴ اسفند افتتاح می شود

»مسعود امامی یگانه«، استاندار اردبیل 
صبح روز گذشته با حضور در ایستگاه 
راه آهن میانه اظهار کرد: »شاهد اولین 
حرکت رسمی قطار به مقصد ایستگاه 
اردبیل هستیم که نقطه عطفی در 
تاریخ حمل ونقل این استان محسوب 

می شود.«

گشایش افق های نوین اقتصادی
استاندار اردبیل پروژه راه آهن میانه-

اردبیل با طول ۱۷۵ کیلومتر را یکی از 

مهم ترین پروژه های ملی حمل ونقل 
کشور برشمرد و افزود: »برای تکمیل این 
پروژه بالغ بر ۱۱ هزار میلیارد تومان هزینه 
شده که بر اساس ارزش امروز، رقمی 
معادل بیش از ۵۰ هزار میلیارد تومان را 
شامل می شود.« امامی یگانه این دستاورد 
بزرگ را حاصل تلاش های مستمر در 
طول ۲۲ سال گذشته دانست و تصریح 
کرد: »با بهره برداری رسمی و نهایی تا 
پایان سال جاری، استان اردبیل شاهد 
تحولی عظیم در حوزه های حمل ونقل 

و گردشگری خواهد بود. این خط ریلی 
نه تنها در جابه جایی مسافر، بلکه در 
ترانزیت کالا نیز نقش حیاتی ایفا کرده 
و به عنوان یک شریان اصلی، محرک 
توسعه اقتصادی استان عمل خواهد 
کرد.« استاندار اردبیل تکمیل پروژه 
راه آهن میانه-اردبیل را »موتور محرک 
توسعه اقتصادی استان« توصیف کرد و 
در گفت و گو با »ایران« گفت: »تکمیل 
این پروژه افق های تازه ای در عرصه 
اقتصاد خواهد گشود. بسیاری از فعالان 

در راستای سیاست های فرهنگی و 
رفاهی سازمان تأمین اجتماعی و با 
حمایت مستقیم دکتر مصطفی سالاری، 
ح اعزام  مدیرعامل این سازمان، طر
بازنشستگان به مشهد مقدس از 
ابتدای بهمن ماه آغاز شده و تاکنون 
نزدیک به سه هزار نفر از بازنشستگان 
سراسر کشور به زیارت بارگاه منور 
حضرت علی بن موسی الرضا)ع( مشرف 

شده اند.
این طرح معنوی که با همکاری آژانس 
تأمین در شرکت رفاه و گردشگری 
تأمین اجتماعی )هگتا(، معاونت 
فرهنگی و پشتیبانی سازمان تأمین 
اجتماعی و کانون های بازنشستگان 
اجرا می شود، به گفته مسئولان، نسبت 
به دوره های گذشته با رشد چشمگیر 
کیفیت خدمات و رضایت مندی زائران 

همراه بوده است.
علیرضا تابش، مدیرعامل شرکت رفاه 
و گردشگری تأمین اجتماعی )هگتا(، 
در گفت وگو با خبرنگار ایرنا با تبریک 
میلاد باسعادت حضرت ولی عصر)عج( 
و  هموطنان  به  شعبان  نیمه  و 
خانواده بزرگ تأمین اجتماعی، با 
اشاره به اهداف این طرح گفت: 
ح کرامت رضوی جلوه ای از نگاه  »طر
انسانی و کرامت محور سازمان تأمین 
اجتماعی به بازنشستگان است. ما 
تلاش کرده ایم این سفر فقط یک اعزام 
زیارتی نباشد، بلکه تجربه ای آبرومند، 
منظم، آرامش بخش و شایسته شأن 

بازنشستگان عزیز فراهم شود؛ از 
برنامه ریزی پیش از سفر تا حمل ونقل، 
اسکان و خدمات رفاهی، همه با رویکرد 
فرهنگی و نظارت دقیق انجام می شود.«
علیرضا تابش افزود: »به لطف 
تصمیم گیران  مجموعه  همراهی 
و دست اندرکاران در سازمان تأمین 
اجتماعی، شرکت رفاه و گردشگری 
تأمین اجتماعی )هگتا(، آژانس تأمین 
و کانون بازنشستگان، کیفیت خدمات 
اقامتی و حمل ونقل در این دوره به  
مراتب ارتقا یافته و بازخوردهایی که 
دریافت کرده ایم بسیار مثبت بوده 
است. تمرکز ما در هگتا و آژانس تأمین 
این بوده که زائر احساس کند در یک 
برنامه منظم، محترمانه و با کرامت 

انسانی حضور دارد.«
مدیرعامل هگتا با اشاره به نقش 
زیرساخت حمل ونقل ریلی در موفقیت 
این طرح گفت: »یکی از عوامل مهم در 
ح کرامت  اجرای منظم و باکیفیت طر
رضوی، همکاری مؤثر شرکت های ریلی 
کشور بود. در این مسیر، شرکت های 
فدک و بن ریل با ایجاد ظرفیت های ویژه 
در ناوگان خود، نقش مهمی در تسهیل 
اعزام بازنشستگان ایفا کردند که جای 

تقدیر دارد.«
مدیرعامل هگتا با اشاره به گستره ملی 
ح اظهار کرد: »اعزام ها از سراسر  طر
ح شامل  کشور انجام می شود و این طر
آن دسته از بازنشستگانی است که 
تاکنون از سوی سازمان تأمین اجتماعی 

به مشهد مقدس اعزام نشده اند. 
همچنین در این برنامه، بازنشستگان 
به همراه همسران خود اعزام می شوند 
و کلیه هزینه های سفر به طور کامل بر 

عهده سازمان تأمین اجتماعی است.«
ح که از اول  تابش ادامه داد: »این طر
بهمن ماه شروع شده است تا اواخر 
اسفندماه ادامه دارد و در ادامه اجرای 
آن، چهار تا پنج هزار نفر دیگر از 
بازنشستگان واجد شرایط نیز به مشهد 
مقدس اعزام خواهند شد. همچنین 
این آمادگی در مجموعه هگتا و آژانس 
تأمین وجود دارد که برای سال آینده با 
هماهنگی سازمان تأمین اجتماعی این 
برنامه  ادامه یافته و تعداد بازنشسته 
بیشتری با نگاه ایجاد نشاط، کرامت، 
ارتباطات اجتماعی و تقویت سرمایه 
معنوی این قشر ارزشمند در قالب این 
ح به مشهد مقدس اعزام شوند.  طر
هدف ما این است که این امکان معنوی 
به شکلی عادلانه و گسترده در اختیار 

بازنشستگان سراسر کشور قرار گیرد.«
وی با اشاره به نمونه هایی از استقبال 
استان ها گفت: »به عنوان مثال، در 
دو هفته گذشته از شهرستان های 
استان تهران حدود ۵۰۰ نفر، از استان 
فارس بیش از ۳۰۰ نفر و از شهر تهران 
نزدیک به ۲۰۰ نفر از بازنشستگان در 
چند نوبت به مشهد مقدس اعزام 
شده اند و پیش بینی می کنیم این روند 
در سایر استان ها نیز با شتاب بیشتری 

ادامه یابد.«

»ایران آنلاین« بندرعباس- در دهه فجر، استان 
هرمزگان شاهد جهشی قابل توجه در عرصه توسعه 
و عمران است. استاندار هرمزگان از افتتاح و آغاز 
عملیات اجرایی ۱۱۲۲ پروژه با مجموع اعتباری 
فراتر از ۱۰۸ همت خبر داد. این حرکت بزرگ، که در 
بخش های مختلف عمرانی، اقتصادی و زیرساختی 
متمرکز شده، نشانگر عزم جدی مسئولان و دولت 
برای شتاب بخشی به پیشرفت استان و بهبود کیفیت 

زندگی ساکنان آن است.
براساس اعلام »محمد آشوری«، استاندار هرمزگان، 
ح با ارزش ۵۴ همت آماده  ازاین تعداد، ۱۰۷۷ طر
بهره برداری و افتتاح هستند و ۴۵ پروژه دیگر با ارزش 
حدود ۵۱ همت، کلنگ زنی و عملیات اجرایی خود 
را آغاز می کنند. این آمار حاکی از حجم گسترده و 
تنوع بالای سرمایه گذاری ها در این خطه استراتژیک 

کشور است.

پروژه های کلیدی
در حوزه عمرانی، سهم عمده ای از این پروژه ها تعریف 
ح در این بخش، ۱۰۱۸ مورد  شده است. از ۱۰۵۷ طر
با اعتبار ۲۱.۵ همت افتتاح و ۳۹ پروژه جدید با ۵.۵ 
همت اعتبار، کار خود را شروع می کنند. این اقدامات 
می تواند زیرساخت های زندگی شهری و روستایی را در 

استان متحول کند.
در بخش اقتصادی نیز ۶۵ پروژه در دست اجراست 
که ۵۹ مورد آن با ارزش ۳۳ همت افتتاح می شوند 
و ۵ پروژه دیگر با سرمایه گذاری چشمگیر ۴۶ 
همت، مرحله اجرایی خود را آغاز می کنند. این امر 
نشان دهنده توجه ویژه به محرک های اقتصادی و 

اشتغال زایی در استان است.

پروژه های شاخص و استراتژیک
استاندار هرمزگان درادامه به برخی از پروژه های بزرگ 
و تأثیرگذار نیز اشاره کرد که از جمله آنها می توان 
به آغاز اجرای آزادراه بندرعباس-سیرجان در قطعه 
اول به طول ۴۳ کیلومتر با اعتباری حدود ۳۰ همت، 
اخذ مجوز ساخت نیروگاه های خورشیدی و توسعه 
منطقه مکران با محوریت کریدور شرقی-غربی 
ریلی و بزرگراهی اشاره کرد. این پروژه ها نه تنها 
ارتباطات و ترانزیت در این کریدور مهم اقتصادی را 
متحول می کند، بلکه نقش کلیدی در توسعه پایدار و 
بهره برداری از انرژی های پاک در استان خواهد داشت.

گفتمان توسعه در پرتو آرمان های انقلاب
آشوری در بخش دیگری از سخنان خود، با مرور 
دستاوردهای انقلاب اسلامی، بر تکیه این انقلاب بر 
گفتمان عدالت، خدمت و توسعه تأکید کرد که موجب 

پایداری در برابر تهدیدات شده است. وی اقتدار 
دفاعی امروز ایران را محصول همان راهبرد دانست. 
اما در عین حال، وی به صراحت به وجود چالش های 
اقتصادی و فرهنگی در کشور اعتراف و بر لزوم رفع آنها 

با »هم افزایی و کارآمدی« تأکید کرد.

نقش محوری مشارکت مردمی
یکی از محورهای کلیدی سخنان استاندار، تأکید 
برمشارکت مردمی، نهادهای حاکمیتی و جامعه مدنی 
به عنوان »مسیر میان برُ توسعه« بود. در این میان، 
وی نقش رسانه ها به عنوان رکن چهارم جامعه مدنی 
را بسیار حیاتی خواند. آشوری از رسانه ها خواست 
در »جهاد تبیین« فعال باشند و از طریق گفت وگوی 
سازنده و مطالبه گری مسئولانه، دولت را در شناسایی 
و رفع نارسایی ها همراهی کنند. این درخواست، نشان 
از نگاه تعاملی و پذیرش نظارت سازنده در مدیریت 

استان دارد.

عزم دولت برای تحقق وعده ها
افتتاح پروژه های دهه فجر، نقطه عطفی در مسیر 
توسعه هرمزگان محسوب می شود. این اقدام علاوه 
بر تقویت زیرساخت ها و تحرک بخشیدن به اقتصاد 
محلی، نماد عزم دولت برای تحقق وعده های 
توسعه ای و بهبود معیشت مردم است. با این حال، 
همانگونه که استاندار اشاره کرد، پیشرفت واقعی و 
پایدار در گرو همراهی و همدلی مردم، نظارت دقیق 
و بی طرفانه رسانه ها و پاسخگویی و پیگیری مستمر 
مسئولان است. اگر این چرخه مثبت تقویت شود، 
می توان امیدوار بود که مسیر آبادانی هرمزگان با 
شتاب و کیفیت بیشتری ادامه یابد و این استان 
ساحلی، جایگاه واقعی خود را در ترانزیت منطقه ای 

و توسعه ملی بیابد.

صنایع کوچک و متوسط که پیشتر به 
دلیل هزینه های بالای حمل ونقل یا 
محدودیت های لجستیکی با چالش 
عرضه محصولات مواجه بودند، اکنون 
با دسترسی به شبکه ریلی، از فرصتی 
استثنایی برخوردار می شوند.« به گفته 
وی، این خط ریلی بویژه در توسعه 
صادرات محصولات بخش های کشاورزی، 
دامداری و صنایع تبدیلی، نقشی کلیدی 
خواهد داشت و می تواند بسترساز رونق 
تولید و دستیابی به بازارهای جدید باشد. 
از دیگر پیامدهای مثبت این طرح، 
ایجاد اشتغال مستقیم و غیرمستقیم در 
حوزه های مختلف از جمله بهره برداری 
از خط، مدیریت ایستگاه های باری و 
مسافری، ارائه خدمات لجستیکی و نیز 
توسعه شهرک های صنعتی در حاشیه این 

مسیر ارتباطی استراتژیک است.

سازه های فنی و مهندسی پیچیده
»علی نیکزاد« نایب رئیس مجلس شورای 
اسلامی نیز در سفر آزمایشی قطار میانه - 
اردبیل اظهار کرد: »به امید خدا این پروژه 
در روز ولادت امام حسن مجتبی)ع( 
در ۱۴ اسفندماه و ماه مبارک رمضان 
افتتاح خواهد شد و با وجود اینکه این 
پروژه طولانی شده اما همیشه در رأس 
پیگیری های نمایندگان مردم و سایر 
مسئولان بوده است«. وی ادامه داد: »این 
پروژه چند پل بسیار عظیم و فنی دارد و 
از سازه های فنی و مهندسی پیچیده و 
بزرگی برخوردار است و امیدواریم با اولین 
سفر قطار مسافربری اردبیل، جمعی 
از مردم و خانواده های شاهد و ایثارگر 
رهسپار مشهد شوند«. نیکزاد تأکید کرد: 
»راه آهن اردبیل باید به شمال استان یعنی 
دشت مغان و سپس به کشور جمهوری 
آذربایجان و در ادامه به روسیه و چین 
وصل شود تا باری که از بندر عباس وارد 
قطار می شود، به روسیه و چین رهسپار 
شود و همچنین امکان انتقال بار از چین و 
روسیه از طریق قطار اردبیل به بندرعباس 

فراهم شود.«

 اتصال راه آهن اردبیل
به دشت مغان

»صدیف بدری« نماینده مردم اردبیل، 
نیر، نمین و سرعین در مجلس شورای 
اسلامی نیز گفت: »بیش از ۲۰ سال 
است این پروژه راه آهن اردبیل - میانه 
شروع شده و در اواخر سال ۹۴ قبل 

 شمارش معکوس
برا ی حرکت قطار میانه - اردبیل 

گزارش

گروه ایران زمین

بنگاه

تحول در خدمات رفاهی بازنشستگان تأمین اجتماعی
تابش: سفر ۳۰۰۰ بازنشسته به مشهد مقدس در قالب طرح »کرامت رضوی«

 استان هرمزگان با پروژه های دهه فجر
متحول می شود

پروژه راه آهن میانه-اردبیل به طول ۱۷۵ کیلومتر یکی از طرح های 
راهبردی شبکه حمل ونقل کشور به شمار می رود و با تکمیل آن، 
استان اردبیل برای اولین بار به شبکه ریلی سراسری متصل خواهد 
شد. نصب آخرین قطعه ریل با حضور وزیر راه و شهرسازی و استاندار 
اردبیل، پایان رسمی عملیات ریل گذاری و نقطه عطفی تاریخی برای 
استان و کشور بود. این مسیر با طراحی سرعت ۱۶۰ کیلومتر بر 
ساعت برای قطارهای مسافری و ۱۲۰ کیلومتر بر ساعت برای قطارهای 
باری، در سال اول بهره برداری توان جابه جایی سالانه ۶۰۰ هزار مسافر 
و ۲.۵ میلیون تن بار را خواهد داشت. بر اساس افق بیست ساله، این 
ظرفیت به ۱.۵ میلیون مسافر و چهار میلیون تن بار افزایش می یابد. 
تاکنون حدود ۱۰ هزار میلیارد تومان برای اجرای پروژه هزینه شده 
و ارزش روز آن ۵۰ هزار میلیارد تومان برآورد می شود. همچنین در 
دولت چهاردهم، ۳۲۰۰ میلیارد تومان اعتبار جدید به طرح اختصاص 
یافته تا روند تکمیل زیرساخت ها و روسازی با سرعت بیشتری دنبال 
شود. در حال حاضر ۹۸ درصد عملیات زیرسازی و بیش از ۹۰ درصد 
روسازی به پایان رسیده و تمامی گلوگاه های فنی، از جمله پل فلزی 
۲۴۰ متری و تونل مقابل آن، احداث شده است. این خط ریلی دارای 
هفت ایستگاه است و با بهره برداری کامل از آن، استان اردبیل رسماً 
به شبکه ریلی کشور متصل خواهد شد و زمینه توسعه اقتصادی، 

گردشگری و لجستیکی منطقه بیش از پیش فراهم می شود.

اتصال اردبیل به شبکه ریلی کشور

ـــرش بـ

از شروع مجلس دهم بازدیدی از این 
مسیر ریلی داشتیم و پروژه در سال ۹۵ 
با حدود ۴۱ درصد پیشرفت فیزیکی 
تعطیل بود و پیمانکاران طلبکار بودند«. 
وی افزود: »خوشبختانه با پیگیری های 
مسئولان و همت دولت ها کار پیش 
رفت و ما نمایندگان نیز به مسئولان 
کشوری رساندیم که راه آهن، مطالبه 
جدی مردم استان اردبیل است تا اینکه 
اعتبار خوبی برای سال ۹۶ در بودجه 
پیش بینی شد و طی ۹ سال اخیر به طور 
میانگین هر سه ماه یک بار از این پروژه 
بازدید کرده ایم.« بدری اظهار کرد: »۲۰ 
هزار میلیارد ریال برای پرداخت مطالبات 
پیمانکاران نیاز است و این مسیر ریلی اگر 
به سمت دشت مغان ادامه نیابد از نظر 
ارزش افروده، ارزشی نخواهد داشت اما 
اگر تأمین مالی خوبی صورت بگیرد، 
این امر محقق خواهد شد و امیدواریم 
ریل گذاری به سمت دشت مغان را شاهد 

باشیم.«

تسهیل جابه جایی بار و مسافران
عباس خطیبی، معاون ساخت و توسعه 
راه آهن کشور، با اشاره به شرایط پیچیده 

توپوگرافی استان اردبیل، اجرای راه آهن 
میانه-اردبیل را گامی اساسی در تسهیل 
تردد مسافران و جابه جایی بار دانست. او 
در گفت وگو با »ایران« تأکید کرد که مزایای 
این خط ریلی فراتر از آثار اقتصادی است و 
کاهش مصرف سوخت، کاهش استهلاک 
ناوگان جاده ای، کاهش آلاینده های 
زیست محیطی و ارتقای شاخص های 
حمل ونقل ریلی استان از مهم ترین 
دستاوردهای آن به شمار می رود. 
خطیبی پیش تر اعلام کرده بود که بر 
اساس برآوردهای انجام شده، در سال اول 
بهره برداری حدود ۶۰۰ هزار مسافر از این 
مسیر استفاده خواهند کرد و ۲.۵ میلیون 
تن بار جابه جا می شود؛ ظرفیتی که در 
افق بیست ساله به ۱.۵ میلیون مسافر و 
۴.۵ میلیون تن بار افزایش خواهد یافت. 
به این ترتیب، پروژه راه آهن میانه-اردبیل 
نه تنها یک مطالبه دیرینه مردمی را محقق 
می کند، بلکه به عنوان زیرساختی حیاتی، 
زمینه ساز توسعه اقتصادی، صنعتی، 
گردشگری و اشتغال در استان خواهد 
شد و جایگاه اردبیل را در کریدورهای 
حمل ونقلی کشور به طور چشمگیری 

ارتقا می دهد.

پروژه راه آهن میانه-اردبیل پس از دو دهه انتظار 
و عبور از چالش های مالی و تحریمی سرانجام 
در دولت چهاردهم به مرحله تکمیل رسیده و در 
آستانه دهه فجر و همزمان با اعیاد شعبانیه وارد فاز 

بهره برداری آزمایشی شد. حرکت اولین قطار آزمایشی 
از ایستگاه میانه به سوی اردبیل، نه تنها نقطه عطفی 
در تاریخ حمل ونقل ریلی شمال غرب کشور به شمار 
می رود، بلکه تحقق یکی از مطالبات دیرینه مردم 
استان را نوید می دهد. مطالبه ای که با اتصال رسمی 
اردبیل به شبکه ریلی سراسری، مسیر تازه ای برای 
توسعه اقتصادی، افزایش دسترسی های لجستیکی 
و گسترش مبادلات تجاری می گشاید. طرحی ملی و 
استراتژیک که طبق گفته نایب رئیس مجلس شورای 
اسلامی، در تاریخ ۱4 اسفند با حضور رئیس  جمهوری 

به طور رسمی افتتاح خواهد شد.



جامعه ایرانی هنوز نسبت خود را 
با دریا تعریف نکرده است

صادق صالحی در سخنرانی خود، 
با نگاهی تاریخی و جامعه شناختی، 
مسأله دریا را نه یک موضوع فنی 
صرف، بلکه یک مسأله فکری و 
نهادی در تاریخ توسعه ایران دانست. 

او با تأکید بر ضرورت بازتعریف جایگاه 
دریا در الگوی توسعه ایران گفت: 
»مرور تاریخ ایران نشان می دهد 
که با وجود برخورداری از سواحل 
گسترده و موقعیت ژئوپلیتیکی ممتاز، 
دریا هیچ گاه به صورت کامل وارد 
منظومه فکری توسعه کشور نشده 

است. مسأله اصلی، نه فقدان 
منابع یا نبود قانون، بلکه نبود وفاق 
نظری درباره نسبت جامعه ایرانی 
با دریاست. هنوز مشخص نیست 
که دریا برای ایران صرفاً یک مرز 
امنیتی است یا می تواند به عنوان 
بستری برای تعامل جهانی، توسعه 
اقتصادی، پویایی فرهنگی و زیست 

اجتماعی تعریف شود.«
دانشگاه،  استاد  این  باور  به   
تمرکزگرایی و غلبه نگاه امنیتی 
 ، ن کلا ی  ی ها ر ا ست گذ سیا ر  د
موجب شده استان های ساحلی 
و جوامع محلی نقش مؤثری در 
باشند.  نداشته  تصمیم سازی ها 
صالحی با اشاره به پیامدهای این 
رویکرد تصریح کرد: »ادامه این 
رویکرد، ظرفیت های گسترده ای 
همچون گردشگری، تجارت دریایی، 
تنوع زیستی و اشتغال ساحلی را 
بدون  نگه می دارد.  بلااستفاده 
اجتماعی شدن دریا و مشارکت فعال 

جامعه، هیچ برنامه توسعه ای در این 
حوزه به نتیجه نخواهد رسید.«

تاریخی  به پیشینه  با رجوع  او   
نهادهای دریایی در ایران توضیح داد 
که در دوره صفویه، شکل گیری این 
نهادها عمدتاً واکنشی به تهدیدهای 
خارجی بوده است؛ مسأله ای که 
به تدریج ذهنیتی امنیت محور نسبت 
به دریا ایجاد کرده و در دوره های 
بعد نیز تداوم یافته است. به گفته 
باعث  ذهنیت  همین  صالحی، 
شکل گیری فاصله ای معنادار میان 
مرکز و پیرامون، بویژه در مناطق 
ساحلی، شده است؛ فاصله ای که 
هنوز هم در ساختار تصمیم گیری ها 

قابل مشاهده است.
 صالحی با انتقاد از شیوه های مدیریت 
موجود در حوزه دریا افزود: »ما در 
این زمینه اغلب با مدیریت مقطعی 
مواجه ایم؛  واکنشی  تصمیمات  و 
تصمیم هایی که معمولاً پس از وقوع 
بحران ها شکل می گیرند و بیشتر 

بخش بزرگی از جراحاتی که امروز به 
پیکر جامعه ایران وارد می شود، ریشه 
در »ناآگاهی« دارد. اگر بخواهیم راهی 
برای برون رفت از این وضعیت پیدا 

کنیم، نقطه عزیمت ناگزیر ما رسیدن به 
تصویری روشن و صادقانه از واقعیت های 
موجود است. آنچه امروز در نظام 
قاعده گذاری، جهت گیری های سیاستی 

مشاهده  منابع  تخصیص  نحوه  و 
می شود، به روشنی از فاصله ای عمیق 
با واقعیت های اجتماعی و اقتصادی 

دارد.  حکایت 

 نمک پاشیدن 
بر رنج معیشتی جامعه

در شرایطی که گزارش های رسمی 
تصریح می کنند بیش از ۷۰ درصد 
جمعیت کشور برای بقا به نوعی 
پشتیبانی معیشتی نیازمندند، برخی 
کارگزاران، هنگام تلاش برای آرام سازی 
افکار عمومی، بر »وفور ذخایر کالاهای 
اساسی« تأکید می کنند. این سخن 
در حالی گفته می شود که خود آنان 
به خوبی می دانند مسأله اصلی کمبود 
کالا نیست، بلکه ناتوانی بخش بزرگی از 
جامعه در اعمال »تقاضای مؤثر« است. 
چنین مواجه ای با واقعیت های جامعه 
مثل فقر و بی عدالتی، جامعه را به 
سمت وضعیت آنومی و بی هنجاری 
فراگیر سوق می دهد؛ باید متوجه 
باشیم که فاصله ما تا رسیدن به این 

نقطه، چندان زیاد نیست.
  پنهان کاری

 چالش را پیچیده تر می کند
امروز کشور در وضعیتی ایستاده است 
که از یک سو با تهدیدهای بیرونی، 
آن هم در زننده ترین اشکال، مواجه 
است و از سوی دیگر، اندیشه  اداره 

سیاست های خشکی محور، ظرفیت های دریایی را مغفول گذاشته است

مطالعات توسعه

مرکز الگوی اسامی ـ ایرانی پیشرفت در یازدهمین نشست از سلسله نشست های 
»مبانی ایران شناختی پیشرفت«، به یکی از مغفول  ترین ابعاد توسعه در ایران 
پرداخت؛ »ظرفیت های دریا در پیشرفت تاریخی ایران«. این نشست با سخنرانی 
دکتر سحر ندایی طوسی، عضو هیأت علمی دانشگاه شهید بهشتی و دکتر 
صادق صالحی، عضو هیأت علمی دانشگاه مازندران برگزار شد و محور اصلی 
آن، بازخوانی جایگاه دریا و سواحل در شکل گیری تاریخی، اقتصادی، فرهنگی 

و اجتماعی ایران بود.

نسبت جامعه ایرانی با توسعه دریا محور
چرا دریا هنوز به مسأله توسعه ایران تبدیل نشده است؟
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بر هزینه کرد برای جبران خسارت 
متمرکزند تا اصلاح ساختارها. نتیجه 
چنین رویکردی آن است که میزان 
حوزه های  در  تلفات  و  آسیب ها 
دریایی تغییر محسوسی نمی کند و 

چرخه ناکارآمدی تکرار می شود.«
ر  د ی  جد ی  ها خلأ ز  ا یکی  و  ا  
سیاست گذاری های دریایی را ضعف 
مطالعات اجتماعی دانست و گفت: 
»در حالی که علوم طبیعی و اقتصادی 
سهم پررنگی در سیاست گذاری ها 
و  یا  ر د سی  معه شنا جا  ، ند ر ا د
جامعه شناسی محیط زیست کمتر 
مورد توجه قرار گرفته اند. بدون 
شناخت رفتار جامعه، الگوهای 
معیشتی و نسبت فرهنگی مردم با 
دریا، برنامه های توسعه ای ناگزیر 

ناقص خواهند ماند.«
 به اعتقاد این عضو هیأت علمی 
دانشگاه مازندران، خروج از وضعیت 
موجود نیازمند تغییر نگاه فرهنگی 
و اجتماعی به دریاست. او تأکید 
کرد که دریا باید از یک »حریم 
بسته« یا »خط قرمز« صرف، به 
بخشی از زندگی اجتماعی مردم 
تبدیل شود؛ فضایی برای تعامل، 
و  گردشگری  اقتصادی،  فعالیت 
شکل گیری هویت جمعی. در این 
مسیر، توانمندسازی جوامع محلی 
و مشارکت فعال بخش خصوصی 
و ساکنان مناطق ساحلی، نقشی 
تعیین کننده دارد. صالحی در بخش 
دیگری از سخنانش، بر ضرورت ایجاد 
تعادل میان امنیت، محیط زیست و 
توسعه اجتماعی تأکید کرد و گفت: 
»نگاه امنیتی اگرچه ضروری است، اما 
نباید به حذف سایر ابعاد منجر شود. 
حفاظت از محیط زیست دریایی و 
استفاده پایدار از منابع، تنها در سایه 
مشارکت اجتماعی و آگاهی عمومی 

امکانپذیر است.«
 او با اشاره به تعدد اسناد، قوانین 
و برنامه های مصوب در حوزه دریا، 
چالش اصلی را نه در نبود قانون، 
بلکه در فاصله میان »تصویب« و 
»اجرا« دانست و خاطرنشان کرد 
که فقدان اراده منسجم و هماهنگی 
نهادی، باعث شده بسیاری از این 
برنامه ها در حد اسناد باقی بمانند.

توسعه دریا محور بدون سرمایه 
انسانی شکست می خورد

سحر ندایی طوسی به تبیین جایگاه 
دریا و سواحل در اقتصاد، فرهنگ و 
امنیت ملی ایران پرداخت. محور 
اصلی سخنان او، بازخوانی تجربه 
تاریخی ایران و تأکید بر ضرورت عبور 
از الگوی خشکی محور و حرکت به 

سوی توسعه ای دریا محور، چندبعدی 
و بلندمدت بود. او با اشاره به تجربه 
تاریخی ایران تصریح کرد که هرگاه 
به صورت  کشور  سواحل  و  دریا 
خردمندانه مورد بهره برداری قرار 
گرفته اند، رشد اقتصادی و فرهنگی 
افزایش یافته است؛ اما سیاست های 
کوتاه مدت و غلبه نگاه خشکی محور، 
بسیاری از این ظرفیت ها را به حاشیه 
رانده است. به گفته او، دریا صرفاً 
یک مسیر اقتصادی نیست، بلکه 
بستری فرهنگی، علمی و تمدنی 
جریان های  می تواند  که  است 
دانش، تجارت و سرمایه انسانی را 
تقویت کرده و به کاهش نابرابری های 

منطقه ای بینجامد.
این پژوهشگر با تأکید بر جایگاه 
گفت:  ساحلی  مناطق  تاریخی 
خلیج  بویژه  ساحلی،  »مناطق 
فارس و دریای عمان، در گذشته 
هاب های تجاری و فرهنگی بوده اند، 
اما امروز بسیاری از این فرصت ها 
مغفول مانده است. بازگرداندن این 
ظرفیت ها نیازمند سیاست گذاری 
بلندمدت، سرمایه گذاری هدفمند و 
مشارکت فعال جامعه محلی است.«
 او با اشاره به نقش سواحل جنوبی 
ایران افزود که استان هایی مانند 
و  سیستان  و  بوشهر  هرمزگان، 
بلوچستان، علاوه بر مزیت های 
اقتصادی، در طول تاریخ مرکز 
تبادلات فرهنگی و تمدنی بوده اند 
و مسیر عبور کاروان ها و کشتی های 
و  آفریقا  شرق  هند،  از  تجاری 
قلب  به  ن  بستا عر یره  شبه جز
ایران محسوب می شده اند. با این 
حال، امروز شاخص های آموزشی، 
بهداشتی و اقتصادی در بسیاری از 
مناطق ساحلی پایین تر از میانگین 
کشور است: »اگر سیاست گذاران 
نگاه درازمدت به توسعه دریا محور 
داشته باشند، می توانند این مناطق 
را از فقر و محرومیت خارج کنند. 
سرمایه انسانی یکی از مهم ترین 
منابع توسعه است و بدون افزایش 
دسترسی به آموزش و فرصت های 
شغلی در مناطق ساحلی، هیچ 
برنامه توسعه اقتصادی پایداری شکل 

نخواهد گرفت.«
 ندایی طوسی توجه به فرهنگ محلی 
و ظرفیت های انسانی سواحل را شرط 
موفقیت هر طرح توسعه دریا محور 
دانست و تأکید کرد که بدون این 
توجه، حتی سرمایه گذاری های کلان 
نیز به نتیجه نمی رسد. او با اشاره 
به رابطه تاریخی ایران با دریا گفت: 
»سواحل جنوب کشور محل تبادل 
دانش دریانوردی، مهارت های فنی و 

هنرهای بومی بوده اند و این تجربه 
تاریخی می تواند الگویی برای توسعه 

دریا محور امروز باشد.«
 به گفته این عضو هیأت علمی 
توسعه  بهشتی،  شهید  دانشگاه 
دریا محور رویکردی چندبعدی و 
بلندمدت است که هدف آن ایجاد 
هم افزایی میان اقتصاد، اجتماع و 
محیط زیست مناطق ساحلی است. 
این رویکرد شامل ایجاد زنجیره ارزش 
اقتصادی از شیلات، گردشگری، 
انرژی های تجدیدپذیر، صنایع دریایی 
و حمل ونقل می شود و می تواند به 
ایجاد اشتغال پایدار و کاهش فقر 
کمک کند. او تأکید کرد که موفقیت 
توسعه دریا محور مستلزم حکمرانی 
یکپارچه، مدیریت پهنه بندی شده، 
مشارکت جامعه محلی و حفاظت 
از محیط زیست است و بدون این 
مؤلفه ها، پروژه های توسعه ساحلی 

با شکست مواجه خواهند شد.
او طرح توسعه سواحل مکران را 
نمونه ای از تلاش برای اجرای توسعه 
دریا محور در ایران دانست، اما کمبود 
ناوگان  فرسودگی  زیرساخت ها، 
دریایی، محدودیت سرمایه گذاری و 
مشکلات بوروکراسی را از چالش های 
اصلی آن برشمرد و گفت: »توسعه 
دریا محور نباید به حوزه اقتصادی 
محدود بماند، بلکه باید آموزش 
محلی،  جامعه  توانمندسازی  و 
حفاظت از محیط زیست و ارتقای 
فرهنگ و هنر مناطق ساحلی را 
نیز در برگیرد.« به گفته او، نوآوری 
و بهره گیری از فناوری های نوین، 
در  دیجیتال  فناوری های  بویژه 
مدیریت بنادر، پایش محیط زیست، 
بهینه سازی شیلات و حمل ونقل 
دریایی، می تواند بهره وری را به شکل 
چشمگیری افزایش دهد. ایجاد 
مراکز تحقیق و توسعه در سواحل، 
و  دریایی  استارتاپ های  تقویت 
آموزش نیروی متخصص نیز ایران 
را به قطب علمی و صنعتی در حوزه 

دریا محور نزدیک می کند.
 او در بخش پایانی سخنانش با اشاره 
به موقعیت ژئوپلیتیکی ایران گفت 
بندر چابهار می تواند به عنوان یک 
هاب ترانزیتی، ایران را به مسیرهای 
اصلی تجارت جهانی متصل کند: 
»بهره برداری درست از ظرفیت های 
ساحلی در حوزه ترانزیت، انرژی های 
تجدیدپذیر و شیلات، به تقویت 
قدرت اقتصادی و امنیت ملی کشور 
منجر می شود و تحقق آن نیازمند 
برنامه ریزی دقیق، مشارکت فعال 
جامعه محلی و حکمرانی یکپارچه 

» . ست ا

تحلیل فرشاد مؤمنی از شرایط اخیر ایران
اصلاح سیاسی، لازمه اصلاح اقتصادی است

آمریکا روی خطاهای اقتصادی ما حساب باز کرده است!

از  ناآگاه  کشور، به طرز نگران کننده ای 
واقعیات است. در چنین شرایطی، پرسش 
اساسی این است: راه نجات ایران از این 
سیاست های تنش آفرین کدام است و نقطه 

آغاز اصلاح امور کجاست؟
نخست باید با صراحت دانست که هر فرد 
یا نهادی که در این وضعیت، تحت هر 
عنوانی »پنهان کاری« را تجویز می کند حتی 
اگر هیچ پیوند تشکیلاتی با قدرت های 
خارجی نداشته باشد، در عمل مسیر را برای 
مداخله آنان هموار می سازد. از این رو، با 
هیچ توجیهی نباید به پنهان کاری تن داد. 
دردناک تر آن که هرچه دامنه ناهنجاری ها 
گسترده تر می شود، شدت پنهان کاری ها 
نیز افزایش می یابد؛ و نتیجه آن، بستن راه 
مشارکت دلسوزان واقعی کشور و هموارتر 
شدن مسیر برای مداخلات بیرونی است. 
اگر چشمی برای دیدن و گوشی برای 
شنیدن وجود دارد، ضروری است خطوط 
کلی رویکردهای اصلاحی؛ چه در سطح 
اندیشه و چه در سطح اجرا، صادقانه پیش 

روی جامعه گذاشته شود.

 خروج از چالش با »توسعه عادلانه«
در شرایط کنونی ایران، هیچ عنصری به 
اندازه محوریت یافتن »عدالت« در نظر 
و عمل، توان بسیج اجتماعی ندارد. 
با این حال، نابسامانی فکری بر نظام 
تصمیم گیری های اساسی، جلوه های بدلی 
و منحطی از عدالت را عرضه می کند. از 
همین رو، بحث درباره عدالت، بویژه از 
منظر اندیشه ای، اهمیتی حیاتی دارد تا بتوان 
مسیر حرکت به سوی »توسعه عادلانه« 
را بازسازی کرد. تجربه های موفق توسعه 
عادلانه نشان می دهد که به جای تمرکز 
بر مناقشات »ماهیت محور« درباره عدالت، 
باید بر رویکردهای »کارکردمحور« تکیه کرد. 
این تغییر زاویه دید، می تواند راه نجات ما از 
بسیاری از بن بست های امروز باشد. با وجود 
اختلاف نظرهای بنیادین میان نظریه پردازان 
عدالت، اما در سطح عملی اجماعی جدی 
وجود دارد: اولویت با زدودن جلوه های 
عریان فقر، عقب ماندگی و وابستگی به 
بیرون است. بنابراین، کارکردهایی که برای 
عدالت انتخاب می شوند باید متناسب با 

این شرایط خطیر باشند.
 

  عدالت؛ نقطه عزیمت 
بازسازی اعتماد اجتماعی

بر پایه همین ملاحظات و با بهره گیری از 

ـــرش بـ

بر اساس جدیدترین اندیشه های توسعه، هیچ اکسیری در شرایط بحرانی به 
اندازه مشارکت مردم در سرنوشت سیاسی و اقتصادی شان کارساز نیست. 
با این حال، در ساختار رانتی، برای همه این مفاهیم نسخه های بدلی 

عرضه می شود. 
کافی است به داده های رسمی نظام بانکی نگاه کنیم: تمرکز سپرده ها و 
اعتبارات به روشنی نشان می دهد که بی عدالتی در قلب سیاست پولی 

نهادینه شده و برخی بانک های خصوصی به فساد 
اقتصادی مبتلا شده اند؛ فسادی که با نهایت 

اغماض با آن برخورد می شود.  واقعیت این 
است که بدون توقف روندهای مخرب، هیچ 

اصلاحی ممکن نیست. تا زمانی که فساد 
بانکی و شوک درمانی متوقف نشود، نباید 
انتظار بهبود داشت. اولین گام اصلاح، 

ایستادن در برابر این روندهاست؛ تنها پس 
از اصلاح این سیاست هاست که 

می توان از امکان اصلاح و 
بهبود اقتصاد سخن گفت. 

باید حواس مان باشد 
که آمریکا روی خطاهای 
اقتصادی ما حساب  

ویژه ای باز 
کرده است!

صدایی که شنیده نشد، خشمی که انباشته شد

گروه اندیشه

گروه اندیشه

صالحی: 
مسأله 

اصلی  توسعه 
دریامحور در 

ایران نه کمبود 
منابع است و 

نه نبود قانون؛ 
مشکل، نبود 

وفاق نظری 
درباره نسبت 
جامعه ایرانی 
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مطالعات راهبردی

آمریکا بیش از آن که بر قدرت خود تکیه کند، روی خطاهای 
اقتصادی ما حساب باز کرده است؛ خطاهایی که از ناآگاهی 
نسبت به واقعیت های جامعه، از سیاست های ناعادلانه و از 
پنهان کاری های مزمن تغذیه می شوند. دکتر فرشاد مؤمنی، 
استاد اقتصاد دانشگاه عامه طباطبایی و مدیر مؤسسه 
مطالعات دین و اقتصاد، در این گفتار نشان می دهد 
آنچه امروز ایران با آن مواجه است، صرفاً مجموعه ای از 
بحران های اقتصادی، سیاسی یا اجتماعی منفصل از یکدیگر 
نیستند؛ بلکه با وضعیتی روبه رو هستیم که در آن »ناآگاهی« 
به بنیان تصمیم گیری ها راه یافته و خود به منبع اصلی 

بازتولید بحران بدل شده است. 
او بر این باور است که بخش مهمی از آسیب هایی که 
به زندگی مردم و افق آینده کشور وارد می شود، نه صرفاً 
حاصل کمبود منابع یا فشارهای بیرونی، بلکه نتیجه ناتوانی 

سیاست گذاری در دیدن و فهم دقیق واقعیت های موجود 
است. از این منظر، چالش کنونی پیش از آنکه چالش 
اقتصادی باشد، چالش در »شناخت«، »گفتار« و »نحوه 

مواجهه با جامعه« است. 
ایده محوری او بر این فرض استوار است که بدون شفافیت، 
مشارکت و بازسازی اندیشه اداره کشور، هیچ اصاح اقتصادی 
پایداری ممکن نخواهد بود. تأکید او بر این است که 
»عدالت« نه به عنوان شعاری انتزاعی، بلکه به مثابه 
مجموعه ای از کارکردهای مشخص اخاقی، اقتصادی، 
سیاسی و نهادی، تنها مفهوم دارای ظرفیت واقعی برای بسیج 
اجتماعی و توسعه عادلانه است. مکتوب حاضر، متن ویرایش 
و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست که در نشستی با 
عنوان »عدالت، معیشت، ایران« در مسجد امام صادق)ع( 

ارائه شده است.

ذخایر معرفتی اندیشه اسلامی و نظریه های 
توسعه و متناسب با شرایط ایران، بر پنج 
متغیر کنترلی تأکید دارم که شرح تفصیلی 
آنها را در کتاب »عدالت اجتماعی، آزادی و 
توسعه در ایران امروز« آورده ام: اول »عدل 
اخلاقی« که به تعبیر شهید بهشتی، زیربنای 
همه انواع دیگر عدالت است؛ دوم، کارایی 
و بهره وری؛ سوم، خلاقیت و تولیدمحوری؛ 
چهارم، مشارکت سیاسی و اقتصادی مردم 
در تعیین سرنوشت خود؛ و پنجم، ملاحظات 

معطوف به پایداری.

  راه اصلاح اقتصادی 
از »شفافیت« و »مشارکت« می گذرد

در چنین شرایطی، هر تلاشی برای نجات 
ایران باید بر مفهوم »توازن دوگانه« تمرکز 

 . کند
اصلاح اقتصادی بدون توزیع عادلانه قدرت، 
توهمی بیش نیست. کشور نیازمند یک 
بازنگری اساسی در سیاست  است؛ تنها 

ساختاری که افراد ناکارآمد، فاسد و به دور 
از آگاهی را کنار بگذارد توان اصلاح واقعی 

اقتصاد را خواهد داشت.
یکی از بحران های بزرگ امروز این است 
که گوش ساختار تصمیم گیری خیلی 
شنوای صدای تولیدکنندگان، فرودستان و 

توسعه خواهان نیست. 
از همین رو، یکی از فوری ترین نیازهای 
امروز، »توزیع عادلانه صدا« است. اگر صدای 
معلمان، کارگران و بازنشستگان به موقع 
شنیده نشود، جامعه ناگزیر با خشم انباشته 
آنان روبه رو خواهد شد؛ خشمی که محصول 

نشنیدن به موقع است، نه زیاده خواهی.
توانمندسازی دولت شاید مهم ترین اولویت 
کنونی باشد. در شرایط بحران سیستمی، 
مواجهه های موردی و بی برنامه محکوم به 

 . ند شکست ا
»برنامه« به معنای سندهای پرطمطراق 
نیست، بلکه نیازمند یک برنامه توسعه 

باکیفیت و واقعی هستیم.
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»ایران«‌‌را‌در‌صفحه‌های‌مجازی‌دنبال‌کنید

عنوان‌فیلم‌بار‌معنایی‌پررنگی‌دارد.‌
اگر‌بخواهید‌در‌یک‌جمله‌بگویید،‌
در‌فیلم‌شما‌»جانشین«‌بیشتر‌

یک‌موقعیت‌دراماتیک‌است‌یا‌یک‌
موضع‌فکری؟‌و‌چرا‌این‌عنوان‌را‌
برای‌روایت‌شهید‌املاکی‌انتخاب‌

کردید؟ 
بخش عمده ماجرا این است که نوک 
هرم هیچ وقت نمی تواند وسط میدان 
باشد. یعنی فرمانده لشکر، به عنوان نوک 
هرم، معمولاً جایگاه ستادی دارد و باید 
پای بی سیم باشد. البته این قاعده درباره 
فرمانده های ما همیشه صدق نمی کند. اما 
حسین املاکی اساساً از عنوان فرمانده فرار 
می کرد. همیشه از اینکه فرماندهی لشکر 
به او سپرده شود، طفره می رفت. خودش 
فرد دیگری را به عنوان فرمانده می آورد 
و خودش به عنوان جانشین می ایستاد؛ 
برای اینکه بتواند وسط میدان باشد و از 
جایگاه ستادی فاصله بگیرد. جمله ای 
هم از خودش هست که دقیقاً همین را 
می گوید: »من دلم می خواد پیش بچه هام 
باشم؛ در دل جنگ.« همین نکته درباره 
شهید املاکی، در پژوهش خیلی من را 
جذب کرد؛ اینکه همیشه از عنوان فرمانده 
فرار می کرد. در بدو تأسیس لشکر، او را 

به عنوان فرمانده انتخاب می کنند، اما 
قبول نمی کند. می رود از شهید حسین 
همدانی می خواهد که فرمانده لشکر شود و 
خودش به عنوان جانشین کنار او می ایستد. 
بعد از انتقال حسین همدانی هم همین 
اتفاق درباره آقای حضرتی می افتد؛ خودش 
آقای حضرتی را می آورد، معرفی می کند 
و دوباره جانشین می ایستد. من به این 
»جانشینی« در سطح روایت و راوی هم فکر 
کردم؛ اینکه دوپهلو باشد. شبیه کاری که 
در »مجنون« انجام دادیم. آنجا »مجنون« 
هم اسم دو جزیره بود—جزیره شمالی و 
جنوبی مجنون—و هم به دو برادر، مجید 
و مهدی زین الدین، برمی گشت. برادر 
کوچک تر مدام در پی بزرگ تر بود و هر دو 
واقعاً مجنون بودند. این وجه تسمیه کمک 
می کرد معنا از دل خود فیلم بیرون بیاید. در 
»جانشین« هم روایت قصه حسین املاکی، 
خودش مصداق همین جانشینی است. 
اینکه گاهی جانشین از فرمانده اصلی مهم تر 
و تأثیرگذارتر می شود. این موضوع فقط 
درباره حسین املاکی نیست، درباره خیلی 
از آدم های این ماجرا صدق می کند؛ اما در 
مورد او، کاملاً محسوس است. در فیلم 
هم می بینیم که جانشین انگار آدم اصلی 

ماجراست.

در‌گفت‌وگویی‌که‌همزمان‌با‌نمایش‌
»مجنون«‌داشتیم،‌از‌علاقه‌تان‌به‌
شهید‌خرازی‌و‌محمود‌کاوه‌گفتید‌و‌
وقتی‌صحبت‌از‌غربت‌ابراهیم‌همت‌
در‌سینما‌شد،‌از‌او‌به‌عنوان‌یک‌

»سلبریتی«‌یاد‌کردید؛‌با‌این‌توضیح‌
که‌گرچه‌فیلمی‌درباره‌اش‌ساخته‌
نشده،‌اما‌جزو‌شهدای‌نام‌آشنا‌
و‌شخصیتی‌جذاب‌برای‌مردم‌

ایران‌است.‌آنجا‌همچنین‌گفتید‌
علاقه‌مندید‌درباره‌شهدای‌غریب‌
جنگ‌مثل‌شهید‌بقایی‌و‌محمود‌
اسکندری‌فیلم‌بسازید.‌چطور‌
به‌زندگی‌شهید‌حسین‌املاکی‌

رسیدید؟‌آیا‌این‌انتخاب‌هم‌در‌ادامه‌
همان‌علاقه‌مندی‌به‌شهدای‌کمتر‌

شناخته‌شده‌جنگ‌است؟
بله، دقیقاً در ادامه همان مسیر است. من 
به محمود کاوه خیلی فکر کرده بودم، به 
محمود اسکندری، به مجید بقایی و حسین 
املاکی هم در امتداد همین آدم هاست. 
قهرمان های بزرگ و تأثیرگذاری که مغفول 
مانده اند و خیلی ها اصلاً آنها را نمی شناسند.
یادم هست وقتی خیلی کم سن وسال بودم، 
یک روایت عجیب وغریب از جنگ خواندم؛ 

‌فیلم‌»جانشین« گفت‌وگو‌با‌مهدی‌شامحمدی‌درباره‌تصویر‌شهید‌املاکی‌در

قهرمانی‌که‌از‌فرماندهی‌فرار‌می‌کرد

مهدی شامحمدی در دومین تجربه کارگردانی اش بعد از »مجنون« که بخش هایی از زندگی مهدی زین الدین و برادرش مجید را در 
راهبری لشکر ۱۷ علی بن ابی طالب در عملیات خیبر روایت می کرد در فیلم تازه اش »جانشین« سراغ زندگی شهید حسین املاکی 
رفته است. شهید املاکی یکی از شهدای شاخص استان گیلان است که از او به عنوان همت گیلان یاد می کنند. با شامحمدی درباره 

این فیلم که امروز در پردیس سینمایی ملت رونمایی می شود گفت وگو کرده ایم.

قصه ای کاملاً ناشناخته که امروز دیگر زیاد 
به آن پرداخته نمی شود: ماجرای قرارگاه 
سری نصرت در اواخر سال 61 و طول سال 
62؛ درست همان زمانی که من به دنیا آمده 
بودم. در آن مقطع، عملیاتی شکل می گیرد 
که به شدت غیرمنتظره است و در نهایت 
به عملیات خیبر منجر می شود؛ عملیاتی 
که جنگ را از بن بست خارج می کند. ایده 
این عملیات و شناسایی هایش متعلق به 
یکی از فرماندهان نخبه و خاص جنگ بود؛ 
فرماندهی که آن زمان تقریباً هیچ کس 
اسمش را نشنیده بود. به تدریج و با زیاد 
شدن مستندها و در دسترس قرار گرفتن 
پژوهش ها، تعداد کسانی که به این موضوع 
علاقه نشان دادند بیشتر شد. برای مثال، 
نام علی هاشمی کم کم شنیده شد و بعد 
از آن، فیلمسازان داستانی هم به سراغ 
این سوژه رفتند. من سال های 87 و 88 
یک مستند مفصل و پرفرازونشیب درباره 
عملیات خیبر و شناسایی آن ساختم. آن 
زمان وقتی می پرسیدند روی چه چیزی کار 
می کنی، می گفتم درباره علی هاشمی. حتی 
بچه های جنگ هم او را نمی شناختند؛ واقعاً 

کسی او را نمی شناخت.
بعد از آن مستند و یکی دو کار دیگر، 
یادم هست محمدعلی فارسی هم کاری 
درباره علی هاشمی ساخت. کم کم این 
روایت ها دیده شد و همین باعث شد 
توجه چند فیلمساز داستانی به آن جلب 
شود. سال گذشته هم دو فیلم سینمایی 
درباره علی هاشمی ساخته شد که در 
جشنواره فیلم فجر حضور داشتند. حالا 
اصلاً کاری به کیفیت یا خوب و بد بودن 
آن فیلم ها ندارم؛ نفسِ رفتن به سراغ 
چنین سوژه هایی و مطرح شدن شان 
برای من مهم است. برای من، حسین 
است؛  مسیر  ادامه همین  املاکی 
قهرمانی بزرگ و تأثیرگذار که ناشناخته 
 مانده  است. من فکر می کنم سینمای ما
ـ نه فقط سینمای جنگ ـ و حتی جامعه ما، 
به قهرمان نیاز دارد؛ به معرفی قهرمان هایی 
که مخاطب ایرانی، بویژه نسل های جدیدتر، 
به آنها احتیاج دارد. یادم می آید وقتی پسرم 
کوچک بود، خیلی ناراحت می شدم از اینکه 
هر جا عروسک بتمن می دید، می خرید؛ 
بازی بتمن می کرد، فیلم های بتمن را می دید 
و عاشق یک ابرقهرمان پوشالی و خیالی بود 
و ما نمی توانستیم معادل واقعی اش را به او 
معرفی کنیم تا جذب یک دنیای صرفاً تخیلی 
و مجازی نشود. تمام تلاشم این بوده که 
شاید این فیلم ها درباره قهرمان های واقعی 
جنگ، در ادامه مسیر، به شکل گیری یک 

کار فرهنگی عمیق تر کمک کند.

در‌انتخاب‌بازیگر‌هم‌همین‌منطق‌
انتخاب‌عوامل‌فنی‌برای‌رسیدن‌به‌
جنس‌روایت‌را‌داشتید؟‌آیا‌از‌ابتدا‌به‌
بازیگران‌مشخصی‌فکر‌کرده‌بودید؟‌

مثلاً‌آرمان‌درویش؟
دائم از اطرافیانم می خواهم به من پیشنهاد 
بدهند. چون ممکن است هنگام نوشتن 
فیلمنامه، یک کاراکتر را با یک بازیگر ببینم، 
ـ که در مورد  حتی تلفنی با او صحبت کنم ـ

این فیلم اتفاق نیفتاد و به طور کلی می گویم 
ــ یا حتی هماهنگی هایی انجام شود تا 
تصورم به واقعیت نزدیک تر شود. اما نزدیک 
ـــ قرارداد،  ـ پیش تولید، به دلایل مختلف ـ
ـ ممکن است  مسائل مالی یا حتی سلیقه ـ
آن اتفاق نیفتد. من این طور به ماجرا نگاه 
نمی کنم. در لحظه سعی می کنم یک کست 
وجود داشته باشد که این آدم ها کنار هم، 
تلورانس درستی داشته باشند و هر کسی 
سر جای خودش قرار بگیرد. در »مجنون« 
خدا را شکر اتفاق خوبی افتاد. نقش مهدی 
زین الدین پذیرفته شد و چند کاراکتر دیگر 
هم توانستند دل مخاطب را ببرند. این برای 
من خیلی خوشحال کننده بود. نکته ای 
هست که تصمیم داشتم در نشست خبری 
بگویم و بابتش ناراحتم. متأسفانه سینمای 
ـــ به هر دلیلی، واقعاً  ـ دفاع مقدس ما ـ
ـ سیاسی دیده می شود و از  نمی دانم چرا ـ
طرف قشری از بازیگران مورد بی توجهی 
قرار گرفته است. می دانم این حرف دیالوگ 
جنجالی است و قصه های زیادی به دنبال 
دارد، اما واقعیت این است که این مسأله 
وجود دارد. در بخش فنی و بدنه سینما 
کمتر، اما در بخش بازیگری بیشتر، از سوی 
قشری از بازیگران تحریم هستیم. عجیب تر 
اینکه انگار شجاعتش هم وجود ندارد که 
نه بگویند. این آدم ها انگار خودشان هم 
می دانند دارند کار اشتباهی می کنند چون 
می دانند به این آدم ها مدیون اند. اما به 
خاطر منافع، به خاطر اینکه از آن  طرف 
هجمه نیاید، هزار بهانه می آورند که فیلم 
جنگ کار نکنند. این برای من خیلی تلخ 
است. خیلی ناراحت کننده است. انگار 
آدم بداند مدیون است، عذاب وجدان هم 
داشته باشد، اما منافعی که برای خودش 

 ـایجاب   ـنه منافع واقعی و حقیقی ـ ساخته ـ
کند که نه بگوید. با این حال، من الان واقعاً 
خوشحالم که آرمان درویش را دارم. از 
نظر من فوق العاده بود. این نقش روزی 
آرمان بود. مهم تر از آن، خودش هم خیلی 
خوشحال است که این نقش را بازی کرده. 
من در این مدت از آرمان چیزهای زیادی یاد 
گرفتم و واقعاً خوشحالم که در نهایت این 

نقش سهم او شد.

در‌جامعه‌ای‌که‌به‌دلایل‌مختلف‌
دوز‌سیاست‌زدگی‌اش‌بالاست‌و‌
بعضی‌مفاهیم‌دافعه‌ایجاد‌کرده،‌
اگر‌بخواهیم‌این‌مفاهیم‌را‌به‌

بیان‌متقاعدکننده‌تبدیل‌کنیم،‌
هوشمندی‌و‌ظرافت‌خاصی‌لازم‌
است‌تا‌مخاطب‌جذب‌شود.‌برای‌
مخاطب‌امروزی‌که‌فیلمی‌مثل‌
»جانشین«‌را‌می‌بیند،‌بعد‌از‌پایان‌

فیلم‌شاید‌اولین‌حسی‌که‌به‌ذهنش‌
برسد،‌حسرت‌باشد‌و‌سؤال؛‌حسرتِ‌
از‌دست‌دادن‌آدم‌هایی‌که‌رفتند‌
که‌آیا‌ما‌به‌وضعیت‌امروز‌جامعه‌
برسیم؟!‌برای‌چنین‌مخاطبی،‌با‌
چنین‌نگاهی،‌چه‌توصیه‌ای‌دارید‌
که‌با‌چه‌نگاهی‌بنشیند‌و‌فیلم‌

»جانشین«‌را‌ببیند؟
اتفاق همین جنگ دوازده روزه و حمله 
اسرائیل به ایران تجربه متفاوتی شد؛ هم 
برای نسل جدید، هم برای نسل قدیمی 
که جنگ را دیده بودند. به خصوص برای 
نسل جدید؛ اینکه ببینند آدم هایی که در 
این فیلم ها می بینند، الان هم هستند. 
می تواند همان سرباز پدافند باشد که تمام 
این دوازده روز کنار ضدهوایی ایستاد، فقط 

برای اینکه هواپیماهایی که وارد آسمان 
می شوند به مردم آسیب نزنند. تمام 
تلاشش را کرد و یک قهرمان بود. خیلی 
از شهدای ما از همین بچه های پدافند 
بودند. اینها همان آدم ها هستند. حالا 
تصور کنید وقتی جنگ طولانی می شود، آن 
قهرمان فرصت بیشتری برای قهرمانی پیدا 
می کند. اینها همان آدم ها هستند. من فکر 
می کنم این جنگ دوازده روزه این فرصت 
را داد که مردم ببینند این آدم ها تغییر 
نکرده اند؛ همان اند و هنوز هم هستند. 
اگر لازم باشد، همان طور رفتار می کنند و 
همان کارها را انجام می دهند. بله، ما نوابغ 
زیادی را از دست داده ایم. حسن باقری 
نابغه بود. کسی که در 24سالگی، بعد از 
یک سال نقشه کشی و کار اطلاعات عملیات، 
با طراحی مجموعه ای از عملیات ها، در 
همان چهار عملیات، طی 11 ماه – از انتهای 
سال 60 تا اواسط  سال61 – کل خوزستان 
آزاد می شود. در 24سالگی فرمانده یک 
قرارگاه می شود که 18 لشکر زیرمجموعه اش 
بوده. این واقعاً حسرت دارد؛ از دست دادن 
حسن باقری ها. اما من معتقدم ما معادلش 
را داریم. من این طور نگاه می کنم که چنین 
آدم هایی، چنین نازنین هایی، همه چیزشان 
را دادند برای اینکه ایران، ایران بماند و هنوز 
هم هستند. هنوز هم آدم هایی هستند که 
برای اینکه ایران، ایران بماند، ایستاده اند. 
گرگ هایی هم که آن موقع بودند، الان 
هم هستند؛ از همان موقع هیچ  چیز و 
هیچ  کسی برایشان مهم نبوده، به خصوص 
مردم ایران. فقط منافعشان ایجاب می کرد 
و ایجاب می کند ایران تکه تکه شود. اینها 
هم هنوز هستند و قهرمانان ما همچنان 

ایستاده اند که این اتفاق نیفتد.

»اسکورت« بیش از آنکه صرفاً یک فیلم 
باشد، حکم ترمز ناگهانی را دارد؛ مکثی 
لازم برای یادآوری این نکته ساده اما 
فراموش شده که سینما پیش از هر چیز باید 
»تماشاگرپسند« باشد، نه در معنای سطحی 
آن، بلکه به معنای درگیرکننده، پرهیجان 
و واجد روایت. »اسکورت« دقیقاً در چنین 
نقطه ای می ایستد؛ فیلمی جاده ای، پرتحرک 
و پرتنش که نشان می دهد هنوز می توان 
در سینمای ایران، بدون پناه گرفتن پشت 
شعار و ژست های سیاسی، فیلمی ساخت 
که هم نفسگیر باشد و هم حرف برای گفتن 

داشته باشد.
یوسف حاتمی کیا با »اسکورت« عملاً 
اعلام حضور جدی می کند؛ حضوری که 
دیگر نمی توان آن را صرفاً در سایه نام پدر 
تحلیل کرد. اگرچه ردپای DNA سینمای 
ابراهیم حاتمی کیا در توجه به اکشن، تعلیق 
و موقعیت های بحرانی دیده می شود، 
اما »اسکورت« بیش از آنکه تقلید باشد، 
بازخوانی جوانانه ای از همان مؤلفه هاست. 
فیلم نشان می دهد کارگردانش نه تنها قواعد 
ژانر جاده ای را می شناسد، بلکه می داند 

چگونه آنها را با مختصات بومی، اجتماعی 
و جغرافیایی ایران پیوند بزند.

فیلم در جاده های جنوب، به ویژه بوشهر، 
روایت می شود؛ جاده هایی که صرفاً 
پس زمینه نیستند، بلکه خود به شخصیت 
بدل می شوند. انتخاب لوکیشن هوشمندانه 
است؛ جاده های ساحلی، گرمای هوا، 
لهجه های محلی و فضای خشن اما زنده 
جنوب، همگی به خلق اتمسفری کمک 
می کنند که با مضمون فیلم همخوانی کامل 
دارد. »اسکورت« از آن دسته فیلم هایی 
است که جغرافیا را جدی می گیرد و اجازه 
می دهد مکان، بخشی از روایت باشد نه 

تزئینی برای قاب های خوش رنگ.
فیلمنامه یکی از نقاط اتکای اصلی فیلم 
است؛ متنی که به وضوح روی آن کار شده 
و از شتاب زدگی به دور است. ریتم روایت 
یکدست و حساب شده است؛ فاصله 
اتفاق ها به گونه ای تنظیم شده که نه 
مجال خستگی می دهد و نه به آشفتگی 
می انجامد. چه در سکانس های جاده ای 
پرهیجان و چه در لحظات مکث، روایت 
روی ریل خود حرکت می کند. دیالوگ ها 
کارکردمندند و کمتر جمله ای را می توان 
حذف کرد بی آنکه به ساختار لطمه بخورد؛ 
ویژگی ای که این روزها در سینمای ایران 

کمیاب شده است.
امیر جدیدی در نقش »اصلان« ستون 
فقرات فیلم است؛ شخصیتی کله خراب، 
سرکش اما دوست داشتنی که ترکیبی آشنا 

از تیپ های پیشین او را یادآوری می کند، 
اما به دام تکرار نمی افتد. اصلان، سلطان 
جاده است؛ شخصیتی که جاده بدون 
او معنا ندارد. جدیدی با بازی پرانرژی و 
کنترل شده اش، تعادلی میان خشونت، 
شوخ طبعی و مرام مندی ایجاد می کند که 
تماشاگر را با خود همراه می سازد. افشین 
هاشمی با اجرای دقیق و باورپذیرش، وزنه 
تعادل روایت است و هدی زین العابدین نیز 
فرصتی یافته تا از کلیشه زن مظلوم و منفعل 
فاصله بگیرد و حضوری مؤثرتر داشته باشد.

فیلم در کنار اکشن و تعلیق، نگاهی 
اجتماعی هم دارد؛ نگاهی که بی آنکه شعار 
بدهد، به مسأله معیشت، شغل شوتی ها و 
تضاد میان قانون و بقا می پردازد. »اسکورت« 
نه شوتی ها را قهرمان مطلق می کند و نه 
نیروی انتظامی را؛ بلکه هر دو سوی ماجرا 
را در موقعیتی انسانی و قابل درک قرار 
می دهد. این بی قضاوتی، از امتیازات 
مهم فیلم است و باعث می شود روایت، 

خاکستری و باورپذیر باقی بماند.
از نظر فنی، فیلم استاندارد بالایی دارد. 

فیلمبرداری پویا و متناسب با فضای 
جاده ای است؛ استفاده از ابزارهای مختلف 
تصویربرداری، از کوادکوپتر تا دوربین های 
متحرک، بدون آنکه به آشفتگی بصری منجر 
شود، به هیجان اثر افزوده است. تدوین 
حرفه ای و حساب شده، ریتم تند فیلم را 
حفظ می کند و اجازه افت نمی دهد. شاید 
بتوان به اغراق در برخی جلوه های ویژه یا 
پایان بندی دودآلود فیلم خرده گرفت، اما 
این ضعف ها آن قدر نیستند که کلیت اثر را 

تحت الشعاع قرار دهند.
»اسکورت« فیلمی است که یادآوری می کند 
سینما هنوز می تواند نجات بخش باشد؛ هم 
برای تماشاگر خسته و هم برای جشنواره ای 
که در سال های اخیر نفس نفس می زند. 
این فیلم نه شاهکار است و نه بی نقص، اما 
به قدر کافی خوب، پرانرژی و صادق است 
که بتوان به آینده کارگردانش امیدوار بود. 
»اسکورت« بهانه ای است برای ایستادن 
در جاده ای که اغلب فیلم هایش فقط 
می خواهند عبور کنند؛ بهانه ای برای 

تماشای سینما، نه صرفاً تحمل آن.

فیلم سینمایی »قایق سواری در تهران« 
که قرار بود در پردیس ملت از پنجشنبه 
16 بهمن ماه به نمایش دربیاید به دلیل 
لزوم ارسال نسخه اصلاح شده در زمینه 
نور و رنگ به تأخیر افتاد و فیلم تازه 
رسول صدرعاملی امروز شنبه هجدهم 
بهمن ماه ساعت 16:30 برای اهالی 

رسانه به نمایش درمی آید.
رسول صدرعاملی که سال هاست آثارش 
در سینمای ایران جایگاهی ویژه دارند، 
در تازه ترین فیلم، 27 سال پس از 
»دختری با کفش های کتانی« با پیمان 
قاسم خانی در مقام نویسنده همکاری 

کرده است.

پیمان قاسم خانی، سحر دولتشاهی 
و امین حیایی از بازیگران این فیلم 

هستند.

کاظم دانشی در نشست خبری فیلم 
تازه اش »زنده شور« درباره دستگیری 
بازیگران و شایعه نقش او در آن ماجرا 

توضیح داد.
او گفت: »من اختلاف مالی با آقای 
)علی( شادمان دارم که قبل از آن 
ح شده بود.  ماجراها در دادگاه مطر

ح  ماجرای تولد در همان زمان مطر
شد و برخی شیطنت کردند و نام من را 
آوردند. در همان زمان ستاره پسیانی 
نیز در همان میهمانی بود که در فیلم 
»اردوبهشت« ما بازی می کرد و این 
منطقی نیست که من بازیگر خودم را به 
دردسر بیندازم.« کاظم دانشی به غیر از 

کارگردانی »زنده شور«، امسال به عنوان 
نویسنده با فیلم های »اردوبهشت« و 

»گیس« در فجر44 حاضر است.

»غذای نیمروز« ساخته مجید مجیدی 
غایب بزرگ این دوره از جشنواره بود. 
وقتی اسامی فیلم های بخش مسابقه 
جشنواره امسال منتشر شد، گفته شد 
با توجه به احتمال موفقیت فیلم در 
جشنواره های معتبر جهانی، تصمیم 
گرفته شده »غذای نیمروز« جای فیلم 
فجر به فستیوال کن برود اما رئیس 
سازمان سینمایی در گفت و گویی همه 

این شایعات را رد کرد.

رائد فریدزاده در گفت و گو با صبا اعلام 
کرده، علت نرسیدن این فیلم به 
جشنواره نیاز به تدوین مجدد بوده 

است.
به گفته فریدزاده، مجیدی در جشنواره 
ثبت نام کرده اما آنچه به صورت مکتوب 
و رسمی قبل از اعلام فهرست آثار به 
دبیرخانه ارسال شد، این بود که مراحل 
فنی فیلم به طول خواهد انجامید 
و احتمالاً نسخه نهایی به جشنواره 

نمی رسد.
او در مورد برخی گمانه زنی ها پیرامون 
دلیل انصراف تأکید کرده است: »آقای 
مجیدی فیلمسازی است که از دل 
همین سینما برخاسته و برای مردم 

فیلم ساخته است.«

‌تهران« ‌»قایق‌سواری‌در رونمایی‌از

توضیحات‌کاظم‌دانشی‌درباره‌دستگیری‌بازیگران

»غذای‌نیمروز«‌آماده‌نبود

نگاهی‌به‌فیلم‌»اسکورت«‌ساخته‌یوسف‌حاتمی‌کیا

نه‌شاهکار،‌نه‌بی‌نقص
نقد

علی‌نعیمی
منتقد سینما
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رنا
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نکته ای را می گویم؛ شاید خوب نباشد و شاید بابتش مورد 
انتقاد قرار بگیرم و واقعاً هم مطمئن نیستم تصمیم درستی 
بوده یا نه. ما در جنگ، لحظاتی را تجربه کرده ایم که اگر 
بخواهیم امروز، در سال 1404، درباره شان صحبت کنیم، 
مخاطب متولد 1390 به سختی آنها را باور می کند؛ با اینکه 
آن لحظه ها واقعاً وجود داشته اند. برای همین، من سراغ 
معادل سازی می روم. مثلاً در حوزه اطلاعات و شناسایی، 
خیلی از بچه ها شبانه، بدون سلاح، دو یا سه نفره وارد عمق 
مواضع دشمن می شدند، اطلاعات جمع آوری می کردند، 

مسیرها را شناسایی می کردند و برمی گشتند.
من نمی توانم اینها را دقیقاً به همان شکل روایت 
کنم. یک خاطره ای هست از مهدی زین الدین؛ 
در مأموریت شناسایی، خودش وارد مواضع 
دشمن می شود و نیمه شب به سنگر تدارکات 
عراقی ها می رود. چای آماده بوده و کسی هم در 
سنگر حضور نداشته. می نشیند، برای خودش 
چای می ریزد و می خورد. بعدها مشخص می شود 
آن سنگر، تدارکات فرماندهان عراقی بوده. مهدی 
هم با لباس سرباز عراقی در حال شناسایی بوده. 
بعد یکی از فرماندهان عراقی وارد می شود؛ مهدی 

پشتش به او بوده. فرمانده به عربی چیزی می گوید، در 
حد اینکه »اینجا چه کار می کنی؟« مهدی برمی گردد، افسر 
عراقی یک سیلی به صورتش می زند و می گوید برو بیرون. 
مهدی هم از سنگر خارج می شود و می رود. بعدها، همان 
فرمانده عراقی را در میان اسرا می بیند و به او می گوید 
من همان آدمم. حالا تصور کنید بخواهیم این صحنه را 
بسازیم. اگر چنین سکانسی را در »مجنون« می گذاشتم، 
چقدر با ذهن مخاطب امروز فاصله پیدا می کرد؟ چقدر 
از واقعیتِ باورپذیر دور می شد؟ من ناچارم ـ و این را صریح 
می گویم، حتی اگر بابتش مورد انتقاد قرار بگیرم ـ ناچارم 
سراغ برخی از این ماجراها نروم. نه از سر سانسور؛ از سر 
انتخاب. انتخاب اینکه بعضی چیزها گفته نشوند، چون 
امروز باورپذیر نیستند. برای بخش زیادی از نسل امروز، 
برخی از روایت های گذشته خنده دار یا غیرقابل  باور 
است. من اصراری ندارم این جور قصه ها را تعریف کنم. 
به نظر من، اصلِ ماجرا چیز دیگری است. ما می توانیم 
از مسیرهای دیگری حرکت کنیم؛ مسیرهایی باورپذیر و 
جذاب که مخاطب را درگیر کند و در نهایت ما را به هدف 
اصلی برساند: هم روایت بخشی از تاریخ و هم معرفی یک 

قهرمان واقعی.

در‌قهرمانان‌ملی‌ما‌شاخصه‌هایی‌وجود‌دارد‌که‌شاید‌بیان‌آنها‌برای‌نسل‌امروز‌کمی‌غیرقابل‌باور‌باشد.‌می‌خواهم‌
بدانم‌بزرگ‌ترین‌وسوسه‌خطرناک‌در‌روایتِ‌شهید‌املاکی‌برای‌شما‌چه‌بود‌و‌برای‌عبور‌از‌آن،‌چه‌انتخاب‌مشخصی‌

در‌کارگردانی‌داشتید؟
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